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IIpeagucnoBsue

3T0 Mocobue npejHa3HAYeHO I MOATOTOBKY K PeLIEHHI0 3afad Io
TeMe «YpaBHEHHA U CUCTEMbl YPaBHEHU» U, B 4aCTHOCTH, 3afauu Cl Exu-
HOTo rocyaapcTBeHHoro 3k3ameHa (EI'D) mo maTeMaruke.

3agaua Cl mpeAcTaBiseT coboii ypaBHEHHE WIH CUCTEMY YpPaBHEHHH.
KiioueBBIM NpHU3HAKOM 3ajadyd ABJIsAeTcA HeobXoguMocTh oTbopa mo-
JIy4EHHBIX B pe3y/ibTaTe pelIeHUs TOrO WIM MHOTO YpaBHEHHMs KOpHeH
B COOTBETCTBHH C BHITEKAIOIMMHU U3 YCJIOBUA OrpaHuyeHUsAMH. [Ipu sToM
s perienus 3afaqn Cl Heo6X0AMMO YBEPEHHOE BIaZIeHHE HaBbIKaMH pe-
IIeHUA BCeX THUIOB YPaBHEHU U CHCTEM YpaBHEHHH, U3ydyaeMbIX B OCHOB-
HOH U cTapuieif MIKoJe: LeJbIX pallMOHAIbHEIX, APOGHO-pallMOHANBHBIX,
HppalMOHANbHBIX, TPUTOHOMETPUYECKHUX, TTOKa3aTeJbHbIX, JIOrapudMu-
YeCKHX.

Jna Toro 4roObl moaroToBKy kK EID caenate maxcumaibHO 3¢dex-
TUBHOM, B ITOCOOME BKJIIOYEHHBI 3aZaHUsA, COOTBETCTBYIOLIME BCEM IIECTH
GYHKIIMOHAIPHO-YHUCJIOBHIM JIMHUAM HIKOJBHOTO Kypca, M OMMCaHbI OC-
HOBHBIE MeTO/bl pellleHUs yPaBHEHUH U CUCTeM YpaBHEHUH 1A KaKAOH
U3 3TUX JUHUIA. Takoe HOCTpoeHHe MOCO6HA, C OAHOI CTOPOHBI, TO3BOIUT
BBUIBUTh CyLIeCTByIoUue Hpobeybl U MpobieMHble 30HBI B IMOATOTOBKE
C LeJbI0 UX YCTPaHEHHA U BHIPAGOTKM YCTOWYMBBIX HABHIKOB peLIEHUA
yPaBHEHHUH M CHCTEM YpaBHEHHIA, a C ApYrod — MO3BOJIUT UCIOIb30BaTh
KOMIUIEKCHBIH ITOAXOJ NPH OpPraHU3alUU U HpoBefeHUH ob6obiaroiero
NIOBTOPEHHA.

PasymeeTcs, NMpUCTyNaTb K H3y4YEeHHIO METOJOB pelleHHUs ypaBHe-
HUH M cUCTeM ypaBHEHHH, COOTBETCTBYIOIIMX IO YPOBHIO CJIOXKHOCTHU
3agaye Cl EI'D mo MaTtemaThKe, UMeET CMBICA TOJABKO B TOM CJIyyae,
€M pellleHHe MPOCTEHIINX YpaBHEHUH 10 KaXA0H U3 PYyHKIIHOHATIBHO-
YHCIOBBIX JIMHUM HIKOJIBHOTO Kypca He BhI3bIBaeT HUKAKHX 3aTPyAHEHUH.
s IpOBEpPKH HABBIKOB pellleHMs TaKUX yYpaBHEHUH HYXHO NpeABapH-
TEJIBHO PElIUTh TPEHHPOBOYHBIE U AMArHOCTHYecKHe paboThl mocobusa
C.A.IlllectakoBa «EI'D 2011. Marematuka. 3agaya B3» (M.: MIIHMO,
2011). ITocye 3TOro HY»KHO BBINOTHHTL BBOZHYIO AMArHOCTHYECKYIO pa-
60Ty HacTosuiero moco6us. OHa COCTOMT M3 JBYX 4YacTeil: B HepBoit
npejcTaBleHbl 12 ypaBHEHHH —IIO JBa Ha KaXAYI0 QYHKIMOHAJIBHO-
YHCIOBYIO JIMHUIO IIKOJBHOIO Kypca, BO BTOPOM, UMeIolIe Ty Xe CTpyK-
Typy, — 12 cucTeM ypaBHeHMi. BHauase Hy)KHO pelIUTb IEPBYIO 4YacTb,
nocTapaBLIMCh YIOXKUThCA B ABa 4aca. EC/iM MpoleHT NpaBHWIBHO BBINOJ-
HEeHHHIX 33J]aHUH OKaXeTcd He MeHblle 75, MOXHO IepeXOAUTb K pe-
IIEHHIO 33J]a4 BTOPOH 4acTHU. B IIPOTMBHOM Cjlyyae HY)KHO OINpeJeNUTb,



4 I[Ipeauciosue

KaK{e 3alayHl BBI3bIBAIOT 3aTPyAHEHHA, 0OpaTUTHCA IPH HEOOXOZUMOCTH
K pa3bopy 3aia4, H3YYUTb METOABI PEllIeHHs, BBITOIHUTb TPEHHPOBOYHEIE
PaboThl U TOJMBKO IIOCJIE 3TOTO MEPEXOAUTh K PELIEHHI0 3ajay 4acTH 2,
MoCTapaBIIMCh MMOTPAaTHUTh Ha Hee He 6osee ABYX 4acoB. ECiM mpoleHT
MPaBWIbHO BHIIIOJIHEHHBIX 3aJjaHMH M 3JeCh OKaXXeTCs He MeHblle 75,
MOJKHO MEPENTH K pEelIEHHIO CIeAYIOIUX JUAarHOCTHYECKUX paboT, HHa-
Yye — 06paTUTbCA K METOAAM PELIEHHA COOTBETCTBYIOLIMX CHCTEM, pa3o-
6paTbCcA B HHX, PEIINTb TPEHHPOBOYHbIE PabOTEI M TOJBKO IIOTOM —
ocTaBUIMeCA JUAarHOCTHYeCKHe. B yoboM clyyae npu HaJIHYUKM ypaBHe-
HUH WIM CHCTEM ypaBHEHMii, BBI3BABUIMX 3aTPyJHEHHA WIM pelIeHHBIX
HENPaBWIbHO, HY)XHO NpOpaboTaTh COOTBETCTBYIOUIMI MaTepHas IOCO-
61 M pelINTh TPEHUPOBOYHbIE PabOTHI.

[Moco6ue copepXUT 6 AMArHOCTHYECKHX U 13 TPeHHMPOBOYHEHIX paboT,
a TaxKe pa3bop 3ajay BBOAHOM AMArHOCTHYECKOH paboThI U HEOOXOAH-
Mble MeTOANYECKHe PEeKOMEHZAIMHU 10 pelIeHHI0 YPaBHEHUHA U CHUCTEM
ypaBHEHH, TPOWLIIOCTPUPOBAHHBIE OOBIIUM YMCIIOM IIPUMEPOB.

[Mog4yepkHeM, YTO B MocoOHe BKIIOYEHHI 3aJaHHsA, B OCHOBHOM OTBeYa-
Io1IMe 10 YPOBHIO CJIOXKHOCTH 3ajaHuio Cl EI'D o maTemaTtHke, U MOAro-
TOBHUTEJIbHbIE 3a/la4yH.

IIpu moAroToBKe K peleHUIo 3a4a4 yacTi C EAMHOro rocysapcTBeHHO-
ro 3K3aMeHa Ba)XXHO TOMHUTH cjieAymoiiee. I[IpoBepka OTBETOB OCYILEeCTB-
JseTca dKcnepramu. [1oaToMy NpUBOAMMOeE pellieHHe AO/DKHO COAePXKaTh
Bce HeoOXoAHMbIe TOSICHEHHA ¥ 060CHOBAHHA U ObITh ITIOHATHHIM HE TOJb-
KO €ro aBTOPY, HO U IIO6OMY KOMIIETEHTHOMY 4Y€JIOBEKY, B YaCTHOCTH, IIPO-
BepPAIOILEMY.



JduarHocTnyeckas pa6ora

Yacts I. YpaBHeHus
Pemure ypaBHeHMA.
1. 3(6x% — 13x 4+ 6)% — 10(6x* — 13x) = 53.
2. |x2—9|+|x+3|=x%+x—6.
X7 —4x°+4x*—7x-2 _
"X —4x5+3x2—-4x—-4

2 x—5 _ 1
4 x2—2x—3+x2—l T x2—4x+3"

3

5. (x—3)Vx2—-5x+4=2x—6.

[3—x [x—=1 _
6. m+3 BTx—4.

7. sin3x +sin4x +sin5x=0.

8. arcsin x (4 arcsin x + arccos x) = 7.
9 x-2+3=3-2"+x.

10. 4sinx + 25—25inx =18.

11. log; (x2 —12) +0,5log; x2=0.

7
12. log, 2 —log, x + 3 =0.

YacTs II. CucTeMbl ypaBHEHHH

Pelyre cucTeMy ypaBHEHUH.

. xy+x+y=11, x2+2_y2_3
"%y +x2=30. Zyz , 2’
x“+2y
, {x2+y2=z, (T) =x24+2y%—3y+9x.
x+y+2z=-0,5. {‘/;+\/'}7=7’
yox 6 o [Vxty+axtyt2=7,
XT-yo=5. | 3x+2y=23.



6 JlnarHoctryeckas pa6ora

gy _—q—tgy
+cos2x —2+cosx=0, 3.3%8Y 4 2=3"1%Y,
7.4 VY 10.
Vx—2+6cosy=0.
2sin2x+35inx+1=

o, — 8
8. = 1. [ Blogs () =logo x’,
S5x+2y+22=0.
y+4\/§cosx=0.

ysin®x —sinx —1=0.

81%°%Y — 4.9y 43 -0 2log2(sinx) +3log, (sinx) +1 B
9. V1-2siny 12. log,(—cos x) =0,

Vx+3+cos2y+1=0. Vy—7=v2cosx+1.



YAcTb I. YPABHEHUA

[JIaBHBIM 3TAllOM pEeLIEHHA JII0O0T0 ypaBHEHHA ABIAETCA CBEAEHHE €T0
K OZHOMY WIH HECKOJbKUM IpOCTeHmuM ypaBHeHUAM. [Tog nmpocreiimu-
MH YPaBHEHHAMH B 3aBUCHMOCTH OT NPHHAIEKHOCTH K TOM WIH UHOH
GYHKIMOHATBHO-YMCIOBOM JMHUHU IIKOJIBHOTO Kypca NOApa3yMeBaloTCA
CleAyiomue:

® JUISl UEJIbIX pal[MOHANbHBIX yPaBHEHHMI — JINHEHHbIe U KBaJipaTHEIE

YPaBHEHHA;

x
o 151 ApO6GHO-palHOHAIBHBIX ypaBHEHHI1 — ypaBHEHHA BHJA )g% =0,

rze f(x) u g(x) — MHOTOWIEHBI IEPBOM WIH BTOPOM CTEIeHH;

e /I HPPaLMOHAIbHBIX YPaBHEHH M — ypaBHeHHs BHAA 1/ f (x) =g(x),
rxe f(x) — MHOrOWIeH MepBOi WIH BTOPOM cTeneHH, g(xX) — MHOrowieH
CTelleHH He BhIlIe IIepBO;

® /U1 TPUTOHOMETPUUYECKUX YpaBHEHUH — ypaBHeHHA BUJa sinx =a,
cosx =a, tgx =a, rae a — JeHCTBUTEIbHOE YUCIIO;

e /17 MOKa3aTeJIbHBIX ypaBHeHMit — ypaBHenusa suza a’™® =b, rge
a — TOJIOXKUTEIEHOE JeHCTBUTEIbHOE YUCIIO, OIMYHOE OT eUHUIIbI, b —
JelCTBUTEeIbHOE YUCIIO, f (X) — MHOrOWIeH NepBoi WM BTOPO#i CTeNeHH;

o 11 lorapu$MUYeCcKUX ypaBHEHHI — ypaBHeHMA BUAa log, f(x) =D,
rae b — JeMCTBHTeIbHOE YHMCJIO, d — IOJOXHUTENbHOE [JEeMCTBHUTEIbHOE
YKCJI0, OTIMYHOE OT 1, f (X) — MHOTOWIEH NEPBOM WIHM BTOPOii CTENEHH.

Cy1wecTByeT ABa OCHOBHHIX criocoba cBeZjleHHA YpaBHEHHA K OZHOMY
WIH HeCKOJIbKUM IpocTeHIIMM: ajrebpanyeckre nmpeobpa3oBaHHUA U 3a-
MeHa nepeMeHHO. KpoMe Toro, pelieHHe HEKOTOPHIX ypaBHEHUI Tpeby-
€T IPUMEHEHUA TaKUX CBOMCTB QyHKIUH, KAaK MOHOTOHHOCTb M OI'DaHU-
YEeHHOCTb.



§ 1. Llesible paliiOHAIbHbIE YPaBHEHHUA

Kak yxe oTMeyasoch, NMPOCTEHIIMMU LeJbIMU (CJIOBO «pallHOHANb-
Hble» UHOTZAa OyZeM oIycKaTh) ypaBHEHHMAMH ABJIAIOTCA JHUHEHHbIE U
KBaJZipaTHble. PellleHHe MpaKTH4YeCKH JIIOOBIX ILeJIbIX YpaBHEHHi, B TOM
YHCjle U TeX, KOTOpble MOJy4YeHbI U3 APOOGHO-palMOHAIBHBIX, HPPALHO-
HaJIbHBIX, TPUTOHOMETPUYECKHX, MMOKa3aTeJbHbIX U JIOrapHPMHUECKHX
ypaBHEHMI MMOCPEACTBOM 3aMeHbI MepeMEeHHOM MO0 HMHBIM CrIocoboM,
CBOAUTCA K peIIeHUIO JUHEHHbIX M KBaJpaTHHIX ypaBHeHWii. [loaro-
My ymeHHe ObicTpo U 6e3 omHOOK pelIaTh JMHEWHBIE M KBaJpaTHbIE
ypaBHEHHs ABJIAETCA OZHHUM M3 BaXHEHIIMX: 06HAHO, NMpPHAYMaB CIIO-
co0 pellleHHAI OTHOCHTEIbHO CJIOXKHOH 3aZlauil U CBeJs ee K JIMHEHHOMY
WIX KBaZIpaTHOMY YpaBHEHMIO, OIIMOUThCA Ha mociegHeM miare. Jlaiee
pellleHHe JUHEHHBIX U KBaZipaTHBIX YPaBHEHH He paccMaTpuBaeTcs (pe-
KOMEeHJIyeTcs pelllaTh HX CAMOCTOATENBHO), a Cpasy Iocjie UX NpHUBeJeHUSA
K CTaHZIapTHOMY BUJY BHINMCHIBAIOTCA KOPHH.

PaccMOTPHM OCHOBHEIE CIIOCOOBI pellleH s LieJIbIX PAl[HOHAIbHBIX YPaB-
HEHMIA.

1. Asrebpanyeckue npeo6pasoBaHuA

OAHMM H3 OCHOBHBIX CIOCOOOB CBEJIEHHMS YPaBHEHHS K OJHOMY WM
HECKOJIbKUM MPOCTEHLIMM ABJIAIOTCA ajrebpandeckuie Ipeobpa3oBaHUA
OAHOM WM 00eHx ero 4acreil. B Takux cy4asx, Kak MMpaBWIO, BCe Wie-
Hbl YPaBHEHHUA NEPEHOCAT B OAHY M3 ero yacreid, MPpUBOJAT NOZOOHbIE
U MBITAIOTCA Pa3jIoXKUTh INOJIyYeHHOE BhIpDaXK€HHEe Ha MHOXUTeNu. Jis
LEeJBIX YpPaBHEHHH C 3TOi Lie/bl0 OOBIYHO HCIIONb3YIOT (GOPMYJIBI CO-
KpallleHHOTO YMHOXeHHUA. VIHoraa, 4To6bl NIPUMEHUTh OAHY U3 GOpMyI
COKpAllleHHOTO YMHOXeHHs, TpebyeTcs IPUMEHUTb UCKYCCTBEHHOE IIpe-
obpasoBaHue: J06aBUTh U BHYECTh HEKOTOpOE BrIpaxkeHue. Ecu yaaeTcs
«yrajaTb» KOpPeHb I[eJIOTO pPalMOHAJbHOTO YpaBHEHHS CTelleHH BbIIIe
BTOPOM, T.e. KOpeHb X, MHOrowieHa p(x) B JileBOIl 4aCTH ypaBHEHHA
p(x) =0, TO MOXXHO TOHU3UTb CTENEHb YPaBHEHHUA, BOCIIOIb30BaBIIKCh
TeM, 4To Torga p(x) = (x — xy)q(x) u creneHb MHOrowieHa q(x) HWKe
CTeneHH MHorowieHa p (x). Jlns momydenus Gopmyist p(x) = (x — xy)q(x)
HCIOJBb3YIOT TH6O0 pas3iodkeHHe Ha MHOXKUTEH, THO0 AejleHHe CTOMOUKOM
MHOTrowIeHa p(x) Ha X — X. B HEKOTOPBIX CJTy4asx Jyif TOro YTo6kI CBECTH
ypaBHEHHE K JIMHEHHOMY WIH KBaJpaTHOMY, JOCTAaTOYHO BOCIIOJIb30-
BaTbCs YCJIOBUEM paBeHCTBa cTeneHed. PaccMOTpUM IpuMephl pelieHUs
LeJIBIX YPaBHEHHI ¢ TOMOIIbIO ajre6GpanyecKux npeobpa3oBaHuii, HayaB
C JMHEeNHBIX M KBaJpaTHHIX YpaBHEHUH C HppalMOHAJIbHBIMU K03(OH-
IIMeHTaMH, KOTOpble, HECMOTPA Ha MX NPUHAAJIEKHOCTb K MPOCTEHIINM,



§ 1. Liensle pauoHaIbHBEIE YPAaBHEHUA 9

HOpOii BBI3bIBAIOT HEpa3peliUMbleé TPYAHOCTH Y BBHITYCKHUKOB HUMEHHO
B CWIY HPPallHOHAILHOCTH K03 PUIIUEHTOB.

IIpumep 1. PemuTe ypaBHeHue
2(V3-x)++v3@2-x)=2V3-4.
Pemrenue. JlaHHOe ypaBHEHHE SBJAETCA JUHEHHBIM. BBIMOIHUM He-
obxozuMble Mpeobpa3oBaHMs:
2(V3-x)+v32-x)=2V3-4 &
& 2v/3-2x+2v3-V3x=2V3-4 &
& 4V3-(V3+2)x=2V3-4 & (V3+2)x=2V3+4 &

2V3+4 2(v3+2)
S X="F 9 x=—n0r—= =2.
V3+2 Vv3+2 X
Omeem: 2.

IIpumep 2. PemuTte ypaBHEHUE

2x? = (2V3+3V2)x+1/6+2=0.

Pemrenue. JlaHHOe ypaBHEHHe ABJsieTCA KBaZpaTHBIM. Hailizem auc-
KPUMHHAHT D ypaBHeHHS:

D= (2V3+3v2)*—4-2-(V6+2) =

=12+12/6+18-8v6—16 = 14+41/6.

JUCKpUMUHAHT NpeAcTaBaseT coboii BbipaxkeHue BUaa p + q+/T. B Tom
CJIyyae, ecJid 3TO BEIpaXKEeHHUeE SBJIAETCA MOJHBIM KBaZpaToM, OOBIMHO HUC-
MOJB3YIOT PacCyXXAEHHUsA, aHANIOTUYHble CIeAYIOUM. [IpenonokKuM, ITo
JAVUCKPUMUHAHT SIBJIAETCA KBaZipaTOM CyMMBI Yuces a u b:

(a+b)? = 14+41/6.

IlycTb cyMMa KBaJpaTOB 3THMX 4YMcesl paBHAa 14, a UX yABOEHHOE MPOMU3-
BefieHHe paBHO 4v/6. Torza ab = 2+v6. Hanbonee BepoATHBIMH «IIpeTeH-
JeHTaMM» Ha pofib a U b aBsioTes 6o 2 u V6, mbo 2v/2 u v/3, mbo
2+v/3 1 V2. [TockonbKy cyMMa KBaJIpaToOB MCKOMBIX 4Kcesl paBHa 14, To 3To
uncna 2v3 u V2. CrefoBatensHo, VD = 2v/3 + V2. Toraa no ¢popmyre
KOpHeii KBa/[paTHOTO yPaBHEHHUA:

x1=2x/§+3\/§:2\/§+\/§, x,= V342,
o
_ 2vV3+3V2-2v3-V32 x, = L2
x2— 4 2 2°

Omaem: V3 + ﬁ; ?



10 § 1. Lienbie panioHaIbHbIE YPAaBHEHHUS

Ycnosue paseHcmsa cmeneHetl

YpapHenue Buza (g(x))*"t1 = (p(x))?**!, rae n — HaTypanbHOe uMmc-
JIO, B CWIy CBOMCTB CTeleHHOH (QYHKIMHM C HEYeTHHIM HaTypajlbHBEIM
MOKa3aTejleM PaBHOCWIBHO ypaBHeHHIO g(x) = p(x). YpaBHeHUEe BHAA
(g(x))?" = (p(x))?", rae n — HaTypaJbHOE YMCJIO, B CHIY CBOMCTB CTe-
MeHHON QYHKIUK C YeTHBIM HaTypaJbHBIM IIOKa3aTelleM PaBHOCHIBHO

p(x)=q(x),
p(x)=—q(x).
IIpumep 3. Pemmute ypaBHeHUE
(x—3)°+*-2x-1%=0.
Pemenne. IlepenuuieM ypaBHeHUe B BIJE
(x—=3)° = —(x2-2x-1)°%.
Jlanee, NOCKONBKY a®=(a?»3, -b*=(-b)3, MTOJTyYHUM
((x=3)3 = (—x*+2x+ 1)
B cuny Toro, uto ¢ =d® & c=d, nocreaHee ypaBHeHUe TPUBOAUTCA
Kk Buay (x —3)% = —x? + 2x + 1. [lepeHecs Bce WIeHbl ypaBHEHHSA B Jie-
BYIO 4acTb, pacKphIB CKOOKH, NpUBeAA NoA06HbIe U pa3jenuB obe 4acTu

MOJy4YEHHOTO YpaBHEHMA Ha YMUCJIO 2, MOAYYUM KBaJpaTHOE ypaBHEHHE
x? — 4x +4=0, eAMHCTBEHHBLIM KOPHEM KOTOPOTO ABJAETCA 2.

COBOKYITHOCTH

Omeem: 2.

Pasnoxncenue Ha MHOMUMENU

CpeAu LeIbIX ypaBHEHHI CTeleHM BhIlle BTOPOM, pellaeMBIX C Io-
MOIIBIO Pa3jIOKEHUA Ha MHOXHUTeMH (i1 4ero NMpUMEHAIT GOpMyJIbl
COKpAII[EHHOTO YMHOXXEHHA U BbIHECEHHE 3a CKOOKy 06liero MHOXHUTe-
JISI), MOXKHO BBIZEJIMTH CUMMETPHUYECKOE yYpaBHEHHE TPEThEro MOpsAKa
ax® + bx? + bx + a=0. [leperpynnupoBas claraeMble U BLIHOCA 3a CKOOKY
obuye MHOXUTenu, momyuum a(x® + 1) + bx(x + 1) = 0. IIpumenum
B JIEBOM 4acTH ypaBHEHHS (OpPMyIy CyMMEI KyOOB U BHOBb BBIHECEM
001Nt MHOXHTEJIb 3a CKOOKY:

a(x+1(%—x+1) +bx(x+1) = (x+1)(ax®—ax+a+bx).

TakuM o6pa3oM, ypaBHEHHE CBOAMTCS K JMHEHHOMY ypaBHEHHIO x + 1=
=0, KOpHEM KOTOpOro ABJIAETCA YMCIO —1, U KBaJpaTHOMY YpaBHEHHUIO
ax?—(a—b)x+a=0.

OTMeTHM, 4TO /1 GONMBIIMHCTBA APYTHUX IeJIBIX YPAaBHEHUH CTeleH!
BbIlLIIE BTOPO CTaHAAPTHBII aJrOPUTM pellleHHA yKa3aTh He yAaeTcs, HO



§ 1. Lesible pauiOHaNbHEIE YDaBHEHUS 1

NPaKTHYECKH BCErja B MX PEIIEHHH MOXXHO CYLIECTBEHHO MPOABHHYTHCH,
Ciefys OQHOM M3 TPeX «HHCTPYKI[Hif», WIH «IIpaBWI»: «[IPUMEeHU GOpMy-
J7y», «a06aBb U BRIYTH», «yTafiail KOpeHb». PACCMOTPHM HECKOIBKO pHUMe-
pOB.

IIpumep 4. Pemmnte ypaBHEHHE
5x3—21x* - 21x+5 = 0.

Pemenue. [leperpynnupoBaB cjlaraeMble M BHIHOCA 3a CKOOKY o0Imiue
MHOXHTENH, MOMYyYHM 503+1) —21x(x+1)=0. [MpumeHUM B JieBOM
YacTH ypaBHeHHA GopMy/Ty CyMMBI Ky60B M BHOBb BbIHECEM OOIIMIT MHO-
XKHTeJb 32 CKOOKY:

5(x+1D(x%2—x+1)—21x(x+1) = (x+1)(5x% —26x +5).

Takum 00pa3oM, ypaBHEHHE CBOZUTCA K JIMHEHHOMY YpaBHEHHIO X +
+1=0, KOpHEM KOTOpOro fIBJsIeTCA YUCIO0 —1, U KBagpaTHOMY ypaB-

HeHM10 5x2 — 26x + 5 =0, KOPHAMM KOTOPOTO ABIAIOTCA YHCIA % uS.
.1
> 52 5.
IIpumep 5. Pemure ypaBHeHUe
x*—2x3+x2-9=0.

Pemense. JTOT IpUMep WLIIOCTPUPYeT pMMeHeHHe GOPMyJ COKpa-
IIEHHOTO YMHOXeHHsA. CHaya/la BOCTIO/Ib3yeMcsi pOpMyJoit KBazpaTa pas-
HocTH AByx uHcen: x* — 2x3 + x? = (x? — x)2. Tenepb ypaBHeHHe MOX-
HO mepenucaTh Tak: (x2 — x)? — 32 = 0. [IpumeHUB GOPMYJTy Pa3HOCTH
KBazpaToB, nomyuuM (x? —x —3)(x?> — x+3) =0, oTkyza x> —x—3=0
60 x? — x +3=0. Kopuamu ypaBHeHus x2 — x — 3 =0 ABIAIOTCA YHCIa

1-V13 ,1 +2' 13. YpasHenue x2 — x + 3 =0 AeCTBUTENLHBIX KODHEit He
HMMeeT B CWIY OTPHIaTeJbHOCTH JUCKPUMHHAHTA.

1-V/13 1+V13
2 2
Ipumep 6. Pemnre ypaBHeHHe

(-4 +(x-D*+ (x—D(x—3)+ (x—-3)*+ (x-3)*=6.
Pemrenue. /[s pellleHUs ypaBHEHHA BHOBb BOCIIO/Ib3yeMCA IIPaBWIOM
«IIpuMeHHU GopMyITy». BeipaxeHHe
(x—49*+x-Dx-3)+(x-3)*

npeJcTapisieT co6oii HEMOMHBIM KBagpaT CyMMBI yncel x — 3 u x — 4. [o-
STOMY €CJIM YMHOXHUTb €ro Ha pasHOCTb 3TUX uucen (x — 3) — (x —4),

Omeem: —1

Omeem:
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TOJyYMM PasHOCTb Ky6oB aTuX uncesl. Ho (x —3) — (x —4) =1, nostomy
x—?+(x-Dx-3)+(x—3)* = (x—3)° - (x—4)%.
Teneps ypaBHEHHe MOXXHO IepernucaTh TaK:
(x-9*+(x-3P-(x-493+(x-3)% =6,
OTKyAa, TpUBeJA MoA0OHEIE U pa3zieinB 00e YaCTH YPaBHEHHUA Ha YUCIIO 2,
nonydaem (x —3)3=3. 3Hauut, x— 3= V3, u x=3+ ¥3.
Omeem: 3+ V3.
Ipumep 7. Pemure ypaBHeHue x* +4x —1=0.

Pemenue. [l TOro YTOGE! PEIINTD 3TO YpaBHEHUE, OMPobyeM MpH-
MEHHUTD K €ro JIeBOi YaCTH MPaBUIO «406aBb U BBIYTH», JOTMOIHUB X* 110
KBajpaTa CyMMBbI:

x*+ax—1=(*+2x2+1)-2x*+4x -2 =
= (% +1)2-2(x?-2x+1) = 2+ 12 -2(x—-1)2
Hanee,
412 -2(x-1)% = x>+ 1*— (V2x-V2)’ =
= (2 +1+V2x - v2) (x> +1-vV2x +v2).
[Tonmy4yaem ABa KBaZpaTHbIX yPaBHEHHA:
2+V2x+1-v2=0 u x*-V2x+1+v2=0.

Kopuamu ypasaenus x2 + v2x + 1 — v/2=0 asnsmoTca yncia

—V2-V4v2-2 —V2+V4v2-2

" 2

2

YpaBHenue x? — v/2x + 1+ v/2 =0 pelicTBUTENLHBIX KOpHeil He MMeeT
B CWIy OTPUIaTeJIbHOCTH AUCKPUMUHAHTA.

—V2-V4v2-2 —V2+V4v2-2
2 ’ 2 :

Mpumep 8. Pemmre ypasHenue 2x° +3x2—1=0.

Omeem:

Pemtenne. JleBasi 4yacThb ypaBHEHHS NpeZACTaBiseT co60if MHOTOWIEH
TpeTbell cTeneHu ¢ NeJsIMU Koddduimentamu. [l pelieHUs ypaBHEHUA
TaKoro THUMNa cjefyeT NPUMEHUTh MHCTPYKIHUIO «yrajjaii KOpeHb», BBIAC-
HUB, He ABJIAETCA JIM KaKoe-HUOyAb I1eJloe YUCIO X, KODHEM YPaBHEHUSA.
Takoe 4HCIO HY)KHO HCKaTh CpPeAu JeinuTeneii cBobogHoro wieHa. B ca-
MOM JieJie, eCIi Xy — KOpeHb KaKoro-inbo 1eJIoro ypaBHeHHUA C LeJbIMUA
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KoaduIMeHTaMy, HanpuMep, ypaBHeHus ax® + bx2 4+ cx +d =0, To npu
€ro INOACTaHOBKE B ypaBHEHHE MOJYYHM BEPHOE YMCIOBOE PaBEHCTBO
ax3 + bx? + cxog + d =0. Tak Kak KaKAoe U3 TPexX MEPBBIX C/laraeMbiX
JIEBO YaCTH 3TOro PaBEHCTBA JEIMTCA Ha X, TO U MOCJIEAHEE ClaraeMoe
d JO/DKHO AeTUTHCA Ha X(. AHATIOTHYHEIE PaCCyXXAEHUA TPUMEHUMBI U IS
ypaBHEHU# CTENeHH BhIlle TpeThel. ECIn Takoe YuCiIo X CyIecTByeT, TO
JIEBYIO YaCTh YPaBHEHUA MOXKHO GyZIET Pa3IOKHUTh HA MHOXHUTEIH, OAHUM
U3 KOTODBIX ABJAETCA X — Xg. JUI1 3TOro ClIeAyeT «pa3buTh Ha Mapbl»
JIEBYIO YacTh YPaBHEHHUA TaKUM 00pa3oM, YTOOBI B KKAOH IMape MOXKHO
OBUIO BBIZIEJIUTH MHOXHUTEJb X — X, TM60 BHITOJIHUTD JeJIeHHe MHOrOYIe-
Ha Ha MHOTOWIEH CTONOMKOM. Tak, YucIo —1 SBJASETCS KOPHEM JaHHOTO
ypaBHEHHA, B YeM MOXHO yOeAUThCA MPOCTOM MpoBepkoii. Teneps JieBy10
4acTb ypaBHEHHA MOXXHO Ipeobpa3oBaTh CieAyIomuM o6pasoM:

233432 1= +2xH)+ (x*-1) =
=22 (x+ D+ x+1Dx-1) = (x+1)2x%+x—1).
Taxum obpa3om, x = —1 mm60o 2x2 + x — 1 =0. KopHsamu nocnesHero

ypaBHeHMA ABIAIOTCA yucia —1 u 0,5.
Omeem: —1; 0,5.

YpasHenus, codepxcausue 6onee 00HOL nepemeHHOL

YpaBHeHus, cofepxailue Gonee OFHOM NepeMeHHOM, OGBIYHO CTaBAT
B TYIHK HeZJOCTaTOYHO IOATOTOBJIEHHOTO BHIITYCKHUKA, XOTA B GOMBIINH-
CTBe CJTy4aeB UX pellileHHe He Tpe6yeT H30LIpeHHBIX Tpeobpa3oBaHmii WK
HecTaHZJapTHBIX NMoAX0A0B. Kak mpaBwio, Takve ypaBHEHHA ABJIAIOTCA
KBaJIpaTHEIMM OTHOCUTEJIbHO OZHON M3 MepeMeHHBIX, U KIo4eBas uaes
3aK/II0YaeTCs B UCCIEAOBAaHUM JUCKPUMHHAHTA YPaBHEHUA: U3 YCIOBHUSA
€ro HeOTPHLIATeIbHOCTH HAXOAATCA AOMyCTUMble 3Ha4Y€HUA BTOPOIi Iepe-
MEHHOM.

Ipumep 9. Haiiaute Bce mapsl (x;y) 4ucesn X U y, A1 KOKAOH U3
KoTopbix 5x2 —4xy +y? —8x+2y +5=0.

Pemrenune. [lepenucaB JaHHOe ypaBHEHHE KaK KBaJpaTHOE OTHOCH-
TeJIbHO X, MOMYYUM

5x2—4(y+2)x+y*+2y+5=0.
IlycTs D — AUCKPUMUHAHT YPaBHEHUA, TOrAa
D —ay+22-502+2y +5),
OTKyZa, PaCKphIB CKOOKH U NpUBeAA NOA00HbIe, HAXOAUM

%= ~y*+6y-9=-(y-3)>%
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Ecmm y # 3, To % < 0, 1 ypaBHEHHe He uMeeT pemeHuit. Eciu y = 3, To

2(y +2)
5

2=0,n'romax= =2.

4
Omeem: (2; 3).

2. 3ameHa nepeMeHHOH
Vpasnenue euda a- f2(x)+b- f(x) +c=0

Takve ypaBHEHMsA (MX WMHOTZA Ha3bIBAIOT TPEXWIEHHBIMH) SBJISIOT-
¢ ofHMMM U3 Haubosee pacnpocTpaHeHHbIX. HaBepHoe, caMblif u3-
BECTHBIA NPUMeEp 3TOr0 THUIAa ypaBHEHHUH — GHUKBaZpaTHOE ypaBHEHHE
ax* + bx* + ¢ =0 (3mech f(x) = x?). 3ameHoit mepemeHHoi t = f(x)
TpPeXWIeHHOe ypaBHEHHE CBOAUTCA K KBaJApaTHOMY OTHOCHUTENBHO Iie-
peMeHHo#t t ypaBHeHHIO at’ + bt + ¢ =0. B xauecTBe NepBoro npumepa
MoAoGHOro THNA ypaBHeHMit paccMoTpuM 3azady 1 yactm I BBOAgHOI
JUarHOCTHYECKOM paboThl.

IIpumep 1. PemmuTe ypaBHEHUE
3(6x* — 13x +6)* — 10(6x* — 13x) = 53.
Pemenue. O6o03naunm 6x2 — 13x + 6 yepea t. Toraa 6x2 —13x=t—6
U ypaBHeHHe npumMeT Buz 3t% — 10(t — 6) =53, orkyaa 3t — 10t +7=0.
KopHAMU ITOy4eHHOro KBaJpaTHOTO YpaBHEHHA ABJIAIOTCA Yucaa 1 U %

Caenaem obparHyto 3ameHy. Ipu t = 1 moxyuum ypaBHenue 6x%—13x +
+6=1, oTkyaa 6x? — 13x + 5=0. KopHAMHM NOC/Ie/HErO YpaBHEHHSA ABJISA-

I0TCA YUCIIa % u g Mput= g nony4uM ypaBHeHue 6x2 — 13x + 6= %, oT-

KyZia, YMHOXUB 06e YacTH ypaBHeHHMs Ha 3, moy4aem 18x% —39x +18=7
H, 3HauuT, 18x%2 — 39x + 11=0. KopHamu nocieanero ypaBHeHHs SIBJIA-

joTes UM © u A
3 6
0 1,15 11
meem: 3; 55 35 & -

IIpuMmep 2. Peumnre ypaBHeHHe
32x—-1)*-16(2x-1)*+16 = 0.

Pemenne. Caenaem 3aMeHy NepeMeHHoit: z = (2x — 1)2, 2> 0. Ypas-
z=4,

HeHMe puMeT BUA: 322 — 162 + 16 = 0. KopHHM 3TOro ypaBHEeHHMA: [ 4
z=7.

3
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YcnoBuio z 2> 0 yAOB/IETBOPSET KOKABIM U3 KOpHel ypaBHEHHA. BepHemcs
K [TepeMeHHOH X:

a T3
2x—1=2, x_z,
2x—1=-2, _ 1
(2x—-1)> =4, xX=-2
= 4
132 4 2x—1=4/3, _ V342
(2x 1) _3 3 X = 2\/§’
2x—-1=-— % x:w/§—2
- [ X= 2
. 1.v/3-2 v3+2. 3
Omeem.—i, 273 0 243 0 2

Ypasenerue guda (x —a)(x—b)(x —c)(x—d)=k, 20e a+b=c+d

YpaBHeHHe yKa3aHHOrO THUIIA IIOCIE MEPEMHOXEHUA ABYX IHepBHIX
U IByX MOCJIEJHUX CKOBGOK B JIEBOI YaCTH JIETKO Tpeobpa3oBaTh K BUAY

(x®—(a+b)x+ab)(x*— (a+b)x+cd) =k
U CBECTH K KBaApaTHOMy 3aMeHOoH
t=x2—(a+b)x wm t=x2—(a+b)x+ab.

WHorza yieBas yacTh TaKUX YpaBHEHHH INpeJAcTaBifeT co0oi MpousBeze-
HHe JByX KBaJpaTHHIX TPEXWIEHOB U TpeOyeT NpeJBapUTEIbHOrO pa3jio-
JKEHHA KaXKJO0T0 U3 HUX Ha MHOXUTEJIH.

Ipumep 3. Pemmute ypaBHeHue (x% —4x + 3) (x24+6x+8) +24=0.

PemteHue. Pa3noXyM KaXAblil U3 KBaJpaTHHIX TPEXWIEHOB B JIEBOH
YacTH ypaBHeHHsA Ha MHOXuUTeH. KopHamu TpexwieHa x? — 4x + 3 aApna-
1oTcs yuena 1 u 3, nostomy x2 — 4x + 3 = (x — 1) (x — 3). Kopuamu Tpex-
wieHa x? + 6x + 8 ABNAIOTCA YMCAa —4 U —2, TO3TOMY

X2 4+6x+8=(x+4)(x+2).
Tenepb AaHHOeEe ypaBHeHPIe MO>XXHO nepermcaTb B BHE
x—D(x-3)(x+H(x+2)+24=0.

[Mockonbky 1+ (—2) =3 + (—4), nepeMHOXXUM CKOGKH JIEBOI YaCTH MOTy-
YeHHOI'0 YpaBHEHHSA CJIeAYIOLUIMM 06pa3oM: MEPBYIO C MOCIeLHEeH, a BTO-
py1o ¢ Tpetbeit. [Tomyuum (x? + x — 2)(x2 + x — 12) + 24 = 0. Caenaem
3aMeHy nepemenHoit. [TycTb t = x2? + x — 2. Toraa x* + x — 12 =t — 10,
M ypaBHeHHe npumeT Buz t(t — 10) + 24 =0, otkyaa t? — 10t + 24 =0.
KopHAMH MOJMy4YeHHOro KBaApaTHOrO YpaBHEHUA ABJAIOTCA uucia 4 u 6.
Caenaem o6paTHyio 3ameHy. [Ipu t =4 noy4uM ypaBHeHue X% +x —2=4,
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oTKyaa x2 + x — 6 =0. KopHAMH NOC/IeHETO YPaBHEHHUA ABIAIOTCA YMCIa
—3 u 2. [Ipu t = 6 NoAyYuM ypaBHeHHe x>+ x — 2 =6, oOTKyAa x> +x —8=
-1++v33  -1-v33

2 1T 2

=0. KopHAMH 3TOro ypaBHEeHHA ABIAIOTCA YUCIIA

-1-+/33 -1++33
2 2

Omeem: ;=35 2;

Ypasnenue suda (x —a)(x —b)(x —c)(x —d) =kx?, 2de ab=cd #0

Takue ypaBHEHHA CBOAATCA K KBaJPaTHHIM IOC/IE CIEAYIOUIMX Ipeob-
pa3oBaHMii. [lepeMHOXHM /JBe MEpBHE U ABe NOCIeAHHE CKOOKH JIeBOH
YaCTH C YYE€TOM Toro, 4To ab =cd:

(x? = (@a+b)x+ab)(x*— (c+d)x+ab) = kx>

Tenepsp, yUuTHIBadA To, 4yTo X # 0 (MHayYe OZHO M3 4yHcen a, b, ¢, d AODKHO
ObITh PaBHO HYJIIO, a 3TO IPOTUBOPEYHUT YCJIOBHIO), pasieinM obe 4acTH

ypaBHeHUs Ha x2 cyieyromum o6pa3om:
(xz— (a+b)x+ab) (xz - (c+d)x+ab) —k
x x ’

OTKYZa (x+a?b+(a+b)) (x+a7b+(c+d))=k.

O603HauuB t = x + a?b WM t=x+ a?b + a + b, nomy4um KBaZipaTHOe
ypaBHEHHE.
Mpumep 4. Pemute ypaBHeHue (x + 2) (x + 3) (x + 8) (x + 12) =4x2.
Pemenne. IlepeMHOXHM IEPBYIO M MOCIEAHIOD, a TAKKE BTODYIO
U TPeThbIO CKOOKH JIeBOi YacTH:
(% + 14x + 24) (x* + 11x +24) = 4x%.
3ameTnM, 4TO X =0 He SABIAETCA KOPHEM YpPaBHEHMA, U pa3ieium obe
4aCTH ypaBHEHMS Ha X cieyIomuM o6pasom:
(x2+14x+24) (x2+11x+24) —4
b'e x :

BBITIOIHUM NOWIEHHOE JieJIeHHe B KaKA0 13 CKkoOOK JIeBOii YacTH NMocJie -
Hero ypaBHEHHA U NePerpymnnupyeM cjiaraeMoie:

24 24 _
(x+2+14) (x+2+11) =4
Tenepp MOXXHO cZe/laTh 3aMeHy nepeMeHHOH. [IycTb t = x + 2x_4 + 14. To-

raa x + 2x_4 + 11 =t — 3 u ypaBHeHHe IpuMeT BHUZA t(t — 3) =4, oTKyAa

t2 — 3t — 4=0. KOpHAMHM TOJTy4€HHOTO KBAJPaTHOTO YPABHEHUS ARJIAIOT-
cq yncna —1 u 4. Caenaem obpatHyio 3ameHy. [Ipu t = —1 noay4um ypas-

HeHue x + 2x—4 + 14 = -1, orkyaa x% + 15x + 24 = 0. Kopusamu nocies-
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—+129  —-15++129

-15
HEro ypaBHEHHs SBJIAIOTCA YHUCIa 2 % 3 .Mput=4

NOJyYUM ypaBHEHHE X + 2?4 +14=4, oTkyaa x* + 10x + 24 = 0. Kopuamu
3Toro ypaBHemm ABJIAIOTCA Yucyia —6 u —4.

Omeem: 12 6 —4; 15+2 129.

YpasHenue suda a- f2(x) +b- f(x)-g(x) +c-g%(x) =0

Takoe ypaBHeHHe Ha3bIBaeTCA OZHOPOAHBIM YpaBHEHHEM BTOPOTIO IO-
psaxa. OHO CBOAMTCA K KBaJApaTHOMY YPaBHEHHIO Mocje AejleHusa obe-
fx)
PN
TNOXYEPKHYTb, YTO NPH AeIEHUH Ha g2 (X) MOXET HpPOU30iTH NMOTeps KOop-
Hell ypaBHEHMA, NTO3TOMy 00s3aTe/IbHOM ABJIAETCA NPOBEpKa TeX 3Haye-
HHi% X, IPU KOTOPBIX g%(x) =0. EC/IM 3TH 3HaYeHHs ABIAIOTCA KOPHAMH
HCXOZHOTO YpaBHEHMS, TO MX TakkKe CJeyeT BKJIIOYHUTDb B OTBET. Jpyroi
crocob pelreHUs OAHOPOAHOTO YPAaBHEHHUA COCTOMT B PACCMOTPEHHMH €ro
KaK KBaJpaTHOTO OTHOCHUTEJILHO OfHOM u3 GyHxumit f(x) wm g(x).

Ilpumep 5. Pemure ypaBHeHHUe
x—-12+x(x*-1) =2(x+1)2
Pemrenue. [lepenuiieM ypaBHEHHE CIeAYIOMUM 00pa3om:
2 =32+ (x*—x)(x+1) —-2(x+1)? =0.

3ameTHM, 4TO X = —1 He AB/IAETCA KODHEM ypaBHEHMSA, U pasfeluM obe
yacTH ypaBHeHus Ha (x + 1)2. [omyuum

x2—x\%2 x?-x _
(x+1) + x+1 —-2=0.

CrienaeM 3aMeHy TepeMeHHO. TTyctp t=Z—=

MX YacTeil Ha g2 (x) u BBeJeHHUA HOBOM HEpPEMEHHOH t = Cnegyet

F 1 Torma ypaBHeHue mnpu-

MeT BUA t2 +t — 2=0. KOpHAMH MOTYYEeHHOTO KBAaAPaTHOTO ypaBHEHUSA
ABIAIOTCA yucia 1 u —2. Caenaem obpaTHyto 3ameHy. [Ipu t =1 noxy4yum

ypaBHeHne X=1 , OTKyAa x* — 2x — 1 =0. KopHAMH IOC/IeJHEro ypas-

x+1
HeHMs ABNAIOTCA yucna 1 — v2 u 1+ /2. [pu t = —2 noy4uM ypaBHeHHe

2
X" —X o
1= —2, oTKyaa x* + x + 2=0. OTo ypaBHeHHe He UMeeT KOpHeii, TaK

KaK ero JUCKPUMHHAHT OTpHIIaTeNleH.
Omeem: 1—v2; 1+ V2.

YpasHenue guda ax*+bx3 +cx?+bx+a=0, 20e a #0

Takoe ypaBHeHUe, K03QPUIHEHTH KOTOPOTO CUMMETPHUYHBI OTHOCH-
TeJIbHO CepeAiHbl, Ha3bIBaeTCs BO3BPAaTHHIM YPaBHEHHEM YETBEPTOrO 10-
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psizika. K KBaZpaTHOMY ypaBHEHHIO €T0 MOYKHO CBECTH C/IeAYIOIMM 06pa-
30M. BeIHeCeM 0611Me MHOXHTEIH U NIeperpyIIHpyeM claraeMble B JIEBOi
4aCTH ypaBHEHHUA:

a(x*+1)+b(3+x)+cx?=0.

3aMeTHM, uTo x =0 He ABNAETCA KOPHEM ypaBHeHMs (MHade a =0, 4To

NPOTUBOPEYHT YCIOBHIO). PasgenuB obe 4acTu NocCjieJHEero ypaBHEHHA

Ha X2, momyuum

a(x?+5)+b(x+3)+c=0.
X X
IycTb t=x+%. Torma t?=x2+2+ %, OTKyZAa x2+$ =t? — 2. Tenepb

ypaBHEHHe MOXXHO IlepenucaTh TakK: a(t? — 2) + bt + ¢ = 0. ITocnexHee
ypaBHEHUE SBJIAETCA KBaAPAaTHHIM OTHOCUTEILHO NTepEMEHHOH t.
Cxoxee ¢ paCCMOTPEHHBIM YpaBHEHHE BHAA

ax* +bx®+cx?—bx+a=0
MOXHO CBECTH K KBaJ[paTHOMY aHaJIOTHYHBIM 06pa3oM, MONy4HB ypaBHe-
HuUe , 1 1
a(x + —2) +b(x— —) +c=0

X X

Y CZie/laB 3aMeHY NepeMeHHOI t = x — %, OTKyZAa
2=x?-2+5, x*+5=t2+2
X X

H, cleioBaTeNbHo, a(t? +2) + bt +c=0.

Mpumep 6. Pemute ypaBHenue x* —3x3 +4x2 —3x+1=0.

Pemenue. 3ameTuMm, uyTo X =0 He ABIAETCA KOPHEM ypaBHeHHA. Pa3-

zenuB obe YacTH TOC/TeAHEro YpaBHEHHA Ha X2, IleperpynnupoBaB ciara-

eMBbI€e B JIEBOM 4acCTH U BbIHECA 3a CK06Ky 06IIII/[1‘:I MHOXHWTEJb, ITOJIYyYUM
1 1
x2+—2—3(x+—) +4=0.
X X

1
Mycts ¢ =x + . Toraa t?=x24+2+ ;13, OTKyAa x2+%=t2—2. Te-
Neph ypaBHEHHE MOXHO NepemucaTh Tak: t> — 2 — 3t + 4 = 0, oTKyAa
t2 — 3t + 2 = 0. KopHAMM MONy4EHHOTO KBAaJpaTHOTO YpPaBHEHHs fB-
gaoTea yucia 1 u 2. Caenaem obpaTHyio 3ameHy. [Ipu t =1 monyynm
1
ypaBHeHue x + - = 1, otkyza x? — x + 1 =0. OTo ypaBHeHHe He HMeeT
KOpHeM, Tak Kak ero AUCKPUMUHAHT oTpuliaTeseH. [Ipu t = 2 nomxyyum
ypaBHeHuUe x + % =2, oTkyAa x? — 2x + 1 = 0. EAMHCTBEHHBIM KOPHEM
MocJIeJHEr0 ypaBHEHUA ABJAETCA Yucio 1.
Omeem: 1.
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YpaeHenue suda (x+a)*+ (x +b)*=c

OJTo ypaBHeHHe IIOC/Ie 3aMEeHHI t = x + %9 (vHOrZa Ha3bIBaEMOM CUM-
Mempu3ayueil) CBOAUTCA K GUKBaZPaTHOMY YpaBHEHHIO.
IIpumep 7. Pewnte ypasnenue (x+3)*+ (x +5)4=16.
Pemenue. O603HAYMM t =X + 4, TOTAa YpPaBHEHHE IPUMET BUA

t-D*+@+1D*=16.

Hockonpky a*+b* = (a? + b%)? — 2a?b?, neByto yacTb moxydeHHOrO Ypas-
1€HUA MOXXHO Hpe06pa30BaTb TakK:

(@04 02 -2 - D2+ 1) =
=(22+2)*—2(2-1)2 = 4t* 4862+ 4—2t* + 462 — 2 = 2t* + 126 + 2.

Momyunm ypaBHenue 2t* + 12t2 + 2 = 16, otkyaa t* + 6t2 — 7 =0.
IycTp t2=2z, 2> 0. Toraa 22 + 62 — 7=0. EAMHCTBEHHBIM TONIOXXHTEb-
HHIM KOPHEM TOCJIeJHETO ypaBHeHus spnserca z = 1. [Toatomy t2 =1,
oTkyAa t =—1 nmubo t =1. Eum t = -1, To x +4=—1, oTkysa x = —5.
Eomt=1, To x+4=1, oTkysa x=-3.

Omeem: —5; —3.

3. llpuMeHeHHe CBOHCTB QyHKIHMHA

Hexkoroprie (He 06A3aTeNbHO IieJible) ypaBHEHHUA MOTYT GLITh pelIeHbI
C IOMOILbIO TaKUX CBOMCTB QyHKUMIi, KAK MOHOTOHHOCTb U OIpDaHHUYEH-
HOCTb. PacCMOTPHUM COOTBETCTBYIOLIHE IPUMEDHI.

Mpumep 1. Pemure ypasHenue x> +3x> +8x —12=0.

Pemenne. Yucino 1 ABnsgeTcs KOpHeM ypaBHeHWs. /Ipyrux KopHew
ypaBHEHHe He MMeeT, TaK Kak GyHkiua y = x° + 3x3 + 8x — 12 apnseT-
¢ MOHOTOHHO Bo3pacTarolleli Ha Bcell YUCIOBOM NpAMOM (Kak cymMa
MOHOTOHHO Bo3pacTalomux GyHKUU), U, ClIeA0BaTebHO, KAXKA0€ CBOE
3Ha4yeHUe NpUHUMaeT POBHO OJUH pa3.

Omeem: 1.
IIpumep 2. Pemiure ypaBHeHHE
(x*—2x?+2)* + (x*+2x+5)* = 17.

PemreHue. BrizenuB nosHble KBaJpaThl B KaXA0M M3 CKOOOK JieBOk
YacTH, [TepenuiIeM JaHHOe YpaBHEHHE B BHZE

(-2 +D*+ ((x+D*+4)2 =17
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U3 HepaBeHcTB (x2—1)2+1>1u (x +1)2 44> 4 crexyer, 4yto
((2=-D24+D*>1, (x+1D*+4)?%>16.

[ToaTomy neBas 4acThb ypaBHeHUA He MeHblle 17. BeiTh paBHOM 17 oHa
MOXeT TOJIBKO B CJIy4yae, Korja KaKJoe U3 AByX NOC/IeAHUX HepaBEeHCTB
oOpailaeTcs B paBeHCTBO, T. €. €CJIH

x2-1D*+1=1,
(x+1*+4=4

EAWHCTBEHHBIM pellleHHeM MTOy4eHHOMN CUCTEeMBI ABIAETCA KOpeHb X =—1.
Omegem: —1.

4. YpaBHeHHs, coAepiKalue IepeMeHHYI0 0 3HaKOM abCoIOTHOM
BEJIMYUHBI (MOAYA)

YacTo Takue ypaBHEHHA HA3BIBAIOT KOpodYe: YpPaBHEHMSA C MOZY/IEM.
YpaBHeHMs, coiepKaliye MOAY/b, 0GBIYHO OTHOCAT K CPaBHUTENBHO TPYZ-
HBIM, XOTA 3HaYWTeJbHas 4acTh TaKHUX YPaBHEHHI C YCIIEXOM pelaeTcs
C HOMOIIIBIO CTAHAAPTHBIX PaBHOCWIBHEIX Tpeo6pa3oBaHUil WK «PaCKphI-
THA MOJYJ/IA» B COOTBETCTBUHU C €ro onpejeieHueM. [IpuBeemM cHavyaaa
OCHOBHbIe QaKTHI, CBA3aHHBIE C MOZAY/IEM U HEOGXOAMMbBIE I pelleHHs
ypaBHEHHUIA.

1. |a|=a, ecnu a 2 0; |a| = —a, eciu a < 0 (onpeaeneHue MOAYIIS).

2. |a — b| ecTb paccTossHNE MeXAY TOYKAaMH d M b YHCIIOBOM NPAMOIf;
la] = |a — 0] — paccTosinne Mexzay Toukamu a U O YHCJIOBOM NpPSAMOIA;
la + b| = |a — (—b)| — paccTosiHre Mexay ToukamMu a u (—b) uMciOBOM
MpSAMOM (reoMeTpUYECKUI CMBICT MOIYJIA).

3.|—al|=]lal.
—talipl- 2] = el
4. |ab|=]a||bl; b= ol
5. |a]>=a?.
a=b,
6.|a|=|b|
a=-b.
b>0,
7. |a|=b ~ a=b,
a=-b
8. |a| + |b| = |a + b|, mpuuem |a| + |b]=|a+b| & ab=0.

OTH CBOICTBA NO3BOJAIOT PELIaTh CaMble pa3HEIE M0 YPOBHIO CJIOXKHO-
CTH YpaBHEeHHUA ¢ MoAyieM. OCHOBHbIMH METOZAMH PellleHHs TaKHUX ypaB-
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HEeHHi ABJIAIOTCA paBHOCWIbHEIE peobpa3oBanus (cBoiicTBa 6—8) U pac-
KPBITHE MOZYJIA IO onpejesieHHIo (MeToj MPOMEXYTKOB, WM METOJ UH-
TepBaloB). Pexxe UCMONB3YIOT reOMETPUYECKHI CMBICJI MOAY/IA M 3aMeHy
epeMeHHOM.

PagHocunsHble npeobpazosarus

[oxkaryii, Hanbonee 3¢pPeKTUBHBIM METOJ PEIIEHUA YPaBHEHHH C MO-
AyNeM OCHOBaH Ha NMPUMEHEHUH PaBHOCWIBHBIX IIpeobpa3oBanmit. OgHO
U3 HHUX CBfI3aHO CO CJIEAYIOIIMM YTBEPXAEHHEM: ecau obe wacmu ypas-
HEHU HeOMpUYAmMeibHbl HA HEKOMOPOM MHOXcecmae, mo eo3gedeHue 8
keadpam obeux uacmeil makozo ypaeHeHus He npugodum HU K nomepe,
HU K npuobpemeHuio pewleHUll HQ 3MOM MHONecmee, Mo ecmsb s18s1emcs
pasHocunbHbM npeobpa3ogaruem. Tak, ecin g(x) < 0, To ypaBHeHHE
[f(x)] = g(x) He uMMeeT pelueHuii, a B MPOTUBHOM CJIy4ae BO3BEJEHHE
B KBajpaT oberx yacTeil TaKoro ypaBHEHHS fBJIAETCA PaBHOCWIbHBIM
npeo6pa3oBaHueM. [1oaToMy nosyyaeMm (HaMOMHUM, YTO KBaZpaT MOAYIIA
YHCIa paBeH KBaJpaTy caMoro 4ucia: |a|? =a?)

=0,
fol=g0 & {59020 g(;)(:) ™)
= 208 _ 2 = g(x),
fe=g® @) = —gC),

Aajiee ypaBHEHHUS HY)XXHO PEIINTh, a HEPAaBEHCTBO IPOBEPHTb.
Kaxoit croco6 — MeToz NMpOMEeXYTKOB (MHTEPBAIOB) WIH YKa3aHHOE
npeobpa3oBaHue — BBIOMPATh JIS1 pELIEHUS TaKUX YpaBHEHHIA, 3aBUCHUT
OT Toro, kakas u3 GyHkiuit f(x) win g(x) umeer Gosee MpPOCTOt BUA,
AHanornyHeIM 06pa3oM 0O6CTOMT Aejio ¢ ypaBHEHHeM BHAa |p(x)| =
=|q(x)|. 3To ypaBHeHuUE B CILUTy IPUBEAEHHOrO YTBEPKAEHUA PABHOCHIb-
HO ypaBHeHHMI0 p2(x) = q%(x), oTKyza:

p(x) =q(x),
p(x) = —q(x).

3aMeTHUM, YTO MOCJIEAHIOI0 COBOKYITHOCTb MOXHO NOJYYUTb, HE BO3BOAS
o6e yactu ypaBHeHHs |p(x)| =|q(x)| B kBagpaT, a HENOCPEACTBEHHO M3
CBOWCTB MOJY/IA.

IpuBeseHHbIE CXeMbl pellleHHA MOXXHO HOJYyYUTh U3 «TeOMeTpHue-
CKMX» cooOpakeHuit. HanoMHuM, YTO MOZY/b pa3HOCTH ABYX YHCEJl paBeH
PacCTOSHUIO MEXJY TOYKaMH YHCJIOBOM (KOODAMHATHOH) NpAMOIL, co-
OTBETCTBYIOIIMMH 3THUM YHCIaM (B 3TOM, COOCTBEHHO, M 3aK/IIOYaeTcA
reoMeTpUYECKUN CMBICJI MOZYJIA).
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PemuTs ypaBHeHUe |x — b| =a — 3HAYUT HAHUTH BCe TOUKU X YHUCJIOBOM
OCH, PacCTOSIHHE OT KaXKAOM M3 KOTOPhIX A0 4ucia b paBHO a. [IoHATHO,
yTOo ecqii @ >0, To x=b+a, e a=0, To x =b, ecsint a <0, To peLIeHU#
HeT. PemeHnue ypaBHeHus |f(x)| =a mpu a > 0 CBOAUTCA K pacCMOTPEH-
HOMY CJIy4alo IocJie 3aMeHbl IepeMeHHOH f(x) =t. [Ipu pelleHUH KOH-
KpEeTHBIX IPUMEPOB TaKyI0 3aMeHy MOXXHO He JieJIaTh U Cpa3y IIepeXOAUTh
K ypaBHeHMAM f (x) =a; f(x) =—a.

CXOAHO C pacCMOTPEHHBIM M peleHue ypaBHeHus |f (x)| =g (x). Adeii-
CTBUTENIbHO, eciu g(x) < 0, To ypaBHEHHe He UMeeT pelleHHWH B CWIy
HeOTPHULIaTeJIbHOCTH MOAYJIA; eciu g(x) = 0, momydyaem, 4TO

fx) =g(x) mbo f(x)=—g(x).

Takum obpa3om,

glx) =20,
lf()|=gx) fx) =gx),
flx) = —gx).

Kpome Toro, mone3no o6paTuTh BHUMaHUE Ha CJIeAYIOlMe CBOMCTBa
MOZYJIA, HENOCPEeACTBEHHO CIEJYIOLUINE U3 €T0 ONpeeIeHHU:

If=fx) & fx) =0,
If)=-flx) & fx)<o0.
[NepefizieM K pelleHUIO IPUMEPOB, HayaB ¢ 3aja4M 2 yacTH I BBOAHO
JAMarHOCTHYeCKOi paboThIL.
Mpumep 1. Pemmure ypaBHeHue |x% — 9|+ |x+3|=x2+x—6.
Pemenue. 3aMeTHM, YTO AaHHOE ypaBHEHHeE IpeACTaBisfeT coboit
ypaBHeHUe BHJa

’

WV WV

0
lal+ b = a+b < {Z ;

B panHOM ciy4yae
a=x?>-9, b=x+3, a+b=x*+x-6,

[x?S,

x2-9>0,
X < —3, PellleHUAMH CHCTEMBI ABJISA-

o a M, 3Ha4uT,
oA {x+320, ;

x=-3.
0TCA YUOIO —3 M JIyd [3; +).

Omseem: —3; [3; +x).
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Mpumep 2. Pemmre ypaBHenue |x3+x—1|=x+1.
Pemenue. /laHHOe ypaBHEHHE PaBHOCWIBHO CHCTEME

x+1=0, x=-1,
x3+x—l=x+1, OTKyZAa X = 3/5,
¥B}tx-1=-x-1, x(x2+2) = 0.

PelieHUAMM NocyiefHeNd CUCTEMBI ABIAIOTCA yuciaa 0 U ¥2.

Omeem: 0; V2.

Ipumep 3. Pemute ypaBHenwe ||3 —2x| —1|=2|x|.

Pemenne. [TockoabKy 00e 4acTH YpaBHEHHA HEOTPHUIATE/IbHbI, BO3-
BeZieHHe HX B KBaZipaT ABJIAETCA paBHOCWIBHEIM Ipeobpa3oBanueM. [1pu-
MEHHM 3TO npeobpa3oBaHHe, YYMUTBHIBas, YTO KBajpaT MOAYIA 4HCIa
paBeH KBazgpaTy atoro umucia: (|3 — 2x| — 1)2 = 4x2. PackpoeM cko6Ku:
(3—2x)%—-2|3—2x|+1=4x2, oTkyaa 9— 12x +4x% —2|3 —2x|+1=4x?,
U, 3Ha4uT, |3 — 2x| =5 — 6x. [lepeiiieM kK paBHOCWIbHOH CHCTEME

5-6x >0, x < %,
3—-2x =5-6x, OTKyZa [x=0,5,

3-2x = —5+6x, x=1

HepaBeHCTBY cucTeMbl yAoBIeTBOpseT Toiabko x =0,5.
Omeem: 0,5.

Memod npomexcymkoe (uHmepeanos)

OpuuM U3 Haubosee U3BECTHBIX METOAOB PeIleHHs YPAaBHEHHIA C MO-
ZyJleM fBJIAeTCA MeTOJ HpOMEXYTKOB (MHTepBaioB). CyTh MeToja 3a-
KIIo4YaeTcs B cefyromeM. Yucinosas ock (B 3ToM naparpade paccmar-
PHMBAIOTCA TOJNBKO LieJible YpaBHEHWs, MO3TOMY HHKaKHe OrpaHMYeHHs
Ha NEepeMEeHHYI0O He BBOAATCA) pa3buBaeTcd Ha HECKOAbKO WHTEPBAJIOB
TOYKaMH, B KOTOPBIX BBIPQXKEHHS, COAEPIKALINE HEM3BECTHYIO [TOZ 3HAKOM
Moxynsa, obpamaiorea B Hynb. Ha i060M M3 3TMX MHTEpBAIOB Ji06oe
M3 TaKUX BBIDOKEHUI ONpeZe/IeHO U He PaBHO HY/IO, CJIeAOBATeNbHO,
OHO NpPHUHHUMAET TOJbKO IOJNOXKHUTENbHBIE WIH TOJNbKO OTpHIATeNbHbIE
3HayeHUA (KaKve MMEHHO, MOXKHO ONpeJeluTbh, BEIOpaB Mo0oe 3Haye-
HUE U3 PacCMaTPHUBAEMOro NPOMEXYTKA U ONpPEAEIHB 3HAK BBHIPAKEHHUS
HpH 3TOM 3Ha4YeHHH). [I03TOMy B 3aBUCHMOCTH OT IPOMEXYTKA MOAY/Ib
K&)XIOT0 U3 TAKUX BEIPXXEHHI «pacKpHIBaeTCsa» MM60 CO 3HAKOM «IUTIOC»,
ub0 CO 3HAKOM «MHMHYC». 3aT€M Ha KaXJOM IIPOMEXYTKE HaXOAUTCA
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pelileHHe JaHHOTO YpaBHEHMs, yXKe HEe COJEPXKallero 3HaKOB MOXYJI.
[Mocreaumii mar — o6befUHEHHE HANAEHHBIX PELIeHHW. 3aMeTHUM, 4TO
peliaTh HepaBeHCTBA BOBCE He 00sA3aTeNbHO: JOCTAaTOYHO HAMTH KOPHU
MONy4eHHBIX YpaBHEHMII U NPOBEPUTb, KaKHWe W3 HUX YAOBJIETBOPAIOT
COOTBETCTBYIOIIEMY HEPAaBEHCTBY. DTOT MeTOA lellecoobpa3HO NpHMe-
HATb, B OCHOBHOM, €CIH ypaBHEHHe COAEPXHT ABa U Gosee MOy,
a BRIpD2XEHHA IOJ 3HAKaMH MOZYyJell ABJAIOTCA MHOTOWIEHaMH INepBOi
cTeneHH. B GoNbIIMHCTBe e ciydyaeB Oosee 3QQGEeKTHBHBIM ABIAETCA
NpUMeHeHHe PaBHOCWIBHBIX Ipeobpa3oBaHuil.

IIpumep 4. Pemure ypaBHeHHE
[2—x|—|x—=5]=x+1—|7—2x|.

Pemrenue. OmnpeaenuM IMPOMEXYTKH 3HAKOMOCTOSHCTBA KaXJOro U3
BBIP@KEHHIA 110/] 3HaKaMH MOZY/IA, [UIA HaIJIAAHOCTH U yA00CcTBa n3obpa-
3MB HUX Ha OZHOI cXeMe (KMPHBIMH TOYKAMHM OTME€YeHHI HYJIH COOTBET-
CTBYIOUIMX BhIpaXeHUH). PaccMOTpUM 4 city4asi, «pacKphIBasi» MOAYJH CO-
[VIaCHO 3HaKaM B K&XXJOM U3 CTONOIOB.

2-x | + — — —

2 3,5 5

1 {x Z 5, OTKyAa {x Z3 H, 3HAYHUT, X = 5.
—24x—x+5=x+14+7-2x, =9

2 {3,5 <x<5, oTiyza {3’5 S X< pemennit er.
—24+x+x-5=x+14+7-2x, x=3.

2 {2 <x<35, oTKyza {2 SX <35 pemenmit wer.
—24x+x-5=x+1-7+2x, x=-L

4 {x <2, oTKyza x<2, H, 3HauMT, X = 1.
2—x+x-5=x+1-74+2x, x=1,

Omeem: 1; 5.
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3amena nepemeHHoll

Elle o4yH MeTOJ pellleHHs YpaBHEHU C MOAY/IeM OCHOBaH Ha 3aMeHe
nepeMeHHOIt 1 ToxzaecTse |a|? =a?. Kak yxe oTMeyanoch, 3aia4, B KOTO-
PhIX ero Ieiecoo6pa3HO UCHONB30BaTh, HE TAK MHOTO, IPUYEM YacCTh U3
HHUX MOXXHO PELIMTb U APYTHMH CIIocoOaMH.

Mpumep 5. Pemmre ypaBHeHue (x —1)2 —3|x — 1| —4=0.

Pemtenne. CrenaB 3aMeHy nepeMeHHo# t = |x — 1| (t = 0), noayyum
KBajipaTHOe ypaBHeHHe t?> — 3t — 4 = 0, eIMHCTBEHHBIM HEOTPHIATENb-
HBIM KOPHEM KOTOpOro fiBjAeTcA t =4, oTKyza |x — 1| =4, u, 3HauHT,
x=-3, x=5.

Omeem: —3; 5.

I'Ipwneueuue seomempuuecKkozo cmolcaa MO@_)'JUI

PaccMoTpuM ypaBHEHHE BUAA |x — b| + |x — c| =a, npu peleHnu KoTo-
POr0 KCIOMb30BaHHE TeOMETPHUYECKOr0 CMbICIa MOAY/A JOCTATOYHO 3¢-
¢exTuBHO. PemnTh ypaBHeHue |x — b| + |x — ¢| = a — 3HauUT HaHTH BCe
TOYKM X YHCJIOBOHM OCH, CyMMa PacCTOSIHUI OT KaXAOW M3 KOTOPBIX AO
To4yek b u ¢ paBHa a. Euin paccTosinue MexAay Toukamu b u ¢ Gosbiue a,
TO ypaBHEHHE HE HMEET pellleHui. B camoM Jele, ecii NMPEeAON0KHTD,
YTO MCKOMas To4Ka MPHHAJIEKHUT OTPE3Ky C KOHIIaMM b U ¢, TO cyMMa
PacCTOSHUHI OT TaKOH TOYKH JI0 KOHIIOB OTpe3Ka OKaxeTca Gosbiie a (Imo-
CKOJIbKY JUIMHA 3TOro OTpe3ka Gosblie a), a A 1060t ToukH, Jexaiei
BHE pacCMaTpHUBAEMOro OTpe3Ka, CyMMa paccTossHui OyzeT ele Gonbuie.
Ecnu paccrosinpe MexAy Touykamu b u ¢ paBHO a, TO Jiobas To4Ka OT-
pe3ka ¢ KOHIIaMu b U ¢ OyAeT pelieHHEM AaHHOTO ypaBHeHHA. Ecim xe
pacCTosTHHE MeXAy TOYKaMH b ¥ ¢ MeHbllIe a, To AJIA 060t TOYKK oTpes-
Ka C KOHIIaMH b ¥ ¢ cyMMa paccTosiHuit Ao Toyek b u ¢ 6yaeT MeHblle a.
Takum 06pa3omM, UCKOMas TOYKa AOJDKHA JIeXXaTh BHE OTPe3Ka C KOHIIaMHU
b u c. B 3TOoM CIyyae cyMMa pacCTOAHHI OT MICKOMO#M TOYKH JO To4eK b U ¢
6yzeT criaAbIBaThbCA U3 AJIMHBI OTPE3Ka C KOHI[AaMU b ¥ ¢ ¥ yABOEHHOTO
PacCTOSIHUA OT 3TOH TOYKHM A0 Omipkaiiliero x Heil KoHIIa OTpe3Ka. 3TO
paccy>kieHHe U M03BOJIAeT HaTH UCKOMBIE 3HaYEHHA NepeMeHHO. [Ipu
OCBOEHHHM MeToZAa pellleHHe MOAOOHBIX YpaBHEHMI OCYILECTBIAETCA MO-
YTH MIHOBEHHO. J[JIsl 3TOr0 HY)XHO H3006pa3uTh YUCJIOBYIO OCh, OTMETHTh
Ha Hel «KJIIoYeBhIe» TOYKU b ¥ ¢ M pacCTOIHUE MEXAY HUMH.

IIpumep 6. PemmTte ypaBHeHue |x — 1|+ |x — 7| =24.

Pemrenue. [l Toro 4yroObl peliMTh YpaBHEHHE, HAJEM BCE TOYKH
X YUCJIOBOM OCH, CyMMa pacCTOSIHUH OT KaXJOH M3 KOTOPHIX A0 Todek 1
U 7 paBHa 24. [ToHATHO, YTO Ha oTpe3ke [1; 7] HCKOMBIX TOYeK OHITH He
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MOXET, ITOCKONIbKY CyMMa pacCTOSIHHUH OT Jifo60if TOYKM OTpe3Ka JO ero
KOHIIOB paBHa JUIMHe OTpe3Ka, T. €. B JaHHOM cJIy4yae paBHa 6. 3Ha4MT, Hc-
KOMBIe TOYKHM JIeXXaT BHe OTpe3Ka. PacCMOTpUM TOYKY, JieXalllylo IipaBee
TOYKH 7 Ha YUCIOBOM ocH. CyMMa pacCTOSHMI OT 3TOH TOYKH 0 KOHIIOB
OTpe3Ka CKJIaJbIBaeTCA U3 JJIMHBI OTPE3Ka U YABOEHHOI'O PACCTOAHMA OT
3TOM TOYKHU JO TOYKH 7. TakuM 06pa3oM, 3TO yABOEHHOE PacCTOSTHHE PaB-
HO 24 — 6 =18, 1 uckoMas ToYyka HaXOAUTCA NpaBee TOYKH 7 Ha 18:2=9
epuHul. Cle0BaTeNbHO, NlepBas U3 MCKOMBIX To4yeK: X = 16. AGCOMOTHO
aHAJIOTUYHO IOJIy4aeM, YTO BTopas MCKOMas TOYKa HaXOAUTCA Ha YHMCJIO-
BoM ocu JieBee ToukH 1 Ha 9 eguHul,. CleAoBaTeJbHO, BTOPOE pelleHHe
ypaBHeHHA: x = —8.

Omeem: —8; 16.



Llensie anrebpanyeckue ypaBHeHUA

1. Pemure ypaBHEeHuUe
a) x> +8=(x+8)?,
2. Pemiute ypaBHeHHE
a) (x+10)?=x?+100,
3. Pemute ypaBHeHHE
a) x2—36=(x—6)?,
4. Pemte ypaBHeHHE
a) (x+9)?=36x,
5. Peminte ypaBHeHUE
a) Tx= 7Z

8 8’
6. Peurute ypaBHEHUE
a) (x—17)*=5(x-17),
7. Peumite ypaBHeHUe
a) %xz = 6%,
8. Pemute ypaBHEHHE
a) 2x—5)2=(2x-7)?,
9. PemnTe ypaBHEeHUe
a) (5x—9)*=(5x-9)3,
10. Pemnte ypaBHeHHE
a) 9x3 =36x,
11. PemuTe ypaBHeHUe

a) (x—2)%*(x—3)=4(x—-2),

12. PemnTe ypaBHEHHE

6) y2+5=(y+5)2.

6) (z—11)2=2%+121.
6) y2—196=(y —14)%.
6) (z—18)2=-723.

6) 2x=52.

6) (y +21)2=5(y +21).
6) gy2=7§.

6) (3z+4)2=(3z+2)%
6) (5x +6)%=(5x +6)>.

6) 32%=75z.

6) (x+2)*(x+4)=3(x+2).

a) (x—2)(x—-3)(x-4)=(x-2)(x-3)(x—-5),
6) (x+8)(x—2)(x+7)=(x+8)(x—2)(x—3).

13. Pemnte ypaBHeHUE
a) (x+8)3=36(x+8),
14. PemnTe ypaBHEHHE
a) (3x+2)*=Bx+4)*,
15. Pemute ypaBHeHuUe

6) (y —1)°=25(y - 1).

6) (4y —1)°=(4y +9)°.

a) 2x—3)2(x—-3)=(2x-3)(x—3)2,
6) Gy+9*(y+9) =Gy +9N (¥ +9>

16. Pemure ypaBHeHUe
a) x*—5x+4=0,

6) y*—20y%+64=0.
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17. Pemiute ypaBHeHuHe

a) x8=(5x —4)?, 6) y'°=(2y +15)°.
18. PemuTe ypaBHeHUe

a) |5x—7|=7-5x, 6) |7y +3|=-3-7y.
19. PemmnTe ypaBHEHUE

a) 2x—3|=3x-2, 6) |7x+9|=9x+7.
20. PemuTe ypaBHeHUe

a) |x?-3|=|x?-5|, 6) |22 +2|=|2%—4|.

21. YpaBHeHHe

a) (x—2)(x*—4x+3)=(x—3) (x> - 3x+2),

6) (x —6)(x?— 2x — 8) = (x +2) (x* — 10x + 24)
1) He uMeeT KOpHeH; 2) uMeeT 1 KOopeHb; 3) UMeeT 2 pa3JIUYHbIX KOPHA;
4) umeeT 3 pa3IMYHBIX KOPHA; 5) MMeeT 6eCKOHEYHO MHOTO KOpHEil. YKa-
JKUTE HOMEep UCTHUHHOTO yTBEP)XKJEHHUA.

22, Kakue u3 ypaBHeHHUH He UMEIOT NOJIOXKUTENbHBIX KOPHEH:

a) 1) x2—2009x —3=0; 2) x? —3x+2009=0;
3) x2—2009x+3=0; 4) x%> —3x—2009=0?
6) 1) x*—2007x —9=0; 2) x%2 —9x +2007=0;
3) x2—2007x+9=0; 4) x* —9x — 2007 =0?

23. YkaxuTe HOMepa TeX ypaBHEHU, KOTOpbIE HE UMEIOT OTPHIIATeb-
HBIX KOpHeH:

a)1) x2—10x+30=0; 2) x*—9x+11=0;
3) x3-7x*-5=0; 4) x?—5x—-29=0.
6) 1) x> —10x+29=0; 2) x*—9x+9=0;
3) x3-7x2—4=0; 4) x> —5x—28=0.
24. Kakue u3 yTBepXeHUH O KOPHAX YpaBHEHHA
a) x> —1935x2—-1539=0, 6) x> —9345x% —9543=0

HUCTUHHBL: 1) ypaBHeHHe MMeeT Mo KpaitHell Mepe OZUH OTpULIAaTebHbIN
KOpeHb; 2) ypaBHEHHe HMeeT He MeHee JBYX OTpHIIATe/lbHBIX KODHeIl;
3) ypaBHeHHe He UMeeT OTpHUIlaTeJbHbIX KODHE; 4) Bce KOpDHHU ypaBHe-
HMA OTpULIATENbHBI?

25. Kakue u3 yTBepXAeHHH O KOPHAX YPaBHEHUA

a) x* - 5x* - 2011=0, 6) x°—3x>—1617=0
HUCTHUHHBI:
1) oauH U3 KOpHel ypaBHeHHA — YeTHOEe YUCJIO; 2) OAUH U3 KOpHeH ypaB-
HEHHA — HedyeTHOe YHCJIo; 3) ypaBHEHHE He UMeeT HU YeTHHIX, HU HeveT-
HBIX KOpHel; 4) ypaBHeHHe UMeeT 110 KpaliHel Mepe OfWH YeTHBIN U OJUH
He4YeTHBIN KOPHU?



TpeHupoBouHasa pabora 1

Pemure ypaBHeHHue.

. (2 —x)?-18(x*—x—2)+36=0.

. (x+2)(x+4) (x+6)(x+8) =105.

. (x® +x+16)(x* — 20x + 16) + 54x2=0.
. 4x?(2x+1)2 —2x(4x* — 1) =30(2x — 1)
xt—4x3+6x2—4x+1=0.

. (x=5)10+(2x-9)°=0.

. 3x3—13x2+13x—3=0.

8. x*—4x3 +4x? - 64=0.

9. 3x3—2x?-12x+8=0.

10. x” +7x —8=0.

11. (x* —8x2+18)* + (x? +4x+7)2=13.

HOW N -

N O »n

12. Haiizute Bce mapsl (x; y) 4ucesa x U y, AJIA KOXAOU U3 KOTOPBIX
+2xy +2y?—10x— 14y +29=0.



TpenupoBouHas pa6oTa 2

Pewminre ypaBHeHHe.

1. |5x —3|+|3x —5|=9x—10.

2. 2x—1|—|3x—2|— [4x - 3| +11=10x.
3. |x2—6x+1|=x%-9.

. |x3+5x — 4| =5x+4.
.2(x—3)?-5|x—3|+2=0.
.5(2x—1)2-7|2x—1|-6=0.

L lI5x —1]=2| - 3|=4.

. |x?—10|=|x%—-22|.

. x2—x—=5|+|x>—x—-9|=10.

10. [x? +3x — 4|+ |x% + 3x — 28| =24.

11. [x2 - 16|+ |x + 4| =x*+x —12.

12. |x% 4+ x — 20| + |x? — 11x — 28| =2|x% — 5x — 24].

O O N O 1 b



§ 2. Zlpo6HO-paluOHa/IbHbIE YPABHEHHS

SroT maparpad MOCBAIIEH PallMOHAJIBHBIM YpaBHEHUAM. [1OCKOMBKY
1eJIBle ypPaBHEHHA TOXe ABJIAIOTCA PallMOHAIBHBIMHU, TO YacTo, YTOOBI He
BO3HHKJIO MyTaHHIbl, BMECTO CJIOBOCOYETAHUA «PALIUOHAJILHEIE YpaBHe-
HHSA» UCIIOIB3YIOT CJIOBOCOYETAHHUE «JPOOHO-pallHOHAIbHbIE YDABHEHHUA».
Ms1 6yzeM HCIONb30BaTh 06a cioBocoyeTaHuss. OCHOBHAA Hjesl pelleHus
moboro BooOIe, B TOM 4uciie U ApOGHO-pallMOHANBHOTO, YPaBHEHHA —
cBeJIEHHE ero K OAHOMY WIH HECKOJIBKUM HpocreitinM. HanoMHuM, 4To

A }.IpOGHO-pauI/IOHaJIbeIX ypaBHeHI/Iﬁ noa l'lpOCTeﬁlHI/IMI/I NOHHUMaITCA

ypaBHEHHA BHAA % =0, rae f(x) u g(x) — MHOTOWIEHHI ITEpPBOH HWIH

BTOPOH CTENMEHU. DT YPaBHEHHSA PEIIAIOTCS C IOMOLIBIO YCIOBUA PaBEH-
cTBa anre6Gpanyeckoit Apobu Hymo: Apobb paBHA HYJIO, €CJIM €€ YUCIH-
TeJIb PaBEH HYJIIO, a 3HaMeHaTe b UMeEeT CMBICI M He 00pallaeTcs B Hy/Ib.

PelieHre MHOTMX palOHAJIbHBIX YPaBHEHHUH OCHOBAHO Ha YAA4HOM
TPYTINHMPOBKE M IOCJIEAYIOEM NPUBEAECHHH CTPYNIIMPOBAHHBIX Cjlarae-
MBIX K 0oblieMy 3HameHaTelli0. B 6ojiee NMPOCTHIX CIy4asX TPYyNIHAPOBKa
He TpebyeTcs, a MHOIZAa YpaBHEHHE MOXXHO YIPOCTHUTb, BBeJS HOBYIO
nepemMeHHy0. [Ipy pelieH!H palHOHaIbHBIX YPaBHEHUI BO3HHKAET OIac-
HOCTb MOJIyYeHUA TIOCTOPOHHUX pelleHui, Mo3ToMy n1bo cienyeT feaaTh
MPOBEPKY, MO0 yKa3biBaTh HEOOXOAMMbIE OrpaHHYEHHS U CIEAUTH 3a
HX BBIMOJIHEHHEM B XOZe pelieHHs. PasymeeTcs, Ipu pelleHHH PalHO-
HaJbHBIX YPaBHEHMH HCIIOMB3YIOTCA M Takve oblue MeTOAB! pelleHHs
YPaBHEHHUH, KaK 3aMeHa [epeMeHHOMH, pa3/ioKeHHe Ha MHOXXHUTENH, UC-
T0/Ib30BaHHE CBOMCTB MOHOTOHHOCTH ¥ OTPAHHYEHHOCTH GYHKIHIA U T. II.

1. Asre6panyeckne npeodpa3oBaHus

OZHUM U3 OCHOBHBIX CITIOCOGOB CBeJleHHA ypaBHEHHMA K OAHOMY WIM
HECKOJIbKMM IIpoCTeIMM ABNAIOTCA aarebpanyeckue npeobpa3oBaHUA
OAHOU WU 06eux ero 4acTeil, MO3BONAOIIKUE CBECTH APOGHO-paliMoHab-
HOe ypaBHEHHe K IieJIoMy. B HEKOTOpEIX Cilyyasx AJIA pPelIeHHsA palHo-
HaJIbHBIX YpaBHEHHWH NMPHUXOAUTCA IMPUMEHATh MCKYCCTBEHHBIE IIPHEMBI:
AobaBeHUe U BRIMUTAHUE OFHOTrO M TOrO XK€ YKCIa U T. II.

Ycnosue pasencmaa dpobu Hynto

B xauecTBe nepBoro npruMepa pacCMOTpPUM pelileHHe ypaBHeHus 3 ya-
cTH | BBOAHOIM AMarHOCTHYECKOM paboTHI.
IIpumep 1. Pemure ypaBHeHUe
x'—4x°+4x*—7x—-2 _
x7—4x°+3x2—4x—4

1.
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Peirenne. /Ipo6b paBHa HyJTIO, €CJIU €€ YUCJIUTEN b paBeH HyJIIO, a 3Ha-
MeHaTeJlb UMeeT CMBICI U He obpaiaeTcs B Hy/b. [lepelizieM K COOTBeT-
CTByIOIIEH cucTeMe:

x"—4x5+4x*—7x -2
x7—4x5+3x2—-4x—-4
X" —4x>+4x* —7x—2 = x" — 4x° +3x* —4x — 4,
=
x"—4x54+3x2—4x—4#0
{x2—3x+2=0,
=

=1

=4

x7 —4x5 +3x2—4x—4 #0.

KopHaMu ypaBHeHus X% — 3x +2 =0 apaaorea x =1 u x = 2. C nomo-
IIBIO TIPOBEPKH YCTAaHABIMBAeM, YTO HEPABEHCTBY X’ — 4x° + 3x% — 4x —
—4# 0 ynoneTBopsieT ToAbKO X = 1.

Omeem: 1.

PagHocunbHble npeo6paaoeauu.ﬂ

B kayecTBe nepBOro npuMepa pacCMOTPUM pellleHHe ypaBHeHUS 4

yacTH [ BBOZHO# AMarHoCTHYECKOH paboTEhI.
2 x—5 1

IIpumep 2. Pemnre ypaBHEeHUE Z—2r_3 + o1 —4x+3

PemteHue. Pa3noxuM KBaZpaTHble TPeXwIeHbl B 3HaMeHaTeJAX Apo-
6eit Ha MHOXWTenu. KopHamu ypaBHeHMa x2 — 2x — 3 = 0 ABJAIOTCA
x=-—1 u x=3. CiexgoBaTelbHO, II0 TEOpPEeME O Pa3j0XXeHUH KBAJAPaTHOTO
TpeXwIeHa Ha MHOXUTeJIU MOJy4aeM, YTO x2—2x—-3=(x+1(x-3).
[lo ¢opmyne pasHocTH KBazpaToB x> — 1 = (x — 1)(x + 1). Kopuamu
ypaBHEHHUA x% —4x 4+ 3 =0 apmaoTea x =1 u x = 3. CregoBaTeNIbHO, 110
TeopeMe O pa3jIoKeHHH KBaJpaTHOrO TpeXwIeHa Ha MHOXUTENH

X2 —4x+3=(x-1(x-3).

Temeps ypaBHeHHe MOXXHO IlepenucaTh B BIJE

2 + x=5 _ 1
(x+Dx=3) " (x—-1Dx+1)  (x—-Dx-3)
[lepeHeceM Bce claraeMele B JIEBYIO 4acTh M IPUBEAEM MX K 0o6LIEMY
3HAMEHAaTeJI10:
2 4 X=5 __ 1
(x+1D(x-3)  (x—1D(x+1) ~ (x—-1(x-3)
2-D+x—-5)x—=3)—(x+1) _ 0
x+Dx—-3)(x-1) -

~
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PackpoeM ckoOKH B YMCIUTeNe, IPHBEJeM NOAO6HbIE U BOCIIONb3yeMCs
ycroieM obpalieHus Apobu B HyJb:

21D+ (x—=5)(x—3)—(x+1)
Oc+1D(x-3)(x—-1)
2x—2+x?—3x—-5x+15—-x—1
Oc+1D(x-3)(x-1)
X-7x+12 g x2-7x+12=0,
x+Dx-3)(x-1) — (x—1)(x+1)(x—3) #0.

=0 &

=0 &

=1

KopHaAmu ypaBHeHMA x2 — 7x + 12 =0 aBnsioTcs x =3 u x =4. Hepa-
BEHCTBY CHCTEMEI YAOBJIETBOPAET TOJNBKO X =4,

Omeem: x=4.

Ilepexod k ypasHeHUt0-c1edcmauro

IIpumep 3. Pewure ypaBHeHHE + =4x.

1-—
1-—x2
PemteHne. B JaHHOM cjTy4yae HellejecooOpasHO TpaTUTb BpeMs Ha
BBITMCBIBAHKE YCJIOBHI CyIlleCTBOBaHHA JIeBOM YacTH ypaBHeHHs. [Ipoie
npeobpa3oBaTh ee, HaTH KOPHH M BBIIOJHUTH NPOBEPKY. BEHINOIHUM
npeobpa3oBaHUA JIEBOM YaCTH ypaBHEHHS:

1 _ 1 _ 1 _
1 - 1 - 1 -
1- 1- 1+
1 1-x2-1 x?
1-x? 1-x2 1-x2
1 1 1 )
= 2 = T2 2z — 1 —X-
1+1—x x‘+1-x 1
x? x? x?

[NepeiifeM K ypaBHEHHIO-CJIEACTBUIO: x? = 4x, oTkyaa x? — 4x =0,
x(x —4) =0, u, 3HauuT, x =0 160 x = 4. [IpoBepkoil yoexgaeMcsa, 4TO
KopeHb x =0 sAB/IAeTcA MOCTOPOHHUM (1pu x =0 JleBas YacTh YpaBHEHHUA
He oIlpeZesieHa).

Omeem: x =4.

Pa3noxceHue Ha MHOXCUMeENU
2

+2'x2++3=0.

Ilpumep 4. PemuTte ypaBHeHHUe xx 2

—4
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Pemtenue. [leperpymnmnupyem cyiaraemsie, peAcTaBUB 3 B BUJE CYMMBI
1+ 2, 1 CJIOXKUM TepByIO zlp061, c 1, a BTOpPY10 —C 2:
2
X

x4+

x? +x—4 x2+x—4 x*+x—4 _

S Txog T2 (x2—4 x—4 T2 a4 =0

BriHeceM 3a CKOOKY OGIHII MHOXHTEJb W NPUBEJEM ApobU B cKoOkax
K 00llieMy 3HaMeHaTeJIIo:

)=o=>

x2+x—4 x’+x—4
x—4 T x2—4

= (x2+x—4)(L+L4) =0 &

=0 & WP+x-4)(13

—4+2x-8

—4)(x2—4)
A+ x—4)2+2x-12) _

A a4 O

Bocronb3yeMcs yOIOBUEM obpaiieHus Apobu B HyJb:

& (P 4x— 4) =0 &

2 +x—-4)(x*+2x—-12)
(x—4)(x*-4)

=0 &

2y g2 o x*+x—4=0,
{(x +x—4d(x*+2x—12) =0,
(=4

D)) # 0 x*+2x-12=0,
* * (x—4(x*-4) #0.

—1—~/ﬁ

KopHsamu ypaBHeHuA X2 + x — 4 =0 ABNAOTCA X = ——— U X =
1+ “14+V17 _
OpHAMM ypaBHeHHs x2 +2x —12=0 apnatorca x=—1—+/13
U X= —1 + v13. HepaBeHCTBY cuUCTEMB! YAOBIETBOPAIOT BCE 4YeThIpe
KODH1.

Omeem: —1- F _1+F \/_3 -1+ +/13.

2. 3amMeHa nepeMeHHO#

CBezieHHe Apo6GHO-paIMOHAIBHOIO YPaBHEHHUA K OJHOMY HJIH HECKOJIb-
KHM IpPOCTENUIINM C TOMOIIbIO 3aMEHBI IepeMEeHHOM ABIAETCA OJHUM U3
CaMbIX paclpoCTpaHEHHBIX CNIOCOOOB UX pellleHUsA. 3hech, KaK U B CIy4ae
LleJIBIX YPaBHEHUH, IPUXOAUTCA UMETh AeJI0 C CaMbIMU PasHBIMM THIIAMH
ypaBHEHUIi: TpeXWIEHHBIMU, OAHOPOAHBIMHU U T. II.
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IIpumep 1. Pemute ypaBHEHUE ( T 1) +5 (x+ 1) ~ 36=0.

Pemenue. IlycTb (x_-fl) =t. Torga t 2 0 u ypaBHeHUe NpUMeT BUA

t2 4 5t — 36 = 0. KopHAMM NOC/Ie/HEr0 YPaBHEHHSA ABIAIOTCA YMCIa t = —9
U t =4, U3 KOTOPBIX TOJIBKO IOCJIeAHee YAOBIETBOPAET ycaoBuio t = 0.

2
Utak, t =4. CaenaeM obpaTHYIO 3aMeHy: (xz%) =4, oTKyZAa ;ﬁ’f—l =2,

2x 2x .
b7 (e00) i= —2. YpaBHeHUe ri- =2 KOpHeH He HUMeeT, a eJUHCTBEH-
HBIM KOPHEM ypaBHEHHA 2+1 —2 aBnserca x = —0,5.

Omeem: —0,5.

IIpuMmep 2. Pemrute ypaBHEeHHE x22+ Sx+2 X
x2—x+2  x*-2x+2
Pemense. 1. [IpoBepka nokaseiBaeT, YTO 4ucio X =0 sBsA€TCA KOp-
HEM ypaBHEHHS.
2. [yctb x # 0. Pazaenum 4YUCIUTEIb U 3HAMEHATeIb KXo Apobu

=1.

x+3+% 1
Ha Xx. YpaBHeHUe NpUMeT BUA: 5+ 5 = 1. O6o3Ha4YuM:
x-1+2  x-2+%
X
z=x+ % — 2. [lomyynM ypaBHeHHE zi? + = =1. IlepeHeceM Bce ciara-

eMBble B JIEBYIO YacTb ypaBHEHHUs, NIpUBeJeM nx K 0b611eMy 3HaMeHaTeJIo,
BBITIOJIHMM Heo6xoAnMble Tpeo6pa3oBaHUA U PEIUM YpaBHEHHE:!

(z+5)z z+1 z(z+1)

0
+
w

1
z 1+;—1 (z+1)z+z(z+1)_z(z+1) =0 =
22 +5z2+2+1-22—2 52+1 _ _ 1
A 2z+ 1) =0 erp =0 2="5

BepHeMcs K NpexkHel TepeMeHHOM:
2_,__1 2_9_ 2_ -
x+3 2= 54=>x+x 5—Oﬁ5x 9x+10=0.

JIMCKpUMMHAHT ypaBHeHHsA 5x2 — 9x + 10 =0 MeHbIIle Hy/IA, TO3TOMY
ypaBHeHHe He UMeeT HU OJHOTO KOpHA. MTak, HU OJHO 4YHCIO X # 0 He
ABJIAeTCA KOPHEM YpaBHEHHS.

Omeem: 0.
IIpumep 3. PemmuTe ypaBHEeHHe

(3

(E3) =0
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Pemenne. 1. Yucino x =3 He ;IBJmeTca KOpHeM ypaBHEHHS.

2. [yctb x # 3. O6o3Hauum a=— , b= x—+1 [Noryyum ypaBHeHUe

a? + 14ab — 15b%2 = 0. I'Iocxonbxy x ;é 3, To b #0. B cwry Toro, 4To
b # 0, MOXHO pasaeauTh obe yacTH ypaBHeHua a® + 14ab — 15b%> =0

2. ()2 a . a
Ha b*: (5) +14- 3 -15=0. O603HayuB 2z = 3> TMOMy4MM ypaBHeHHe
z=1
2+14z-15=0 : ’
2“4+ 142 , KODHH KOTOpOr'o z=—15.
@+3Oe+D o
3. BepHemca K epeMeHHOM X: (=1 —=3) ==
FEeP P T DD o
(x—1)(x-3) )
(x+3)(x+1)
PemiuMm ypaBHeHHE m:t
x+DE+1) x?+4x+3 =x?—4x+3, o
r—1x-3) (x—1(x—3) #0 =
(x+3)(x+1) )
PemiyMm ypaBHEHHE m_—ls,

G-D&x-3) (x—=D(x—-3)#0
2x* —7x+6 =0, x=3,

[=—"4 [=—"4
(x—-1Dx-3)#0 x=2.

4x?
(x+2)?
Pemrenue. JleBas yacTh ypaBHEHHA MIpeACTaBIAET cob0i CyMMy KBaJ-

(+3)+D) _ oo [x2+4x+3=—15x2+60x—45,

Omeem: O, o

Mpumep 4. Pemmre ypaBHeHHe X2 + =5.

paToB 4YHCeNT X U )% IMonpo6yeM AOMOMHUTHL 3Ty CyMMY O KBaJpaTa

Pa3HOCTH, BBIYTA U3 HEE U AO6aBHB K Hei (‘ITOﬁbI Bblpa)KEI-IPle HE H3Me-

HWIOCBH) YIBOEHHOE NIPOU3BeJileHHEe 3TUX YHCell 2x l'louryan
x? - 2x- 2t ( 4+";)2 +2x- xz_fz =5,
Hanee, (x x+2) + 2x %—5 OTKyZAa
: +x2:2_2x) +a- 5 =5,
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H, JIeJ0BaTEJIbHO,

2 2 2
(Z5) +4 Z5-5=0.

x+2 +2
., x?
Tenepp MOXXHO cZeJjlaTb 3aMeHy nepemMeHHOH. IlycTb r2 -t To-
2
ra t?+4t—-5=0, orkyaa t =1 ym6o t =5. Ecmu t =1, To xﬁ_z =1,
u x> — x — 2 =0. KopHAMU NOCTeAHEr0 ypaBHEHHMA ABAIOTCA X = —1
2

ux=2 Eumt=-5, 10 xx? =-5u x*+5x+10=0. [NomyyeHHOE
ypaBHEHHE He UMeeT KOpHel B CIWIY OTPULIATeIbHOCTH JUCKPUMUHAHTA.

Omeem: —1; 2.

3. IIpuMeHeHHe CBOMCTB QyHKIMI
PaccMoOTpuM npuMephl NpUMeHEHHsA CBOMCTB QyHKUMI K pelIeHHIO
Apo6HO-palOHAIbHBIX YPaBHEHHUH.

Mpumep 1. Pemmure ypaBHeHHe X/ + 2X = %

Pemrennie. Ha xaxaoMm u3 npomexyTkoB (—o; 0) u (0; +) dyHkuua
f(x)=x7 + 2x Bo3pacTaeT (kak CyMMa Bo3pacTaomux GyHKIHiA), a GyHK-
ud g(x) :% yObiBaeT. 3Ha4UT, Ha KOKAOM U3 3TUX IIPOMEXYTKOB ypaB-
HeHue f(x) = g(x) umeer He 60mee oaHoro kKopHs. [Tockonsky f (1) =g(1),
Hoy4aeMm, 4To X = 1 — eMHCTBEHHBIH KOpeHb Ha IpoMexyTke (0; +).
IMockonbky f(—1) = g(—1), momy4aem, 4yTo X = —1 — e AUHCTBEHHBIH KO-
PEHb Ha IpoMexyTke (—; 0).

Omeem: —1; 1.

IIpumep 2. Pemurte ypaBHeHUE

1 + 2 + 3 _
(x2-2x)24+1  (x—2)2+2  (x2-3x+2)2+3

3.

Pemenue. U3 HepaBeHCTB (x2—2x)%2+12>1, (x—2)2+2>2wu (x* -
—3x+2)2+3 > 3 creayer, 4To kaxzaas u3 Tpex Apobeit JeBoit yacTH He
6onbie 1. [ToaTOMy UX CyMMa paBHATbCA 3 MOXET TOJIBKO B CJIy4ae, KOrAa
Ka)XJas U3 HUX paBHa 1, T. e. ecn

(x2-2x)241=1,
(x—2)*+2=2,
(x?—3x+2)*+3=3.
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EAUHCTBEHHBIM KODHEM BTODOTO ypaBHEHHMS CHUCTEMEHI ABJAETCA X = 2.
DTO YHUCJIO, KaK JIETKO POBEPUTD, ABJIAETCA KOPHEM NIEPBOTO U TPETHETO
yPaBHEHHS CHCTEMBL.

Omeem: 2.

Ipumep 3. Haliaure xopHu ypaBHeHMA f(x) =2, ecid x #0 u
3f)+f(3) =8x.

PemreHue. 3aMeHHMB X Ha % B paBeHcTBe 3f(x) + f (%) = 8x, mo-
ayauM 3f (%) + f(x) = % YMHOXMB obOe 4YacTH JaHHOrO paBEHCTBA
3f)+ f (31(-) = 8x Ha 4uCI0 3 M BBIYTA U3 IMOMYYEHHOIO paBEHCTBA
MOWIEHHO paBeHCTBO 3f (%) + f(x) = g, HaxoguMm: 8f(x) = 24x — g,
otkyza f(x)=3x— )lc Tenepp OCTajOCh pelINTh ypaBHEHHE 3x — ch =2,
oTkyza 3x? —2x —1=0. KopHAaMH mnocnefHero ypaBHeHHs ABJAIOTCA

1
YMCIa X =—3 ux=1.

Omeem: —%; 1.
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Pemnte ypaBHeHUe.

1.a) 0= =+

2.a) x _x_

3.2) (x—-5)(x+7) =22,

1 1 _
4.2) 5 —x —30=0,

2 _ 2y —
X 23 _ 425,
x—-3

(2x+3)2 25

5.a)

6.a) ———

(x—2)(x—3)(x+11)
x24+9x—22
x=2)(x-=3)_ 2
x-4 T x-4
(x—8)(x*—49)
x—8
(2x+3)* _ 25
x—-1 ~— x-1’°

=0,

13. a)

14. a) =15,
15. a)

3_ .2
16. a) ——— =25,

2
17.a) x*+4x= X

18. a) x2=

(2x)2 9

19.8) 5 3= 13

8 5z
6) 5__8—.

6) x2+2x —25= 25.

\1

6) (,Y Ny - 3)—

6) +2——8 0.

iﬂ=22_32.
z—3
@x=9? 49
6) x—4 x—4°
x+5 5
6) x2 8x
2_5z-2
6)52—;—_Z .
22 _ 64
6) z2+8  2+8°
6) z+5 z2+5
6z+7 7246
z22-1
22+ 5z — 6_0'

O- 4)(.Y NG+ _
y:-9y+20
O+H»+3) _ 20

y-1  “y-I
(x+5)(x2—20)_5

x+5 -
By—-8°  (8y—3)
y+1 = y+1

y3_3y2
6) 55~

6)

6)

6)

6)

6)

6)

=9.

y*—49
6)}' —5_}'— -7

2_49Z+343
6) z°= z+7

(32)* _ 16
3z2—47 3z—-4"

6)
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20. )(x 11) _(2—_191)2’ (x+13) (x+13) )

|7x—5| _ ISy+8 _
21.2) 5 —=-1, 6) 5,48 =1
[(x—5)(x—2)]| Iy =3)(y + 1|
. —_— =X —_— = 1.
22.8) T g x=2, 6 =3 y+
23. a) ﬂ =x+4, 6) % =x+9.
- +16 -11
24. ) |x+1z|_|x 12| 6 16l _ =11

x+12 ~ x—12° y+1l6 — y-11°
25. YkaxuTe HOMepa TeX ypaBHEHHUU, KOTOpble He UMEIOT IOJIOXKH-
TeJIbHbIX xcopHei‘l

2x—7
) Xt =y 25 —=1
10 5x _ .. 5x24+29x+7 _
3 T3 =3 D29 >
12
6D Xt — o 2By
24 9x . 8x*+71x+12 __
3 ek =% 4 12x2+218x+71 4.



TpeHupoBouyHas pa6ota 3

Pemure ypaBHeHHe.

2 x—4 _ 1
R g gyl g L
2 5x2 + 2x2 4x*-9x
"x2-1 " x?-2x-3 x?2—4x+3°
3 1 18 18
"x2+2x—-3  x2+2x+2 x2+4+2x+1°
4.1+=9x.

R
I S S Y
"x2-6 x-—6 -

1 2 3 6
6'x—1+x—2+x~3_x+6'

3x 4 3x \2
7. (372) -8(zF) -o=0
8 x®+3x+2 X -1
Cx?—x+2  x2-2x+2"

x—4)2 x*—16 |, (x+4)\?%_
% (x—z —2 7, +(x+2) =0.
10.x3+3x=2—8.

x
1 3 5 _

11. 130 +1 T w31 T (x2+2x—3)2+1_9'

12. Haiigute xopHM ypaBHeHud f(x) =1, e x #0 u

f(x)+2f(%) = 3x.



§ 3. UppannoHaibHble ypaBHEHUS

OcHOBHas ujes pelleHHA UPPalMOHAJBHOTO ypaBHEHHA — OCBOOOXK-
JeHye OT UPPallMOHAJIbHOCTH, K KOTOPOMY NIPUBOAAT:

® PaBHOCWIbHbIE NIPEOOPaA30BaHHUA;

® Nepexo/i K ypaBHEHHIO-CJIEACTBHIO (C HOCIeAyIomIeii TPOBePKOil KOp-
Hell NOACTAaHOBKOM UX B JAHHOE YpaBHEHHE);

® 3aMeHa NepeMeHHO.

Kpome Toro, HexoTophle HppalMOHAJbHbIE YPaBHEHHA MOXHO pe-
IaTh, MCIO/b3YSI MOHOTOHHOCTh QYHKIIMHM /X M ee HEOTPHULIATELHOCTD
MPH YETHBIX N.

Camasl pacrpocTpaHeHHas OIIMOKa NpH pellleHHH HPPalMOHAIbHBIX
ypaBHEHUI — Iepexofi K yPaBHEHUIO-CIEACTBUIO (T.e. MO CyTH — BO3Be-
JeHHe B KBaJpaT obenx dacTeil ypaBHeHHs) 6e3 mocieyoeii MpoBepKy
noayyuBLIMXCA KopHel. Tak, pelias ypaBHEHHME /X = —Xx BO3BEeAECHHEM
obeux yacTeit B KBaJipar, M0ly4yaeM ypaBHeHHe-CIeACTBHe X = X2, [ToHAT-
HO, YTO IIPH 3TOM IPOUCXOAUT paciiupeHue obnact onpezeneHus. Kop-
HH 9Toro ypaBHeHus O u 1. Be3 npoBepk# BTOpOe YHCJI0 MOXKET OKa3aThCA
B OTBeTe, XOTS IOACTAaHOBKA €r0 B UCXOJHOE YpPaBHEHUE MO3BOJAET yBU-
JI€Th, YTO OHO He SABJIAETCA ero KOpHeM, T.K. IoTyYaeTcs HeBepHOe YHCJIO-
BO€ paBeHCTBO 1=—1.

K mosBieHHIo NOCTOPOHHUX KOpHEH MOXeT NPUBOAUTH UCIONb30Ba-
HUe Pa3JIMYHBIX TOXKJECTB, NIOCKOJIbKY JIeBble U NpaBble YacTH TOXAECTB
MOTYT UMeTb Pa3Hble 06J1acTH onpeeieHus. PaccMoTpuM ypaBHeHHe

Wcnonb3ya ToxzaecTBo /a - vb = vab, nonydum ypasHeHHe-ClieACTBHE

v/ (x—1)(x+4) = V6. Bo3Boas obe ero yacTH B KBaApaT U pelas IoJy-

yMBIIeeca B pe3yibTaTe ypaBHeHHe X2 + 3x — 10 =0, HaiiieM KOpHH —5
u 1. Euin npu npoBepke MOACTaBAATb UX B ypaBHEHHUe-CIEACTBUE, T.e€.

B ypaBHeHHe 1/ (x —1)(x+4) = V6, MOXHO czienaTh OMMGOYHBIH BBIBOZ,
yro 06a YKMCiIa ABIAIOTCA HCKOMBIMM KOpHAMH. OAHAaKO MOACTAaHOBKA
B UCXOAHOE YpaBHEHHE IO3BOJIAET YBUJETH, YTO KOPeHb —5 ABJIAETCA IO-
CTOPOHHMM, T.K. NIOJIy4aeTcd He UMeIollee CMbICIa YHCIOBOE PaBEHCTBO
V=6 +/~1= V6. Ilpuunna 3TOro B TOM, YTO HCIONb30BAHHE yKa3aH-
HOT'O TOX/ECTBa IPUBEJIO K PaCHIMPEHHI0 061acTH olpejeieHUs JeBOi
YacTH MCcXOZHOro ypaBHeHHs. Takum o6pa3oM, HY)XKHO 4eTKO MTOHMMATh,
YTO MPOBEPKY CJiefyeT NPOU3BOAUTH C MMOMOIIBIO MOACTAHOBKH HMEHHO
B JaHHOE YpaBHEHHe, a He B TO, KOTOPOe MOJyYHIOCh B Pe3y/ibTaTe KaKuX-
60 npeobpa3oBaHUil AAHHOTO.
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1. Asre6panyeckue npeo6pa3oBaHus

Ypasuenus euda 3/ f(x)=3/g(x)

I[Npu pelieHUH ypaBHEHHUH 3TOrO THIA, COAEPXKALIMX KOPHU HEYETHOM
CTeNeHH, HY)KHO IIOMHHUTB, YTO 3TH KOPHH H3BJIEKAIOTCA U3 JI060ro gei-
CTBUTEJILHOTO YMCJIa U NPUHUMAIOT JIIo0ble AeiCTBUTENbHBIE 3HAYEHHUA.

Tak, Hanpumep, ypaBHeHue 3/ f(x) = 3/g(x) paBHOCHIBHO ypaBHEHMIO
f(x) =g(x). B crydae kopHeii 4YeTHO# cTeNEeHH HY>KHO UCIOIb30BaTh JIIO-
60if U3 ABYX paBHOCHWIbHBIX NIEPEXO/JO0B:

W= e e {1005
4/ = A o {1075

Ha npakTuke BbIGHpaeTcs TOT, B KOTOPOM HEPAaBEHCTBO CHUCTEMEI 5B-
JseTcs 6osiee MPOCTHIM.

IIpumep 1. Pemmute ypaBHEeHUE
Vx2+8x-8= Vox-1.
Pemrenue. W= Vox—1 & x*+8x-8=2x-1 &
N [x: 1,

x=-7.
Omeem: 1; —7.

Ipumep 2. PemmTe ypasHeHue 3 x2—2= §/x.
Pemenue. /x2—2= Yx <

2 X
x“—2=x,
=3 =5 xX=2, & x=2.
x = 0.
>

Omeaem: 2.

Ypasuerus suda +/ f (x) =g(x)

OpuuM 13 Hanboee pacpocTpaHeHHbIX Ipeobpa3oBaHuil pu pele-
HHH UppalMOHANBHEIX YpPaBHEHUI ABJIETCA BO3BeileHHe B KBagpaT obenx
YacTeit ypaBHeHusA. HamoMuuM, 4To eciu obe 4acTH ypaBHEHUA HEOTpPHU-
LjaTeJIbHEl HA HEKOTOPOM MHOXXECTBe, TO BO3BeZeHHE B KBajpaT obeux
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YacTeii TAKOrO ypaBHEHHSA He IPUBOAUT HH K ITOTEPE, HU K MPUOGpeTeHHIO
pellleHHii Ha 3TOM MHOXECTBE, TO eCTh SIBJII€TCA PaBHOCWIbHBIM IIpeobpa-
3oBaHueM. [ToaTromy

g(x) =20,

Vi) =gkx) & £ = 2200,

B camoM Jeste, eciy IpaBasi 4acTh YpaBHEHHA OTpHIlaTebHa, TO OHO He
UMeeT pellleHUH B CWIy HeOTPHIATEJIbHOCTH JIEBOM 4acTH (KBaapaTHOroO
kopH#). Eciu ke npaBas 4yacTh ypaBHEHHs HEOTpULIaTeJbHa, TO BO3Beje-
HHeE B KBaApaT obeHnXx ero yacreii ABIAETCI paBHOCWIbHBIM Npeobpa3oBa-
HHeM. B mocieaHIo0 cucTeMy nopoit gobasnAoT TpeboBanue f(x) = 0,
KOTOpPO€E COBEPLIEHHO M3JIMIIHE, TaK KaK PeIIeHUAMH CUCTEMBI ABJISAIOTCA
Te 3HaYEHMA NepeMeHHOi, A KoTopbix f(x) =g2(x) > 0.

B 3TO¥ CBA3M CTOUT BCIIOMHUTbD OlpeZesieHne apudMeTHIeCKOro KBaj-
pPaTHOTO KOpHA: apuPMEeTHYEeCKUM KBaZpaTHHIM KOPHEM M3 YHCJIa d Ha-
3bIBaeTCA TaKoe HEOTpHIaTeIbHOE YHCIO b, KBaZpaT KOTOPOTO paBeH d.

b ? 0)

a="b%
B OllpeZieJIeHUH HET HU CJIOBa O 3HaKe YKCJIa a: Beb HUKAKOe OTpULaTelb-
HOe a olpeAesieHUIO IIPOCTO He yAoBJIeTBopseT. TeM He MeHee, HaJIMYKe
B cHcTeMe HepaBeHCTBa f (x) = 0 He OyzeT HH OIIMOKOM, HH AaXKe HeJode-
TOM, ITOCKOJIbKY yTBEpPXKAEHHE

Takum obpaszoMm, ya=b < O6paTuM BHMMaHHE Ha TO, YTO

fx) =0,
V) =g(x) & { f(x) =g%x),
gx)=0

SIBJIAE€TCA BEPHBIM.

3ameuanue. Ypapaenue 2%/f(x)=a (n € N) npu OTpUIATENLHHIX a
pellleHUii He UMeeT, a IPX HEOTPULATEIbHBIX 3HAY€HUAX d PaBHOCWIHLHO
ypaBHeHuIO f (x)=a?" 6e3 kakux 6bI TO HU GBUIO JAOMONHUTEIBHbIX YCIIO-

Buit. YpaBHenue 2%/ f(x)=h(x) paBHOCHILHO CHCTEMe

f@x) =h*"(x),

h(x) = 0,
NpHUYeM, KaK MPaBWIO, YpaBHEHHE CHCTEMHI pellaeTcs, a HepaBeHCTBO
NpOBepAETCA.

Ipumep 3. Pemute ypaBHeHue / 4+ 2x —x2=x —2.
PellleHHe. YpaBHEHHE PaBHOCH/IBHO CHCTEME
442x—x* =x*—4x+4,
x = 2.
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YpaBHeHHe cHCTeMBbl NMPUBOAUTCA K BHAY 2x(x — 3) =0, otkyza x =0
(STOT KOpPEeHb He YAOBIETBOPSAET HEPABEHCTBY X = 2), nbo x =3.

Omeem: 3.

Ypasnenus euda /f(x) + 1/g(x) = y/h(x) u ceodumste x Hum
B Tom wrydae, eciiu dyHKuuM f (x), g2(x), h(x) ABNIAIOTCA THHEHHBIMH,

ypaBHeHUe \/ fO)+ \/ gl) = \/ h(x) pemaeTcsa cTaHZapTHHIM 00pa3om:
BO3BeJieHHEM B KBaZpaT obenx ero yacTeil IpH YCIOBHH, YTO KaKAas U3
aTX QYHKIMI HeoTpHULaTelbHA. PaBHOCWIBHOE NTpeoOpa3oBaHue IS Ta-
KOTO YpaBHEHHS — Ilepexoj K CUCTeMe

fFO)+24/f0)g(x)+g(x) = h(x),
fx) =0,
g(x) = 0.

O6paTM BHHMaHHE Ha TO, YTO YCIOBHE HEOTPHUIATEIbHOCTU GYHKIUU
h(x) MOXHO OIYyCTUTh: OHO CJIeAyeT U3 HEOTPULIATEJILHOCTH JIEBOH 4a-
CTH ypaBHeHMs Inpu ycioBuax f(x) =0 u g(x) = 0. Ilowre Bo3BegeHUA
B KBajpaT W NpuBeJeHUsA NoAO6HBIX GyAeT NoayyeHO ypaBHEHHe BHAA

v/ p(x) = q(x), xoTopoe pemaerca croco60M, PacCMOTPEHHHIM BBIIIE,

CoBepIIEHHO TaK XKe pellaeTcsl ypaBHEeHUe \/ fo)+ \/ glx)= \/ h(x)us
TOM CJIy4ae, eCIi OJUH U3 PafUKaJIOB 3aMEHHUTh 4ucioM. Eciu jxe XoTa
651 oaHa u3 ¢yHKuMH f(x), g(x), h(x) He sABNAETCA TUHEHHOH (IpHYeM
HU OJMH U3 PaJUKaJIOB He ABJAETCA YUCIOM), TO obliero MeToAa pelie-
HHUA TaKUX YPaBHEHHUH He CyllecTByeT. PacCMOTpUM NpUMEpHI pelIeHUs
yPaBHEHHUI1 3TOro TUNa.

Ilpumep 4. PemuTte ypaBHeHHe VX +2+ vVx—1=3.
Pemenne. Vx+2+vVx—-1=3 &

x+2+4+2y/x+2y x—14+x-1=09, m T=4

o {x+220, o VITAVATE AT o
xz1

x-1=20

+2)(x—1) = (4—x)%,

x+2) (=1 = (4=x) x—2=16-8x, x =2,
&S {x=21, = =

1<x<4 1<x<4
x<4

Omeem: 2.
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IIpumep 5. Pemure ypaBHeHUHe

Vx+2=2+Vx—-4.
x+2=4+4Vx—4+x—4, ~—a=1
Pemenne. { x>—2, = 2 o
x=4

x=4

Ypasuerus guda f(x)-1/g(x)=0

I[TIpu pemeHuu ypaBHeHu# BuAa f(x) - 4/g(x) =0 momyckaeTcs 60b-
I0€e YKCJIO OUIMBOK, CBA3aHHBIX C IUIOXO YCBOEHHBIM ITPaBIWIOM PaBEHCTBA
HYJIIO IPOM3BEAEHHSA ABYX COMHOXHUTEJIEH: npousgederue 08yX COMHOMCU-
meneil pasHo HYJO, ecau xoms 6bl 00UH U3 HUX PABeH HYJI0, d 8MOPOIL He
mepsem cmuicad. O MOCTeAHEN YaCTH 3TOTO YTBEPXKAEHHUA YacTo 3abbiBa-
IOT, CJIEZICTBUEM YETO ABJIAETCA BKIIOYEHHE B OTBET MOCTOPOHHMX KOPHEH.
Pelasi Takoe ypaBHEHHe, HY>KHO [TPaBWIbHO GOPMY/IMPOBATh YCJIOBHE pa-
BEHCTBa HY/IIO TPOU3BEAEHHUA ABYX QYHKIIMIA U C IOMOIIBIO 3TOTO YCIOBHA
MepeUTH K PaBHOCWIbHOM COBOKYITHOCTH

gx) =0,
fx)=0,
glx) =0,

WIH e pacCMOTPeTh JiBa cIy4as, eCJIM 3HaK COBOKYITHOCTH He HCIIONb3Y-
eTcd. K 3Toii e rpynie MoXXHO OTHeCTH 4yThb 6ojiee MPOCThle YpaBHEHUSA

f&x) f(x)=0, &)
a —F/—— H
g(x) g(x)>0,  f(x)

BHJ, =0, paBHOCWIbLHOE CUCTEME { =0, paBHO-

g(x)=0,
fx)#0.

Ipumep 6. PemmTe ypaBHeHHE

CWIbHOE CUCTEME {

(x*+3x—10)y/x+4=0.
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Pemenue. (x2+3x—-10)v/x+4=0

) x = -5,
x243x-10=0,
x:2, x=2’
= x+4=0, =
x+4=20, x =—4,
x+4=0

x=-4

B KayecTBe CJIeAYIOIETrO NPUMEpPA PaCCMOTPUM pellleHHe 3aAadH 5
yacTd I BBOAHOM JHarHOCTHYECKOM paGoThI.

IIpuMep 7. PemmTe ypaBHEHHE

(x—3)Vx2-5x+4=2x—6.

Pemenue. [lepenuiiem JaHHOE YpaBHEHHE B BUJE

(x—3)(Vx*-5x+4-2) =0,

x=3,
OTKyZa (3Ta cucTeMa He UMeeT pelneHuit) aubo
o { X2 =5x+4320 P
Vx2-5x+4-2=0,
OTKyAa
Vx2-5x+4=2,
M, 3HAYHT,

x?-5x+4=4.
KopHamu nocyiegHero ypaBHeHHU ABIAIOTCA yucia 0 u 5.
Omeaem: 0; 5.

Ceoiicmea kopHell

OfHOM U3 TUIMHYHBIX OMIKGOK NPH pelleHHH UPPalMOHAIBHEIX YPaB-
HEeHUIi ABJIAETCA HeBepHOe INpeobpa3oBaHMe KOPHA M3 NPOU3BeAEHHUA
(yacTHOro) ABYX QYHKIMI B Ipou3BejeHUe (YaCTHOe) KOpHeH M3 3THX
¢yHkumit U obpaTHoe mpeobpa3oBaHue. Oumbka 3Ta CBfi3aHAa C TEM,

4TO 06/MacTh onpejesieHUs BblpakeHUA 4/ f (x) 4/ g(x) yxxe obnacTu omnpe-
JeneHus BeipaxeHMa 4/ f(x)g(x). B camoMm zese, mepBoe BhIpaKEHUE
f) =0,

onpeaeyeHo, eciiu { g(x) >0.
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f(x) =0,
BTopoe BbIpaXXeHHe OIpeAeeHO, eCIH {g ) >0 (B aTOM ciydae
<0,
VF)g)=1/f(x)/g(x) wm f@x) (B aTOM Cydae 4/ f (x)g(x)=
g(x)<0

=4/—f(x)4/—g(x)). TloaToMy mocyie mepexoia OT KOPHA M3 Mpou3Befe-
HHA K IIPOU3BEAECHUIO KODHEH MOXKHO MOTEPATH pelleHHsA (YToOBI 3TOro

He MpOM30LUIO, HY)KHO paccMaTpHUBaTh ABa CIydyas), a MpH oOpaTHOM
nepexofie BO3MOXKHO NpHoGpeTeHHe MOCTOPOHHUX pelieHUi (1A TOro
YTOOBI X UCKJIIOYHTh, HY’)KHO CAE€JIaTh IIPOBEPKY).

IIpuMmep 8. Peiuure ypaBHEHHe

x(x+3)+(x+3) -2=0.

Pemenne. IlogxopeHHOE Bblpaxce}me HeOTppm;aTeano, e x 2 0,
win x < —3.

PaccMoTpuM ABa ciyvas. Ilycte x 2> 0

B aTtom ciy4yae

(x+3),/ =/ x+3vx = /x(x+3).

0603Ha4YuB NocCjefHee Bblpaxce}me yepe3 z (2 = 0), nory4yum KBaApart-
HO€e ypaBHEHUEe 2% 4 2 — 2=0, eAUHCTBEHHBIM HeOTpHUIIATeIbHBIM KOPHEM
KOTOpOro fiBjsieTcs yucio 1. Crenaem o6paTHYIO 3aMeHy:

Vxx+3)=1 & x(x+3)=1 & x*+3x-1=0,

-3+
OTKyJa: X = —2—2—13
Ycnosuro x 2 0 yAoBiIeTBOpSET TOMBKO X = _3;2@ ITycTte Tenepsn

x < —3. B 3TOM Ciy4ae

_Vex
\/—(x+3)

=—(- (x+3))\/T —/=(x+3)vV=x = —/x(x+3).

KBazpaTHOe ypaBHEHHe OTHOCHUTEJIbHO TOH Xe IepeMeHHoit z GyxeT
UMeTb BUJ 22 — 2z — 2=0. EAMHCTBEHHBIM HEOTPUIIATENLHBIM KOPHEM IIO-
CJIeJHETO YpaBHEHHUS ABJAETCA Yucio 2. TakuM o6pa3om,

Vx(x+3)=2 & x(x+3)=4 & x*+3x—4=0,

OTKyza: x =—4; x =1. YcnoBuio x < —3 yAOBIeTBOPSET TOMBKO X = —4.

-3++/13

Omeem: —4; D)

(x+3) =(x+3)
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2. 3ameHa nepeMeHHOH

OZHUM U3 CaMBIX PacCIPOCTPaHEHHBIX METOAOB pelleHUs YpaBHEHH
SIBJIAETCSA 3aMeHa lepeMeHHOMU. DTOT METOA UCITOb3YeTCA H ISl HPpalko-
HaJIbHBIX ypaBHeHU. Hanbosee 4acTo BCTpevaroTes ypaBHEHHS, KOTOPBIE
MOXXHO IPUBECTHU K BUAY

af (x)+by/f(x)+c=0

(B aTOM CciIy4ae Hcronb3yeTcs 3ameHa 2 = 4/ f(x), z = 0, nmocye KoTopoi
ypaBHEHHE CBOAUTCSA K KBaJpaTHOMY OTHOCHTEJIBHO Z), a TakKe ypaBHe-

HUA BUZAA
1D . 80 _
a g(x)+b 7 =c
(B 3TOM CIyyae ypaBHEHHE CBOAUTCA K KBaZipaTHOMY 3aMEHOM 2 = ‘/ %,

z>0). O6bpaTHM BHUMaHHE Ha TO, YTO IIPH MOACTAHOBKE t = 2"\/ f(x) me-
peMeHHas t IPUHUMaeT TOJbKO HeoTpUllaTe/IbHble 3HAaYeHHUs, a IIPH TOA-

CTaHOBKe t = 2"“\/ f(x) —moOble AeiCTBUTENbHbIE 3HaYeHHA. OcobbIi
BHJI UDpPaI[MOHAJIbHBIX YPaBHEHUH NpeJACTaB/IAIOT co00i ypaBHEeHHs, CO-

Aepxalie BhipaxxeHue 4/ f"(x) a OCHOBHBIE TPYAHOCTH NPH pPEIIEHHUH
3TUX YpaBHEHMIii CBA3aHBI C UX PACNO3HAaBaHWEM M NPABWIbHBIM H3BJIE-

YeHHeM KODHA [/ KOPHA C YeTHBIM IoKasaTeneM: 23/ f2%(x) = |f(x)|
(o0 3HaKe MoAyJIA YacTo 3a6BIBAIOT).

[NepeiiieM K pacCMOTPEHHIO PHMEPOB, HayaB C pelleHHs 3aja4yH 6
yacTH I BBOAHOM AMarHOCTHYECKOH paboTHI.

IIpumep 1. Pemure ypaBHEeHHE

3—x x—1
VimiP3Wamx =4
u=1,

3
- u+=-=4,
Pewenue. Ilycts u= 4/ 32X Torza u S u=3,
x=1 u>0

Czenaem o6paTHYyIO 3aMeHy

\/—B_x =1, x=2,
x—1

= 3

/3—x X=3
x-1

N

Omeem: 2;
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IIpuMmep 2. Pemure ypaBHeHUHE
x2+3x+1V/x2+3x=6.
Pemenne. Caenaem 3ameHy nepeMeHHoi: z = 1/ x2 + 3x. Toraa

224+2=6, [
=
220

=

CaenaeM o6paTHYIO 3aMeHYy:
2+3x=2 & xX’+3x=4 < [x—

Omeem: —4; 1.

3. IIpuMeHeHHe CBOHCTB QyHKIMIH
IIpuMmep 1. Peurure ypaBHeHHE

VYx-2++/3x-5=3.

PemreHne. EAuHCTBEHHBIN KOPEHb JAHHOTO YPAaBHEHHA CPasy MOXHO
HaTH, 3aMETHB, YTO €ro JieBasd 4acTb MpeJCTaBisAeT co60it MOHOTOHHO
BO3pacTaloIlyI0 Ha cBoeli ob6sacTH onpeAeseHUsA GyHKIHIO

flx) = 3\/x—2+ v/3x-5.
IMockonbky f(3) =3, To x =3 — KOpeHb ypaBHEHHUA, U APYTUX KOpHeH
B CIJIY MOHOTOHHOCTH QyHKIUH f (x) ypaBHeHHe f(x) =3 He UMeeT.
Omeem: 3.
IIpumep 2. PemmTe ypaBHEHHE

Vx2+3x—4+/x3+12x2—11x—2=0.

PemeHue. B ciwIy HeOTpULIATEIbHOCTH KBaJApPaTHOTO KODHA AAHHOE
ypaBHEHHE HMeeT PelIeHHUs B TOM U TOJMBbKO TOM CTy4ae, eI

2 x=1,
x“+3x—4=0,
= x = -4, & x=1.

X+12x2-11x-2=0 3 2
x’+12x“—-11x—-2=0

Omeem: 1.



HippauyoHajibHble ypaBHEHUS

Pemute ypaBHeHuUe.

1.a) \/2x2+7=x—4,

2.2) =

3.

4
S
6.
7
8.
9.

13.

14. a

15.

16.

17.

18.
19.

a)

.a)
a) V5x+1=x—

La) V2x—1=3x-2,
a
a) Vx2-10=VZx¥5,
10.

11.
12.

)

-9

s 5 b
25x2-36

=0
vVi—-x ’

.a) (x2-16)v/3—x=0,

x2—10x+9

i3 O

(3x—5)2=4,

a) v3—-2x=2x-3,

a) Vx2—3x+2=—x243x-2,

a) 4/x=3x+1,

a)

a) Y/ (x=7Nx-3)=vx-7,

2

4
V3i=2x +J3-2x’

a) (x—5)vVx—4vx—6=0,
a) (x+1)(x—6)vVx—-5=0,

a) (x—7)(x+5)v4—x=0
V&x=5x+8)

20. a)

21.

a)

V(x+5)(x—8)

x-1Dx-4(x-11)

Vvx—-2-3

b

=0,

6) V/5x2—11=2x+1.

225
6) T==2=0.
) v=7x
9y*—64

V2+y
6) (y2—64)y/7—y=0.

22—5z+4 _
6) 1 =0.

6) v2z—1=2z-8.
6) /7y +2=5y—2.

6) \ (42—-9)2=7.

6) V22—18=+52—4.
6) V7 —2x=2x-7.
6) vV x2+3x—10=—x%—3x+10.
6) 5,/¥ =2y +3.
y* 25
J7+8y  J7+8y

vz—=2 _J2z-2
5z2+8  3z+4°

2-16
R

V3z+4
6) vV (2+5)(z2—7)=+v2+5.
6) (y —7)y/y—64y—8=0.

6) (z—8)(z+7)Vz+3=
6) (x+7)(x—1)vV—5—x=
Vex=7(x+8)
JE+FNx—8)

z+7)(z2—4)(z—18)
vVz—2-4

6) =0.

6)

6)

6) =0.
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VippauyoHaibHblE ypPaBHEHUSA

22.2) /(x-2)(x-9=v2—x, 6) /-6y -H=4/6-y.
23.3) (x+2)Vx—1=vx—1, 6)(z+7)vVz—5=+/z-5.
24.2) (x-9NVx—7=x-9, 6) (y-2)/y+7=y-2.
25.a) Vx+2v2x-3=3, 6) vx—4v2x—-7=1.



TpenupoBouHas pa6ora 4

Peumure ypaBHeHHUe.
1. V/5x+4=—-x—-2.
2. V2x2-9x+4=x+2.

3. V4x* +8x3+6x+10=3 — 2x2.
4 Yoxt-x-1=-

5. (3x2—7x+2)V/3+5x—2x2=0.
6. (x2+3x—10)v2—-3x=3x%+9x —30.

7. (2x2—7x+3)\/x3+2x2—6x—3=3—10x+9x2—2x3.

V3x—2—-2x+1

8. 256x* —40x — 51 40x 51

=0.

. x*—x— \/x“ 2x3+3x2+3x+1 —o
—~6x+1 -

10. \/2x2—x—8=\/x2+2x—8.
11. y/x+4—4y/x— /x+25-10y/x=1.

12.3Y/2x2 +3x—8=43/2x2+3x—-8—1.




§4. TpuronomeTpudyeckue ypaBHeHHUs

OcHOBHasi ujes pelleHUA TPUTOHOMETPUYECKOrOo ypaBHEHHMA — CBe-
JeHUe ero K OZHOMY WIH HECKOJbKHMM IMPOCTEHLINM ypaBHEHHUAM, T.e€.
ypaBHEHUAM BHJA sinx =a, cosx =a, tgx =a, ctgx =a. Kaxaoe u3 aTux
YPaBHEHU JIETKO pellaeTcs C MOMOUIbI0 TPUIOHOMETPUYECKOH OKpYX-
HOCTH, Ha KOTOPOI H306paXkaloTcA COOTBETCTBYIOLIME TOYKH, ITOCJIE Yero
C YYETOM NEPUOANUYHOCTH TPHUTOHOMETPHYECKHUX QYHKIMI 3alKiChIBaeT-
cs1 otBeT. C Ompe/ie/ieHHOM CTENEHbI0 YCIOBHOCTH J000€e CTaHAapTHOE
TPUTOHOMETPHYECKOE YpaBHEHHE («CTaHAApTHOE» He 06A3aTe/IbHO 03Ha-
YaeT «IIPOCTO€») MOXXHO OTHECTH K OFHOMY M3 JIBYX OCHOBHBIX THIIOB:
ypaBHEHHUA, CBOAMMBIE K TPOCTEHIINM C TOMOLIBIO T€X WIN UHBIX TPUTO-
HOMETPHYECKHX NpeobpasoBaHuii (MOHIWKEHHA CTelleHH, npeobpa3oBa-
HUA CyMMBI TPUTOHOMETPHUYECKUX QYHKIIMH B NpOU3BeAieHUe, BBeAEeHUA
BCIIOMOTaTeJIbHOTO YIVIa M Jp.), M YpaBHEeHUs, BHa4Yaje CBOJUMEIE K aJl-
re6panyecKM C MOMOIIbIO TOM WIH WUHOM 3aMeHbl IepeMEHHOH, a 3aTeM
C IOMOIIbIO OOPaTHOM 3aMeHBI IPUBOAUMEIE K OFHOMY WIH HECKOIBKHUM
NMPOCTEHIINM.

1. Asre6pauyeckue rpeoOpa3oBaHHUA
YpasHnenus, HenocpedcmeeHHO c800UMble K npocmetiiuum

HanmeHee oTAasieHb! IO YPOBHIO CJIOXKHOCTH OT IPOCTEHIINUX TPUTO-
HOMETPUYECKUX YPaBHEHHI ypaBHEHHs BHAA
h(kx+b)=a u (Hh(x)—-a)(gx)-b)=0,
rae h(x) u g(x) — xaKye-TO U3 YETBIPEX OCHOBHBIX TPHTOHOMETPHYECKHUX
bynkumit.
BMecTo mepexoAa oT ypaBHeHHA BHza cos(f(x)) =m (rae |m| < 1)
K ypaBHeHuio f(x) = *arccosm + 2mk, k € Z, GbiBaeT 1ejecoobpa3Ho
MeperTH K COBOKYITHOCTH
f(x) = arccosm + 27k,
k,neZ.
f(x) = —arccosm+27nn,
AHaJlorM4yHOe 3aMeyaHHe CIIpaBeUIMBO A ypaBHeHHA BuAa sin(f (x)) =
=m (rze |m| < 1). CooTBeTCTBYyIOIIasA COBOKYIIHOCTb B 3TOM CJIydae HUMeeT
BMZ:
f(x) = arcsinm + 27k,

k.nez.
f(x) = m—arcsinm+2nn,

YpaBuenue tg(f(x)) =m paBHOCWIBHO ypaBHeHHIO f(x)=arctgm + 7n,
nez.
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IIpumep 1. Pemnte ypaBHeHHe

T 1
g(2x+2) = L.
g( x+7 73
T 1 4
P .t(z —):———4:»
ellleHHe. tg x+7 73
T_ T 1
S 2x+ 5 =< +7n, n€Z; ——
771, 76r ™ V3
2x=—6-—-7-+7rn,n€Z, 6 -
T, nn
x—84+7,neZ
T mn
Omeem x—§+7, neZz.

IIpumeHeHnue opmyn y08oeHHO20 apeymeHma

PellleHHe ypaBHEHH 3TOro THIIa OCHOBAHO Ha MpUMEHEHHH GOopMyI
YABOEHHOr'O apryMeHTa.

IIpumep 2. PemuTe ypaBHeHHe sin 2x — cos x =0.

Pemrenmne. sin2x —cosx=0 & Yar
& 2sinx-cosx—cosx =0 & 2
. 57 T
& cosx-(2sinx—1)=0 & 3 1 3
........ 9. oo
cosx =0, cosx =0, 1 2 E
=3 =S : H
[Zsinx—lzo sinx=% X
X = §+rcn, nez, 3_7r
x=(-Dk-Z+nk, keZ.

Omeem: x=§+7‘m, nEZ;x=(—1)k'%+ﬂtk, kez.

IIpeo6pa3osarue cymmbl 8 npousgedeHue
u obpamnoe npeobpaszosarue

[Ipu pelLIeHHH 3TOTO THNA 3ajay HCHONb3yIOTcA GopMysbl npeobpa-
30BaHMsA CyMMEI (pa3HOCTH) ABYX TPUTOHOMeTpU4ecKUx GyHKUHUI B IPO-
u3BefieHne u GOpMyIbI, MMO3BOJAIOIINE NIepeHTH OT NMPOU3BEAEHHUA ABYX
TpUrOHOMeTpUYeCcKHX yHKIIMI K cyMMe (pa3HocTH). B kauecTBe mepBoro
MpuMepa pacCCMOTPHM pelileHHe 3aAa4H 7 4acTH I BBoAHOI AuarHocruye-
CKoM paboTHI.

Ipumep 3. Pemure ypaBHeHHe sin 3x + sin4x + sin 5x =0.
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Pemenue. sin 3x +sin4x +sin5x=0 & y
=9 2sinx3x;5x~cos 3x;5x +sin4x =0 &
& 2sin4x-cosx+sin4d =0 & \
1 J x
& sin4x(2cosx+1) =0 < 2i

sin4x = 0, 4x =7n,n €Z, Lo
= o

cosx=—% x=:t2?”+2nk,k€Z.

mn
Omeem: x = @

IIpumep 4. Pemure ypaBHeHHe cos 3x + sin2x =0.

neZ;x=:l:2?n+27rk, kez.

Pemrenue. I1ocKONBKY Yar
sin2x=cos(%—2x), 2

TO

cos3x+cos(-g- —2x) =0 &

N'

T T
§+x Sx—E
& 2c0s - COs =0 &
2 2
_ ™
T, X\ _ Y
COS(Z-FE) 0, 2
= =
cos(s—x—ﬂ =0
I 2 4
[T, X _ T T
o Z+§—2+nn,n€Z,‘:} x =75 +2nn, n €7,
5x_m_n _3n 2nk
_?—Z—2+nk,k€Z x=3J5+5, ke

=T =37 27k
Omeem.x—2+2ﬂ:n,n€Z,x— 10+ 3 ,keZ.

Yenosusn pagencmea 08yx 00HOUMEHHbBLX
mpuzoHomempuueckux gyHkyuil

YpaBHeHHA yKa3aHHOTO HIXKE BHZa MOTYT OHITh pellleHbI KaK paso-
JKEHHEM Ha MHOXWTeNH (C UCNoab30BaHUEM GOpMyJ CyMMBI WK pa3HO-
CTHU CHHYCOB WIH KOCHHYCOB), TaK M C MCHOJb30BaHHEM YCIOBHIi paBeH-
CTBa ABYX OAHOMMEHHBIX TPUTOHOMETPHYECKUX QYyHKIUIN PA3/IMYHBIX ap-
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ryMeHTOB. [IpuBe/ieM COOTBETCTBYIOIIME PaBHOCWIbHBIE NTEPEXOADL:
fx) = g(x) +27n,
cos(f(x)) = cos(g(x)) & [ FO0) = —g(x) + 27k,

) . f(x) =g(x) +27n,
sin(f(x)) = sin(g(x)) & [f(x) =n—g(x)+2nk,

f(x) = g(x) + mn,
FQO) # 5 +mk,

~ f(x) =g(x)+nn,
ctg(f(x)) = ctg(g(x)) & [ f(x) # nk

(kez, neZ).
3aMeTHM TalKe, YTO YpaBHEHHs BUJa

sin(f(x)) = cos(g(x)) u tg(f(x)) = ctg(g(x))

tg(f(x)) =tg(g(x)) &< [

¢ nomoiupio GopMys NPUBEAEHUS CBOAATCA Yam
COOTBETCTBEHHO K ypaBHeHHAM sin(f(x)) = 3r D) T
—sm( g(x)) u tg(f(x)) —tg( g(x)). 4 4
IIpumep 5. Pemure ypaBHeHHe tg6x =
=tg2x. N
Pemenue. tgbx=tg2x & ™ 0 x
6x =2x+7mn, n€Z
& { cosbx #0, =S sm 7m
4 3 4
cos2x # 0, >
— In
sz,neZ x—4,n€Z
o et ik kez, o {x#z2+% ke,
2x;£-7£+7tm,m€Z ;éZ+—,meZ

Omeem: x= 2 ,neZ

ITornuxcenue cmeneru

[Ipu pelreHUH 3a1a4 3TOrO TUIIa NPUMEHSIOTCA GOPMYJIBI IOHIKEHUSA

.2 1—cos2x 2 1+ cos2x
CTEeMeHH Sin"x = ————, C0S"X = —————, TOCJIe 4ero ypaBHEHHe,

KaK IpaBWIoO, YAA€TCA CBECTH K OJHOMY M3 PaCCMOTPEHHBIX paHEe THIIOB.

Mpumep 6. PemuTe ypaBHeHue cos? 2x + cos? 3x + cos? 4x = %
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Pemenue. cos? 2x + cos® 3x + cos? 4x = % P

1+cos4x , 1+cosbx , 1+cos8x _ 3
& cos4x+cosb6x+cos8x =0 & 3 2
& 2cos 4x42-8x.cos 4x;8x +cosbx =0 &
& cosbx(2cos2x+1) =0 & R
[ cos6x = 0, 1 / X
(= 1 (=1 2E
cos2x = -3 L.
_ n 2w T
6x=§+7rn, nez, 3 3
= o =3
2x = :t—3—+27rk, kez
[, - T 7n
X = 12+ 6 €Z,
= s
X = :f:§+7'tk, k € Z.

y=Dn ,1n =4 T
Omeem.x—12+ 6 ,nEZ,x—:i:3+nk,keZ.

PasnoxcerHue Ha MHONCUMeENU

[lpy peLIeHHHM ypaBHEHH# 3TOro Tuma Haubojiee 4acTO BCTpevalo-
masica omubka: geeHue obeux 4acTeil ypaBHEHHMA Ha BBIpaXEHHE, CO-
Jep)kainee HEU3BECTHYIO0 (NpaBWIbHOE AEHCTBHE: IepeHOC BCeX WIEHOB
B OJHy M3 4acTeil ypaBHEHHS U BhIHeceHHe oblero MHOXuTend). Takasa
omnbKa NPUBOAUT K HEBEPHOMY OTBETY, IIOCKOJBLKY TePAIOTCA KOPHH —
Te 3HauYeHHsA NepeMeHHOM, PH KOTOPHIX yKa3aHHOe BhlpakeHHe obparia-
eTcA B HyJIb.

IIpumep 7. PelruTe ypaBHEHHE COS2Xx = sin® x + cos® x.
Pemenne. cos2x =sin3x+cos®x <

& cos? x —sin®x = (sinx + cos x) - (sin® x — sin x cos x + cos®* x) <
& (cosx —sinx)(cosx +sinx) — (sinx +cosx) - (1 —sinxcosx) =0 &
< (sinx+cosx)(cosx—sinx—1+sinxcosx) =0 &

sinx+cosx =0, (D
cosx —sinx—1+sinxcosx =0. (2)

Pemmim (1): sinx+cosx=0 & tgx=-1 & x=—%+ﬂ:n, nez.
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PemumM (2): cosx(1+sinx) — (1+sinx) =0 &

sinx = —1, |:x = —%+27Tk, kez,
=

& (1+sinx)(cosx—-1) =0
cosx =1 x=2nm, me€Z.

Omeem: —%+7rn, nez; —-725 +2nk, k€Z; 2rm, meZ.

BgedeHue 8cnomozamenbHo20 apzymeHma

PelleHne 3ajay yka3aHHOTO THUIIA OCHOBHIBaeTCS Ha Npeobpa3oBa-
HUM BhIpaXKeHHMH BHJA asinx + bcosx B BelpaxkeHHa BHAa Asin(x + ¢),
Acos(x+ ) c TOMOILBIO U3BECTHOMN CXEMBI.

Mpumep 8. Pemure ypaBHeHHMe sin x + cosx = v/2.

Pemrenue. 1 sinx+ 71_2— cosx=1 & Ya

V2
o sin(x+%) =1

n_=x
= x+;1-— 2+21m, nez.

N

=

Omeem: x= % +271n, n€Z.
IIpumep 9. Pemute ypaBHeHHE

cos 3x —sinx = v3(cosx — sin 3x).
Pemrenue. cos3x —sinx=+v/3(cosx —sin3x) <

& cos3x+ V3sin3x =sinx+ vV3cosx <

= %c033x+-‘/2—§sin3x= %sinx+§cosx =

= sin(3x+%) =sin(x+§) = sin(3x+%) —sin(x+%) =0 &
sin(x—%) =0,

= 25in(x—%)-cos(2x+%) =0 &
T
cos(2x+z =0

n_
x—ﬁ—nn,neZ, 1
AR [P S, kez | yom, ok k
s =2tk x=gt3. kel
mk kez.

T T
Omeem.x—1—2-+1'm, neZ,x—§+ 5
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2. 3ameHa nepeMeHHO#

3aMeHa NepeMEHHOM, KaK MPaBWIO, MO3BONAET CBECTH TPUTOHOMET-
pHYECKOe ypaBHeHHE K anrebpandyeckomy (0OBIYHO KBagpaTHOMY). Eciu
B ypaBHeHHH BuAa f (sin x; cosx) =0 (3aech f — palpioHaibHOE anredpa-
HMYECKOEe BhIpAXKEHHE) B JIEBOM YaCTH €CTh TONBKO YETHBIE CTENEHH KOCH-
Hyca, TO CJIeiyeT BOCIIONb30BaThCsA paBeHCTBOM cos? x = 1 — sin? x, moce
YEero CBECTH ypaBHEHHE K ajqrebpanyecKkoMy 3aMeHoM a =sinx, |a| < 1.
AHaJIOrMYHO, €C/IM B JIEBOHM YaCTH TaKOTO YPaBHEHHA €CTh TOMbKO YETHbIE
CTENMEHU CHUHYCa, TO YPaBHEHHE CBOAMUTCA K ajreOpanyeckoMy 3aMeHO
a=cosx, |a|<1.

OZAHOPOAHBIM ypPaBHEHMEM N-TO NMOPAAKA Ha3bIBae€TCA YpaBHEHHE BUAA

Qe PO +ap P g() +an_y fM2H0) g2 () +...+ap- 8" (x) = 0.

MHorza OfHOPOAHOE YPaBHEHHE N-I0 MOPsAKA Ha3bIBAIOT 00HOPOJHbLM
ypaeHeHuem n-ii cmenexu. OAHOPOAHOE YpaBHEHHE CBOAMUTCA K aare6-
panyecKOMy YPaBHEHHIO n-i CTeNeHH Mocie AeleHusa obeux dacTeil Ha

n o o _ f(x)
g"(x) ¥ BBeleHHA HOBOI IepeMeHHOH t = 200" CiegyeT MOAYEPKHYTD,

YTO NpH AeJIeHHH Ha g"(x) MOXeET IMPOH30HTH NOTepsi KOpHEH ypaBHe-
HHUSA, N03TOMYy 06s13aTe/IbHOMH sIBJIsIETCA MPOBEpKa TeX 3HaYeHWM X, NMpU
KOTOPBIX 8" (x) =0. Ecyii 3TH 3HaYeHUs X ABJAIOTCA KOPHAMH UCXOAHOTO
YPaBHeHH, TO UX TaloKe CJIeAyeT BKJIIOYUTD B OTBET.

Cpezau BceX OZHOPOAHBIX YPaBHEHHWH BbIIEJIAIOT YPaBHEHHE BTOPOTO
Nopsiika, KOTOpOe CBOAMTCA K KBaApaTHOMY ypaBHEHHIO. B mMIKoibHOM
IIPaKTHKe BCTPEYaloTCA TakKe ypaBHEHHMSA TPeThero Nopsaka, KOTOphle
CBOZATCA K Ky6uyeckuM ypaBHeHHAM. [lociiefHue penaloTcsa, Kak NpaBy-
JIO, yTeM TPYNIUPOBKH U MOCJAEAYIOLIEro Pas/lOoXEeHUsA Ha MHOXHTEJH.
Ecm f(x) = sinx, g(x) = cosx, TO OZHOPOAHOE ypaBHEHHE BTOPOTO
Mopsiika UMeeT BUJ

asin® x + bsinxcosx +ccos®’x =0

U CBOAUTCA K KBaZipaTHOMY 3aMeHOM z =tgx (Tocje JelleHus Ha cos? x)
Wi z =ctg x (TIocie AeleHus Ha sin? x). YpapHeHue

2x =d

asin? x + b sin x cos x + ¢ cos
CBOJMTCH K OJHOPOAHOMY C IOMOIIBIO TOXAECTBA
d = d(sin® x + cos? x)

(uHorAa Takoe MpeoOpa3oBaHHE HA3BIBAIOT YMHONCEHUEM HA MPUZOHO-
Mempuuecky eOUHUYY).
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OTze/bHOro 3aMe4YaHHUs 3aCIy)KUBaeT yHUBepCaIbHas TPUTOHOMETPH-
yeckast IOACTaHOBKa. Boob1ie roBops, 11060e TPUrOHOMETPHYECKOE YPaB-
HeHHe BHZAA f(sinx; cosx) =0 (f — pauuoHanbHOe alreGpanydecKoe Bbl-
paxeHHe) MOXeET ObITh CBE/IeHO K alrebpanyecKoMy YpaBHEHHIO OTHOCH-

" " X
Te/IbHO HOBO# IePeMEHHOM 2z =1tg 5 € MOMOILIbIO GopMy

) 2tg3 1-tg?s
SiINX = ——-< COSX = ———~
1+1g23’ 1+tg%3
(mosTOMy Takas MOACTAaHOBKA M Ha3bIBAaeTCH YHUBEPCAIbHOM). OTMeTHUM,
410 3TH GOPMYJIbI HE ABJIAIOTCA TOXAECTBAMU: OHHU CIIPABEJINBEI, TOMb-

X “ X
KO eCiu Cos 5 # 0. TloaTomy ciyyaif, Koraa cosz =0, To ecTb Korga

x=7+ 27n, n € Z, Npu pelleHWH YPaBHEHHA 3THM CIIOCOOOM ZAOJI-
KeH OBITh pacCMOTpeH OTAeNbHO. EC/IM TaKve 3HaYeHHUA X ABJAIOTCA
pelIEeHUAMH HCXOZHOTO YpaBHEHHs (3TO IMpoBepsAeTCA IMOACTaHOBKOM
3Ha4eHUH x = 1T + 27N, n € Z, B AJaHHOE YPaBHEHHUE), TO UX TAKKe CIIeAyeT
BKJIIOYHUTh B OTBeT. TakuM 06pa3oM, pellleHHE ypaBHEHHH C IOMOIIBIO
YHHBEPCAJIbHOM TPUTOHOMETPUYECKOM MOACTAHOBKH TpebyeT NOBHIIEH-
HOro BHUMAaHHUA U OCTOPOXXHOCTU. Kpome Toro — u 3To camoe riaBHOe —
JOBOJIbHO TPYAHO NMpUAYMaTb ypaBHEHUeE, pellleHHe KOTOPOro BO3MOXXHO
TOJILKO C IIOMOLIbIO YHUBEPCAIBHON TPUTOHOMETPHUYECKOH MTOACTAaHOBKH.
JlpyTHe crocoObl, Kak MpaBWIO, OKa3biBalOTCA Oonee 3¢¢eKTHUBHBIMU
U KOpOTKUMHM. [Io3TOMy pexoMeHJ0BaTh HCIOIb30BaHHE YHUBEPCAJb-
HOH TPUTrOHOMETpPUYECKOil NOACTAaHOBKM B KaueCTBe MeToja pelleHHA
yPaBHEHUI MOXXHO JIMIIb CO 3HAYUTEIbHBIMU OrOBOPKAMHU.

IIpumep 1. Pemure ypaBHeHUE
3tg?x+2tgx—1=0.

Pemenue. CzaenaeMm 3aMeHy tgx =da.

a=-1,
3¢°+2a-1=0 & 1

a=s.

3
T
tgx=-1, x=—z+7m, nez,
CnegoBaTeJbHO, 1 & 1

tgx=3 x:arctg§+1rk, kez.

Omeem: x=—-gE +7mn, n€Z; x=arctg%+ﬂ:k, kez.

Mpumep 2. Pemure ypaBHeHue 4cos? x — 2 sin? x — 5cosx —4=0.
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Pemenue. 4cos®x —2sin®x —5cosx —4=0 & 6cos®x —5cosx —
— 6=0. O603HaYNM a =cos x, 3aMeTHM, uTo |a| < 1. Torza

a=?
6a>-5a—-6=0 < )

a= —§.
3HaueHue a = S He VAOBJIETBOPAET
yoroBuio |a| < 1. 3HauurT, y

2 arccos( 2)

cosx=-3 & 3)
o x=:l:arccos(—%)+21m, n €Z. 2

/

Omeem: x==% arccos(—§)+2ﬂ:n, X
nez.
IIpumep 3. Pemnte ypaBHEeHUE
7+4sinx-cosx+1,5(tgx+ctgx) =0.
Pemrenne. O6GiacTh onpezeneHus sin x #0; cos x #0. Tak kak
tex +ctgx = SX | COSX _ sin®x +cos®x _ 1
8 8X = osx T sinx _  cosxsinx _ cosxsinx’
ypaBHEHHE NPUMET BUA:
. 3 _ A
7+ 2sin2x + Sinox = 0;
o6o3HauuM a = sin 2x, |a| < 1. [Noayyaem
a=-3,
7a+2a*+3=0 & 1
a=-—5.
2
3HayeHHe a=—3 He YAOBJIETBOPAET YUIOBHUIO |a| <1, 3HaywT, sin 2x=— %

2x = (—1)"-(— %) +7nn, n € Z.

Omeem: x=(—-1)": ( - ln—z) + %, nez.
IIpumep 4. Pemure ypaBHeHHE
2sin? x —3sinx - cosx —5cos® x = 0.
PeneHue. 3aMeTHM, YTO Te 3HA4YeHHA X, IIPH KOTOPHIX cosx =0, He

SABJIAKOTCA pellIeHUAMH JAaHHOI'O YpaBHEHHA.
Pasgenum o0be yacTu YPaBHEHHA Ha COS2 X, MOJIy4YUM:

2sin’x _ 3sinx-cosx _ 5cos’x
cos?x cos? x cos? x

=0 & 2tg?x—3tgx—5=0.
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0O6o3Ha4uM a =tg x:

; 5
" a=rgzx
2¢’-3a-5=0 & 2

a=-1,

x=arctg§+1rn, nez,

arctg/§
2

x=—%+nk, k € Z.

Omeem: x = arctg % +7mn, n€Z;
x:—% +nk, k€Z.
Ilpumep 5. Pemnre ypaBHEHHE Y
sin x — 14sinx - cos x + 4 cos®x +4 = 0.
Pemenune. ITockonbKy
4 = 4(sin® x + cos® x),

TO YpPaBHEHHUE IIPUMET BHUJ

TN

arctg 2

arctg 4
5

Y

(92010

-

sin® x — 14sinx - cosx +
+4cos® x + 4(sin® x + cos® x) = 0,

WIH

5sin®x — 14sinx-cosx+8cos’x =0 <

x!

< 5tgx—14tgx+8=0

(TaK KaK 3Ha4Y€HHA X, IPH KOTOPBIX COS X = 0, HE€ ABJAKTCA pelICHUAMH

4
x=z,
JAHHOTO ypaBHeHHs). ClieaoBaTeNbHO, [ g 5’ 3HaumT,
tgx=2.

x = arctgg+ﬂ:n, nez,
x = arctg2+ 7wk, k € Z.

Omeem: x=arctg§+1m, nez; x=arctg2+ nk, k€ Z.

IIpumep 6. Pemute ypaBHEHUE

sin® x + 3sin® x - cos x — sin x - cos® x — 3cos3 x = 0.
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Pemenue. YpaBHeHHE SBJISETCA OAHOPOZHBIM YpaBHEHHEM TpeTbel
CTeneHU. 3HaYyeHHUA X, IIPU KOTOPBIX cos X = 0, He ABJAIOTCA ero KOPHAMU.
PasgenuB o6e YacTH ypaBHEHHA HA COS® X, OMYYHM

tgx+3tg?x —tgx—3 = 0.
[Tycts a =tgx. Torga
a3+3d*-a-3=0 & a(@-1)+3@*-1)=0 &

a=1,
e (@@-1D@+3)=0 & (@a-1D@+1)@+3) & |a=-1,
=—3,
TO €CThb
tgx=1, X=%+ﬂ:n, HEZ)
tgx=-1, & x=—§+nn,neZ,
tgx =-3

x = arctg(—3) + nk, k € Z.

Omeem: x= :i:% + 7tn, n€Z; x=arctg(—3) + nk, k€Z.

3. OT60p KOpHeii B TPUTOHOMETPHUYECKUX YPABHEHHAX

PelieHHe HEKOTOPBIX TPHTOHOMETPUYECKUX YPaBHEHUI NIpeAIoaraeT
oT60p KOpHEH, YAOBJIETBOPAIOUINX TeM WIM MUHbIM OrpaHHYeHMAM (Ha-
NpUMep, CBA3aHHBIA C OrPaHUYEHHOCTBIO CHHYCAa WIM KOCHHYCA: TaKue
npuMepsl OLUIM PacCMOTPEHBI B NpEABIAYIEM IyHKTe). B HEKOTODPBIX
ypaBHEHMAX OTOOp KOpHEl OroBOpEH B YCJIOBHUU WIH JUKTYeTCS AO-
MOJHUTENbHEIMA OIpDaHMYEHUSAMH: 3HAMeHaTeJb APoOH He paBeH HYy-
JII0, BBIpQXEHHE I10J 3HAKOM KODHA 4eTHOH CTeleHH HeoTpHIaTelbHO,
BbIp@)KEHHE TMOJ 3HAKOM JiorapudmMa IMONIOKUTENBHO U Ap. VICKIIOYHNB Te
TOYKH, KOTOpble He YAOBJIETBOPSAIOT YCJIOBUIO 33Jayl WIH BBEAEHHBIM
OrpaHHYEHHAM, CIeZyeT 3aMKucaTh OTBET B BO3MOXXHO Oojlee KOMITaKTHOM
¢dopme. [las 3Toro ciiegyeT o6paTUTh BHUMAaHUE HA TOYKH, ABJIAIOLINEC
KOHIIaMH AMaMeTPOB €JUHUYHOU OKPYXHOCTH, TOYKH, CHMMETPHUYHEHIE
OTHOCHTEJIbHO ocH abcmuce (OHM COOTBETCTBYIOT YMCJIaM *a), U TOYKH,
MoJTy4arolipecs MmocjaeJoBaTeIbHbIMU IOBOPOTAMH HEKOTOPOH U3 HUX Ha

., 2T
OAMH M TOT e yToJI, paBHBIN —p— (p — HaTypaJibHOE YHUCIIO).

[pu TakoM noAxoze K 0T6OPY KOpHei MOXKHO 06oMHTHCE Ge3 pelieHUs
JIMHEHHBIX YpaBHEHMI B IeJIbIX YHUCIaX. OTH ypaBHEHHUA UMEIOT BUJ

ax+by =c,
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rie a, b, c —uenouyncieHHble KO3GPUIUEHTHI, X U Y — LIEJIOYHCIEHHbIE
HeU3BeCTHhIe, U Ha3bIBAIOTCA AUO(AHTOBHIMH YPAaBHEHHAMH 110 MMEHM
ApeBHerpeueckoro yueHoro Jluodanra, xusuiero B III Bexe. lnodpaHTOBH
YPaBHEHHUA MMEIOT, KaK NPaBWIO, MHOTO pelIeHHid, H IMO3TOMY MHOTAA
HX Ha3bIBAlOT HeOIpeJie/IeHHHIMH ypaBHeHHUAMH. ManoxeHue obuiero
MeToja pellleHHs JIMHEHHbIX AUOQAHTOBBIX YpaBHEHHI 3aiiMeT MHOTro
MecTa (4a OHO U BBIXOAUT 3a PAMKH LIKOJIbHON NMPOrpaMMEI). 3aMeTHM
JMIIb, YTO MpH OTOOpEe KOpHEN TPUrOHOMETPUYECKHX YpaBHEHHiH 6e3
MCIO/Ib30BaHUA TPUTOHOMETPHYECKONH OKPYXHOCTH OGBIYHO JOCTAaTOYHO
HCIIO/Ib30BaTh CBOMCTBA AEIMMOCTH IIeJIbIX YKCes, U B YaCTHOCTHU CBOIi-
CTBa YETHOCTH U HEYeTHOCTH. [TokaxkeM Ha NpuMepe, KaK IPUMEHSAIOTCA
3TH CBOMCTBA.

ITycTsb, HaNpuMep, HYXKHO HaWTH pellleH!s YpaBHEHUA
ypaBHeHHe PaBHOCWIBHO CHCTEME

sin8x
—=1.3T10
sinx

sin 8x = sin x,
sinx # 0.

. 2 T, 27n
TakuM o6pa3oM, M3 peleHHiH X = 7TM U X =5 + =5~ ypaBHeHHUs CH-

CTEMBI HY)KHO MCKJIIOYUTDb YHIa X = Tk (m € Z, n € Z, k € Z). Haiigem
CHayasa, MPH KaKHUX LeJbIX M U k BHIIONHAETCA PaBEHCTBO %nm = 1k.
3TO paBEHCTBO JIETKO IPUBOAUTCA K BUAY 2m = 7k. JleBas 4acTh Nociex-
HEro paBeHCTBa ABJIAETCA YETHBIM YUCIOM. [103TOMy npaBas 4acTh TaKKe
JO/DKHA OBITh YETHHIM YKMCJIOM, YTO BO3MOXKHO, TOJNBKO el k ABJIAET-
¢ YETHHIM YHCJIOM, TO ecTb k =2I, l € Z. IIpu atom 2m =7 - 21, oTKyAa
m=7l. CiieoBaTeJIbHO, LeJIble YUCIa BUZa m = 71 Hy)KHO MCKJIIOYUTh U3

" 2 .
PELIEHHH X = 5 TTMm. Z[aJIee HaHWJAeM, IIPpU KaKUX HEJIbBIX N U k BrImonHseTCA

7
paBeHCTBO g + z—g'l = mtk. 3TO paBEeHCTBO NMPHUBOAUTCA K BHAY 2n+1=9k.

JleBast yacTb MOCJ/IEAHETO PABEHCTBA ABJISAETCA HeYeTHBIM YU CIOM. [ToaTo-
My IpaBasi 4acThb TakKe AO/DKHA OBITh HEYETHBIM YHCJIOM, YTO BO3MOX-
HO, TOJILKO €CJIM k SIBJIIETCA HEYETHBIM YHMCIIOM, TO ecTb k=2l + 1, [ € Z.
Ipu atoM 2n + 1 =9(21 + 1), oTkysa HaxoguM, uto n =9l + 4. CiegoBa-
TeJIbHO, LieJIble Yucia Buja n = 9l +4 Hy>KHO Taloke UCKJIIOYUTh U3 pele-
HuA. PaccyxJas aHaJIorM4YHO, B GOJIBIIMHCTBE CIy4aeB IpH OT6Ope Kop-
Hell JeHCTBUTEIbHO YAAEeTCA OTPAaHUYUTHCA IPUMEHEHHEM CBOMCTB AeJd-
MOCTH LIeJIbIX YKCeJI, a He pel1aTh JUOpaHTOBEI ypaBHEHHA B 0011eM BHAE
(HamOMHHM, YTO APYTOii crtocob oT60pa OCHOBaH Ha UCIOIb30BaHHH TPH-
TFOHOMETPHYECKON OKPYXXHOCTH). B Gojlee MpOCTHIX CIIydasX ZOCTATOYHO
yMeHHA IPaMOTHO CTPOUTb COOTBETCTBYIOUIUE paccyxJeHus. [IpuBesem
pellieHHs] HEKOTOPBIX YpaBHEHHH.
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Ipumep 1. Pemmure ypaBHenue v 9 — x2 cosx =0.
Pemenne. {9 —x2?cosx=0 &

9_x2=0’ x=:l:3,

- x = %3,

=" cosx=0, & x=5+11:n, nez, & :i:n
x ==+,

9-x220 -3<x<3 2

Omeem: £3; :l:%.
IIpumep 2. Peuiure ypaBHEeHHE

(sinx—?)-\/3x2—7x+4= 0.

Pemenue. IIpou3BejeHUe ABYX BHIDAKEHHI paBHO HYIMIO, €CJIM XOTA
6bI OZIHO M3 HUX PAaBHO HYJIO, a APyroe MpU 3TOM He TepseT CMBICA:

(sinx—%ﬁ)- 3x2—7x+4=0 &
{x=(—1)"-§+ﬂ:n, nez,

sinx = —&-,
2 (x—l)(x—g) >0
PEN 3x2-7x+420,

x=1,
3x*-7x+4=0 4
x=§.

[MockonbKy 3<m<4,70 1< % < g IMoaToMy n #0.
Omeem: {1; %} U {(—1)" . % +7mn, n€Z, n;éO}.
IIpumep 3. Pemute ypaBHeHUE

| cos x 4 sin x| = v2sin 2x.

Pemenne. |cosx+sinx|=+/2sin2x <

sin2x =1,
(cosx +sinx)? = 2sin® 2x, . 1
sin2x > 0 sm2x=—§ s
sin2x = 0

& sin2x =1 & 2x=-72—r+27'm, ne€.

Omegem: x = % +1n, n€Z.
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lipumep 4. PemmTs ypaBHenue (2 cos? x — cosx)/—11tgx=0.

Pemenue. IlpousBejeHHe ABYX MHOXHUTEJEH PaBHO HYJIO, €CJIH XO-
4 6bl OMH U3 HUX paBeH HyJIIO, a APYTOil IIpHU 3TOM He TepseT CMBbICJIA.
[losToMy AaHHOe YpaBHEHHE PaBHOCWIBHO COBOKYITHOCTH

2cos®x —cosx = 0,
tgx <0,
cosx # 0,

tgx =0.

1
V3 ypaBHenus 2 cos® x — cos x =0 Momydaem cos x = 3 6o cosx =0 (4ro

NPOTUBOPEYHUT YCJIOBHIO COS X 7 0). PellleHUAM ypaBHEHHSA COS X = % COOT-
BETCTBYIOT JB€ TOYKH €JUHUYHON OKPYHOCTH, OAHA M3 KOTOPBIX JIEXKUT
BIIepBOi YeTBEPTH (U 3HAYUT, JJI1 Hee HepaBEeHCTBO tg x < 0 He BHINOJIHA-
ercd), a Apyrasi — B YeTBepTOi YeTBepTH (A Hee HEpPABEHCTBO tgx <0
BHIIOJIHAETCA U pellleHHWe ypaBHEHHUA JaeTca popmyioit x = —% + 27mn,
n€Z). Tenepb ocTanoch BBINKCATh pellleHHe MPOCTeHIIero TPUroHoMeT-
pudeckoro ypaBHeHuA tg x =0, T. e. x = 1tk, k €Z, v 3anmucaTh OTBET.

Omeem: x=—§+2nn, nez;,x=mnk,keZ.

[Ipumep 5. PemmTs ypasnexue 25505 X—23c0sx+5 _
P P yp 13sinx—12 -

Pemtenne. /Ipo6b paBHa HyJIIO, €CJIM YUCITUTENb paBeH HYIIIO, a 3HaMe-
HaTeJIb He paBeH HYJIO U He TepseT cMbicia. [ToaToMy faHHOe ypaBHEHHE
PaBHOCWIBHO CHCTEME

26cos®x —23cosx+5 =0,
. 12
sinx # 13
PelmMB ypaBHEHHe CHCTEMEI KaK KBaJ[paTHOE OTHOCHTENBHO COSX, HAXO-

1 5 1 . 3
AUM COSX = 5 6o cosx = 13 Ewmm cosx = 5, TO smx=:t—2— Y HEpaBEH-

. 12 14
CTBO sinx # 13 CHCTEMBI BbINOIHAETCH. CieznoBaTesibHO, X = :i:g + 27k,

keZ. Ecnu cosx = %, TO sinx = :i:%. B 3ToM wiIydae ¢ y4yeToM Hepa-
BEHCTBa sinx # % CHCTEeMBI NOMy4aeM, YTO U3 ABYX TOYEK eAUHHUYHOMU

5
OKPY>KHOCTH, COOTBETCTBYIOIIIMX PELIEHUAM YpaBHEHUA COS X = ﬁ , HYX-
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o . 12 "
HO OCTaBUTBb TOJIBKO Ty, AJIA KOTOPOH SIN X = —'1—3. 3TO TO4YKa 4YeTBEPTOH

5
YeTBEPTH, U pellleHHe YPaBHEeHUA UMeeT BUJ X = — arccos 33 +27n, n€Z.

Omeem: x=:i:§ +2nk, k€ Z; x=——arccosl—53 +27n, n€Z.

4. TlpuMeHeHHe CBOICTB QyHKIMIA

Pemenue HEKOTOPBIX TPUI'OHOMETPUYECKUX ypaBHeHnﬁ OCHOBAHO Ha
CBOJiCTBe OrpaHHY€HHOCTH CHHYCa U KOCHUHYCa.

100

Mpumep 1. Pemmure ypaBHenue sin'% x +cos!® x=1.

2x, cos!® x <

Pemenne. ITockombKy sin? x +cos? x =1 u sin'® x <sin
<cos?x, To

sin® x + cos!® x < sin? x + cos? x,

TO ecThb
sin!® x + cos!® x < 1.

PaBeHcTBO AOCTHIraeTCA, TOJIbKO €CJIM OAHOBPEMEHHO BBINNOJHEHBI YCJIO-
BHUA:

sinx =0, sinx =0,
sin'® x = sin®x, sin?x =1 cos’x =1,
= =
cos'® x = cos? x cosx = 0, cosx =0,
cos?x =1 sin?x =1
S x= M, ne€z.
2
Omeem: {%, neZ}.
Mpumep 2. PemmTe ypaBHeHHe sin 54ﬂ =x?—4x+S5.
Pemenue. PaccmotpuM dyHkmmioo y = x* — 4x + 5. Umeem y =
=(x-2)2+1wuy>1 npu mobom x €R, HO sin% <1 nmpu smo6om

X. YpaBHe}me MOXET UMETH pELI€HHs, TOJIBKO €CJIH

(x-2)2+1=1, x=2,
. 5mx _ Sy s, & X=2
sm—4—-—1 sin = =1

Omeem: {2}.

Ipumep 3. Pemmte ypaBHeHHUe cos2x + cos(2v2x) =2.
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Pemrenue. cos2x+cos(2v/2x)=2 <
2x =271n, n € Z, x=mn, n€?Z,
=
2vV2 =2k, ke z, V2x =1k, k € Z.

Ecmn n =0, To x =0 — pelieHre CUCTEMBI.
Eutn n#0, To x #0.
Torza @ = z—ﬁ TO ecTb V2= % V2 — uppanuonanbHoe, % — pany-
OHAJIBHOE YUCJIO. PaBeHCTBO HEBO3MOXKHO. [Ipu n # 0 pelieHuit HeT.
Omeem: {0}.
IIpumep 4. PelmiuTe ypaBHeHUE
x2 +4x cos(xy) +4 = 0.

Pemrenue. PaccMOTpHuM JaHHOE ypaBHeHHeE KaK KBaJpaTHoe. JIucKpH-
MHHAHT YpaBHEHHS paBeH

D = 16cos?(xy) — 16 = 16(cos(xy) — 1) = —16sin?(xy).
YpaBHe}me HUMEET pEelIeHue, €CJIN
—16sin%(xy) 2 0 & sin(xy) =0 & xy =7n, n€Z.

Torna mpu n=2k+1, k€Z: cos(xy)=—-1u x*—4x+4=0 < x=2.
Ananormaso npu n =2k, k € Z: cos(xy) =1, x* + 4x +4=(x +2)?> =0,
x=-2.

Nmeem
x=2, x=-2,
{xy=2ﬂ:k,keZ, {y=nk,kez,
=-2 x=2,
{xy=(2k+1)1‘t,kEZ, {y=—n(k+%),kez,

Omeem: {(—2; —mn) | nGZ}U{(Z; ﬂ:(k+ %)) |keZ}.

5. YpaBHeHHs, cofepxainiue o6paTHble TPHTOHOMETPHYECKHe
bynxuuu

3ajauu, cBs3aHHble C OOpaTHHIMM TPUTOHOMETPHUYECKUMH (yHKLH-
AMH, YacTO BBI3BIBAIOT Y LIKOJIbHHKOB CTApUIMX KJIACCOB 3HAYMTEIbHEIE
TpyAHOCTH. CBA3aHO 3TO NpeXJe BCETo C TeEM, YTO B AEHCTBYIOINX yueb-
HUKaX U y4eOHBIX NoCcOOUAX MOZOOHEIM 33/jadyaM yAeIsAeTCA He CJIUIIKOM
6osblIIOe BHUMAHHUE, M €CJIU C 3aaYaMH Ha BRIYMCIEHUE 3HaYeHH o6part-
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HEIX TPUTOHOMETpHUYecKHX QYHKIHIi yyallyecs ellie KaK-TO CIPaBJIAIOTCA,
TO YpaBHEHHWA U HEPaBEHCTBA, COAEpXKallye 3TU QYHKIMY, HEpeaKo CTa-
BAT MX B TYNHK. [locJlejHee HEYAUBUTEIBHO, MOCKOJBKY MPaKTHYECKH
HU B OJHOM ydyeOHHKe (BKJIIOYasd y4eOHHMKH A KJIacCOB C YIIyOsieH-
HBIM M3y4eHHEM MaTeMaTHK{) He H3JlaraeTcs MeTOAMKA pelleHHs Aaxe
[IPOCTEHIINX YpaBHEHHII M HEPABEHCTB TAaKOTO poja. Marepuan 3TOro
MYHKTa, IOCBAIIEHHBIA METOZaM peLIeHUs YypaBHEHWM, COoAepIKallyxX
obpaTHble TpUroHOMeTpHYeckne (yHKIMH, NPHU3BaH B KaKOW-TO Mepe
BOCIIOJIHUTH CYILECTBYIOLIMIA Mpobe.

BHauyajie HAIOMHHM Ba)KHeMHIIe CBOHCTBa 06paTHEIX TPUTOHOMETPH-
yeckuX QyHKUMM.

1. Oynxnua y = arcsin x onpefieieHa ¥ MOHOTOHHO BO3pacTaeT Ha OT-
pe3ke [—1;1];

arcsin(—x) = —arcsinx; E(arcsin) = [—g; g]

2. yHKIUA y = arccos X onpejejieHa H MOHOTOHHO YObIBaeT Ha OTpes-
ke [—1;1];

arccos(—x) = m —arccosx; E(arccos) = [0; 7].

3. OyHkma y = arctg x onpejeieHa U MOHOTOHHO Bo3pacTaeT Ha R;
arctg(—x) = —arctgx; E(arctg) = (—%; %)

4. OyHkuuA y =arcctg x onpejie/ieHa U MOHOTOHHO YObIBaeT Ha R;
arcctg(—x) = m —arctgx; E(arcctg) = (0; 7).

5. arcsin x + arccos x = —275; arctg x + arcctg x = %

CBoiicTBa MOHOTOHHOCTH U OTPAaHUYEHHOCTH SIBJISIOTCA KIHOUEBBIMH
[pY PELIEHHH MHOTMX YpaBHEHHIA, cofepkaliix obpaTHble TPUTOHOMET-
puueckre ¢yHKIMH. [TepeiiieM K pacCCMOTPEHUIO METOAOB PeLIeHUA 3THX
YpaBHEHHH.

YpasHnenus, neeas u npasas uacmu Komopblx A8ASOMCA OOHOUMEHHBbLMU
0bpamHbiMu mpuzoHoMempuueckuMu GyHKYUAMU

PelleHue ypaBHEHHI, JieBas ¥ NpaBasi YacCTH KOTOPBIX NPeACTaB/SIOT
co6oii ofiHOMMEHHbIE 0OpaTHBIE TPUTOHOMETpUYecKre GYHKIIMH Pa3iny-
HBIX apryMeHTOB, OCHOBBIBAaeTCA NpeX/e BCEero Ha TaKOM CBOICTBe 3THX
byHKUMIA, KaK MOHOTOHHOCTb. HanmomHuMm, yro ¢yHkuuu y = arcsint u
y = arctgt MOHOTOHHO BO3DAacCTaloT, a QYHKI[HHM y =arccost 1 y = arcctgt
MOHOTOHHO YyOBIBalOT Ha CBOMX obiacTsax omnpezeneHus. [ToaTomy crpa-
Be/UIUBHI CJIeAyIOlIe PAaBHOCHWIbHBIE TIepEXOABI.
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fx)=gkx), - f)=g(x),
IfO)I<1 lgx)| <1

f=g@), _ {f(x)=g(x),
IfGl<1 lg()|< 1.

3. arctg f(x)=arctg g(x) & f(x)=g(x).

4. arcctg f(x) =arcctg g(x) & f(x)=g(x).

3ameuanue 1. Kakoif 13 AByX paBHOCWIbHBIX CHCTEM IOJb30BaThCA
NpH pellleHUH ypaBHeHWH 1 U 2, 3aBUCHT OT TOro, Kakoe HepaBeHCTBO
npoue: |f(x)| <1 (Toraa ucroab3yeM NepByIO0 cucTeMy), win |g(x)| <1
(B 3TOM CITyyae UCIOb3yeM BTOPYIO CUCTEMY).

llpuMep 1. PemmTh ypaBHenue arcsin(3x? — 4x — 1) =arcsin(x + 1).

PemreHHe. YpaBHeHHE PaBHOCWIbHO CHCTEME

1. arcsin f(x) =arcsing(x) & {

2. arccos f(x) =arccosg(x) & {

x=2
3xt—4x—-1=x+1, 3x2-5x—-2=0, 1
(= X=—-—-z &
x+1] <1 x+11<1 3
x+1] <1
=_1
Omeem:{—%}. e x=-3

3ameuaHue 2. PemaTh HEPaBEHCTBO CHUCTEMEI, BOOOle roBOps, He
obs3aTenbHO. JJOCTaTOYHO MPOBEPUTH, YAOBJIETBOPSAIOT M HEPaBEHCTBY
HalifleHHble KODHH YPaBHEHHUA, KaK 3TO U ObUIO CZeaHO MpH pelieHHH

npumepa 1.
IIpumep 2. PemmnTh ypaBHeHHE
arccos(4x? — 3x — 2) +arccos(3x> — 8x —4) = 7.

Pemrenne. Tak kak 7T — arccost = arccos(—t), To UMeeT MeCTO CJIefy-
I0l[as IeMI0YKa paBHOCWIBHBIX Npeo6pa3oBaHuii:

arccos(4x? —3x — 2) = m —arccos(3x% —8x—4) &
& arccos(4x? —3x —2) = arccos(—3x2+8x+4) &
4x®—3x—2=—3x*>+8x+4, 7x*—11x-6 =0,
{|4x2—3x—2|s1 {|4x2—3x—2|s1

x=2
3 3
= xX=-3 S x=-—5.

Nw
——

Omeem: {—
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AHanoru4Hble paBHOCWIbHBIE NTPeoOpa3oBaHMsA UCIIONb3YIOTCA M NpH
pellleHHUH 33/ja4d C TapaMeTpaMHu.

IIpumep 3. PewmuTs ypaBHEHHE C [lapaMeTpOM a:
arcsin(ax? — ax + 1) +arcsinx = 0.

Pemtenne. YpaBHeHHe paBHOCWIBHO ypaBHEHHIO

arcsin(ax?—ax—1) = —arcsinx <
& arcsin(ax? —ax —1) = arcsin(—x) <
ax?*—ax—-1=—x, ax*—(a-1Dx-1=0,
=

|-x| <1 |-x| < 1.
PaccMoTpuM ABa cTydas:
1) a=0. B 3TOoM cIy4ae cucTeMa IPUMET BHA:

x—1=0,

& x=1.
x| <1 X

2) a#0. B aToM cryyae ypaBHEHHE CHCTEMEI ABJIAETCA KBaAPaTHLIM.

Ero xopHu:

1
x3;=1 n Xy =—5-

Tak kak |x| <1, T0

S<1 e o>

Ecom a=-1, To x =x; =1. Eciiit a € (—; —1) U [1; ), To ypaBHeHHe
HMMeeT ZiBa KOPHA.

Omeem: pua € (—o; —1)U[1; ) x=1nx=—%;npna=—1 na=0
x =1; npu NpoYUx a pelreHU HeT.

YpasneHus, neeas u npasas uacmu KOMOPHIX AGJSAIOMCA PA3HOUMEHHbIMU
obpamHbMU MpuzoHoMempuueckumMu GyHKUUAMU

[1pu pelleHUH ypaBHEHHH, ieBasd U NpaBas YacTH KOTOPHIX ABJIAIOTCA
pa3sHOMMEHHEIMH 06PaTHEIMH TPUTOHOMETPUYECKUMU QYHKIIUAMH, TTOJb-
3yI0TCS1 M3BECTHBIMU TPHTOHOMETPUYECKUMH TOXJECTBaMH. JTa rpymna
3a/1a4 ABJAETCA YyTh Gosiee CJIOKHOM MO cpaBHEHUIO C MpeAbiAymieii. [Tpu
pellleHHMH MHOTHX YpaBHEHHH TakKoro poza 6riBaeT 1esiecoobpasHo He 06-
CyXJaTh BOIIPOC O PaBHOCWIBHOCTH Ipeobpa3oBaHHUH, a cpa3y IHepexo-
JUTh K YPaBHEHHIO-CJIEJCTBUIO U ITOCJIe €T0 pellleHUA JeslaTh Heobxoau-
MYIO0 NPOBepKy. PaccyeHus 31ech MOryT ObITh IPUMEPHO CJIEAYIOLIMMH.
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Ilyets TpebyeTca pemuTh ypaBHeHMe arcsin f (x) = arccos g(x). Ipeamno-
NOXHM, YTO X — pellleHHe 3Toro ypaBHeHHA. O603HaunM arcsin f (x,) =
=arccos g(x,) 4epes a. Toraa sina = f(x,), cosa = g(x,), oTkyAa f2(x,) +
+g%(xy) = 1. HTax,

arcsin f (x) = arccos g(x) = f2(x) +g%(x) = 1. )
Paccyxpas aHaJIOTHYHO, MOXHO TONYYUTD CJEAYIOLUINE [IEPEXOABL:
arctg f(x) = arcctgg(x) = f(x)g(x) =1 (2)
(ucmonb3oBaHa ¢popmyna tgactga=1);
i - 2(0) = —1
arcsin f (x) = arcctgg(x) = f*(x) = 2O +1 3
(ucrionb3oBaHa dpopMyna sin? a = ;)'
ctg?a+1”’
- 1 _ 2
arctg f (x) = arccos g(x) = ool =8 (x) “4)
2= 1 5.
(ucrionp3oBaHa popMysa cos” a = Patl );
arcsin f (x) = arctgg(x) = f2(x) = £ (5)
22 +1
( (b 02 tgz a )
ucrosnb3oBaHa GopMyaa sin® a = Ratl)
arccos f(x) = arcctgg(x) = f2(x) = £ 6)
g20)+1
s cgla
(ucnosp3oBaHa popMysia cos” a= aPatl ).

Ykasanue. KopHeM kaxzaoro u3 ypaBHeHu# (1)—(4) MoxeT GbITb TONb-
KO Takoe 4YMCJIO X,, A KoToporo f(xy) =0 u g(xy) = 0. B npoTBHOM
cIydae MHOXX€CTBO 3Ha4eHHI JIeBOil U IpaBoii yacTeil ypaBHeHHS He Iie-
pecekarorcs.

7x+ . 4x+1
IIpumep 1. PemuTs ypaBHEHHE arccos 13 —aresin—3
Pemenne.
7x+5 . 4x+1 O (7x+5\2  (4x+1)2 _
arccos —yz— = arcsin — 3 ( 13 + ( 13 ) =1
x=1,
& 65x*+78x—143=0 & 143
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143
KopeHb x = —— fABJIAETCA MIOCTOPOHHHUM.

65
Omegem: {1}.
Ipumep 2. PemnTh ypaBHEHHE arcsin = 3;+2 =arcctg \/ xL-H
Pemenue.
Y 4
arcsin 3x+2 _ arcctg \/ 22 2 e =
2 x+1 4 14 2
x+1
1
2 X=-3
& X +7x+2=0 &
x=-2

KopeHb x = —2 siBjigeTCcAd NOCTOPOHHUM.
{-3}
Omeem: =3
IIpumep 3. Pemuthb ypaBHeHMe arctg (2 sinx) =arcctg(cosx).
Pemenue.

. 2 .
arctg (2sinx) = arcctg(cosx) = 2sinxcosx =1 &

. T
& sin2x=1 & x=z+nn, nez, <

x= %+2nn1, n, €z,
=3

x= %n+21rn2, n, € Z.

5
KopHnu BHza x = a7 + 27n,, n, € Z, ABNAIOTCA IOCTOPOHHUMH.

Omeem: {x= % +27mn,|n; € Z}.

[lpu penleHNH ypaBHEHUH JAHHOIO THIIA, COAEpXKAIIMX IapaMeT-
Pbl, CTAHOBHMTCA aKTyaJbHEIM BOIPOC O PaBHOCWIBHOCTH NpeoOpa3soBa-
Hui. YTo6bl npeobpasoBanus (1)-(4) caenaTb paBHOCWIbHBIMHU, CIeAyeT
y4ecTb eCTeCTBEHHble OrpaHMYeHHs, CBA3aHHBIe ¢ OOJacTAMH ollpefe-
JIeHUs1 OOpaTHBIX TPHUTOHOMETPHUYECKUX QYHKIMH M MHOXECTBAMH HX
3HavyeHHH (cM. 3aMedaHHe). Tak, HallpuMep,

A +g20) =1,
arcsin f (x) = arccosg(x) & { f(x) =0,
g(x) = 0;

fg =1, {f(x)g(x) =1,

arctg f (x) = arcctgg(x) < { f)>0 g(x) > 0.
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[Ipumep 4. PemuTh ypaBHEHHE C IapaMeTpoM a: arcctg(x — 2a) =
=arctg(2x —a).

Pemenune. JlaHHOe ypaBHeHHE PaBHOCWIBHO CUCTEME
x-20@x-a) =1, _ 2x*—5ax+2a*-1=0,
x—2a>0 x > 2a.

I'paduroM KBajpaTHOro TpexwrieHa f(x) =2x% — 5ax + 2a% — 1 aApnsgeTca
napa6oJia, BeTBU KOTOPO#i HanpabjieHk! BBepX. [Tockonbky f(2a)=-1<0,

TO 1pH JM060M a ypaBHeHMe f(x) =0 uMMeeT POBHO 2 KOpHS, MEXJAY KO-
TOPHIMH U 3aKJIIOYEHO YHCIO 24a. [To3ToMy Tonbko GonbIuii KopeHs f (x)

5a+1/9a*+8

YAOBJIETBOPSAET YCIOBUIO X > 2a. OTO KOPEHb X = 2
5a+1/9a*+8
Omeem: npu mobom a x = —

3amena nepemeHHOl

HekoTopele ypaBHEHHs, cojepxkaiiue obGpaTHEIE TPUTOHOMETpHYe-
ckre GYHKIMH, MOXKHO CBECTH K aire6pandeckuM, cZiejiaB COOTBETCTBYIO-
LIyI0 3aMeHy nepeMeHHO#. [Ipu 3TOM cliefiyeT HIOMHHUTh O €CTeCTBEHHBIX
OrpaHMYeHHAX Ha BBOAUMYIO NlePeMEHHYIO, CBA3aHHBIX C OrPaHWYEHHO-
CTbI0 OOpaTHBIX TPUTOHOMETPHYECKUX QYHKIIMIA.

Ipumep 1. Pemutsb ypaBHeHue 12 arctg? % =7 (Bn +5arctg %) .

Pemrenue. O603HaYNM arctg% yepes t; ——275 <t< % [Mocite npeobpa-

30BaHHi NOJIyYUM ypaBHEHHE

122 -5t -3 =0

[TockonbKy —% <t< %, MoJiy4aeM t = —%, OTKyAQ arctg% = —% =

& %=—«/§=>x=—2s/§.

Omeem: {—2+/3}.

MHorza CBECTH ypaBHEHHE WIH HEpaBeHCTBO K ajlrebpaudecKomy
MOXXHO C IOMOIIbIO TOXAECTBa arcsinx + arccosx = % (Jx] £1). B ka-
YecTBE NMPHUMeEpPA PACCMOTPHM pellleHHe 3aAa4d 8 AWarHOCTHIeCKOM
pa6oTsi 1.

IpuMep 2. PemuTh ypaBHeHue arcsin x (4 arcsinx + 3 arccos x) = 12
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Pemenune. 3arcsinx + 3arccosx=3- 0603Hath a = arcsin x, rae

n._
ac [—5, 2jI.Toma

m
a==,
a(a+3—7r)=7r2 o a?+3%a-n2=0 & 2
2 2 — on
Takum obpasom, arcsinx="2 3 » TIOCKOJIbKY E(arcsin) = [—% %] 3HaYHT,

x=1.

Omeem: x=1.
2

. T
IIpumep 3. PeminTe ypaBHEHHE arcsin x arccos x = 18
Pemenue. /laHHOe ypaBHEHHE PaBHOCWIBHO CJIEAYIOLIEMY:

2
. T . T . .
arcsin x (5 - arcsmx) =18 < 18arcsin® x —9marcsinx + 7% = 0.

. T
ITycTp arcsinx =t, |t| < 3 Torza

T
t= 3>

1822 —9nt+n° =0 & .
t= g

[ToaTomy
. bid 1

arcsinx = 3, xX=73,

arcsinx = = < V3

~ 6 Xx=73

1. V3
Omeaeem: {2 7}

IIpumeneHue cgoticma gyHkyuil

PellleHHe HEKOTOPBIX ypaBHEHHM, cofepalluXx obOpaTHbIE TPHUTOHO-
MeTpHYecKHe QYHKIUH, OCHOBHIBAETCS MCKIIOUHUTENbHO Ha TaKHX CBOI-
CTBax 3THX QYyHKUHH, KaK MOHOTOHHOCTb U OrpaHHYeHHOCTb. [IpH aTOM
HCIOIb3YIOTCA CIeAYIOIIHe TEOPEMEL.

Teopema 5.1. Ecnu dynkyusa y = f(x) MoHOmoOHHA, mo ypasHeHue
f(x) =c (c=const) umeem He 601ee 00HO20 peleHUA.

Teopema 5.2. Ecau ¢ynkyus y = f(x) MOHOMOHHO 803pacmaem, a
dynkyusa y = g(x) MoHomoHHo ybbieaem, mo ypaeHerue f(x) = g(x)
umeem He 60.1ee 00H020 peuleHUA.

Teopema 5.3. Ecau mln fxX)=c= maxg(x) (c = const), mo Ha mHo-
fx)=c,

acecmee X ypasHnenue f(x) = g(x) pagHocunsHo cucmeme { 00 =c
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IIpumep 1. Pemuts ypaBHeHMe 2 arcsin 2x = 3 arccos x.

Pemenue. PyHkiua y =2 arcsin 2x ABIAETCI MOHOTOHHO BO3pacTaro-
meit, a pyHK1MA y = 3 arccos x — MOHOTOHHO yObIBatoweit. Yucno x =0,5
ABNAETCA, O4EeBUAHO, KOPHEM JAaHHOTO YpaBHEHUSA. B ciTy TeopeMBlI 2 3TOT
KOpeHb — eAUHCTBEHHBIN.

Omeem: {0,5}.
Ilpumep 2. PemuTh ypaBHEHUE

arctg V x2+x+arcsinVx2+x+1= —725

Pemenue. ITyctb x?+ x =t. Torja ypaBHeHUe IPUMET BUA

arctg vt +arcsin y/t+1 = —275

Oynxumu 2= /t, 2=+t +1, y =arctgz, y =arcsin z ABIAIOTCA MOHOTOH-
HO Bo3pacTalomuMH. [ToaToMy dyHkuua y = arctg +/t + arcsin vt + 1 Tak-
e AIBJIIeTCA MOHOTOHHO Bo3pacTaloueil. B ciwty TeopeMsl 1 ypaBHeHHe

. T
arctg v/t + arcsin vVt +1= 5 HMMeeT He Gonee oaHoro KopHA. O4YeBHIHO,
yTO t =0 ABJISIETCA KOPHEM 3TOro ypaBHeHHud. [loaToMy
2 x=0,
x*+x=0 &
x=-1
Omeem: {—1; 0}.
IIpuMmep 3. Pemmmth ypaBHeHHE
arcsin(x(x +y)) +arcsin(y (x+ y)) = m.
. Y
Pemenne. IlockonbKy arcsint < 5 pu |t| <1, To eBas yacTh ypaBHe-
n, T
HUA He MPEBOCXOAHT 5 + 5 = 7. 3HaK PaBEHCTBa BO3MOXEH, JIIIb eCIU

. i
Ka/oe ClaraeMoe JIeBO# 4acTu paBHO 7. Takum obpa3oM, ypaBHeHHe
PaBHOCHWJIBHO CHCTEMe:

arcsin(x(x+y)) = g, x(x+y)=1,
arcsin(y(x+y)) = % yx+y)=1
PelleHue nocyiesHeil CHCTEMBI He NIPeACTaBIAeT TPYAa.
Omeem: (L; L), (—i' —i),
V2’ V2 v2' V2
YpaereHus, caodumble k anzebpauuieckum U mpuzoHoMempuieckum

YPasHeHUusM

B 3axioyeHHe pacCMOTPUM ypaBHEHHA, NPH pelIeHHH KOTOPBIX MC-
IOJIb3YIOTCS METOABI, CXOAHBIE C METOAAMHU pellleHHs ypaBHeHuH (2)—(6),
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HO GOpMyJIBI CBSA3H, IO3BOJIAIOLIKE MTOMYYUTH alrebpandecKoe WK TPUTO-
HOMETpPHYECKOE ypaBHEHHE, ABJAIOTCH 60jee CIOKHBIMH.

IIpumep 1. Pemuts ypaBHeHHe arccos(3x —4) =2 arctg(5 — 3x).
Pemrenue. Ilycts arctg(5 — 3x) =a. Torga
tga =5—-3x, arccos(3x—4) =2a, cos2a=3x—4.
Takum obpasom,
tga = 5—3x,
{ cos2a = 3x—4.

C/10)XMB ypaBHEHHA 3TOM CHUCTEMBI, IOJTyYUM TPUTOHOMETPHUYECKOE YpaB-
HEHUe
sina =0,

tga+cos2a=1 < tga=2sin*a < | .
J ° ga mna [sm2a=1.

T
[NockonbKy 2a = arccos(3x —4), a0 <arccost< 7w, To 0<a< 7 [Moatomy

Y
nocJleAHsAA CUCTeEMa AaeT 3HayeHHuda a=0u a= '4— Torga

3x—4 = cosO0, x= %,
T = 4
3x—4=cos3 x=3.

O6a 3TUX KOPHA YAOBJIETBOPSAIOT UCXOAHOMY YPaBHEHHIO.

4 5}
Omeaem: {3, 3f
3ameuaHue 5. BTopoii crocob pelleHHs YpaBHEHHS 3aKIIOYAeTcs B
CBeZieHHH ero K aarebpandeckomy. B camom jeite,

1-tga
cosZa—l_nga, cos2a =3x—4, tga=5-3x.
[ToaTomy
_ 1-(5-3x)2 4 (1-54+3x)(1+5—-3x)
3x—4= 1T ey © 4= 1+ (5~ 3%)?
(3x — 4)(6 — 3x) 3x-4=0,
& Ix—4=T——— &
1-(5-3x)? [1+(5—3x)2=6—3x
x=i, x=%}
P 3 PR s
(5-3x)2=5-3x x=23.

3

Kaxoii u3 AByX croco60B MpeANoYTUTENbHEH, CIefyeT pelaTh B KAKIOM
KOHKDETHOM CJIy4ae.
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Ipumep 2. Pemuth ypaBHEHHe arcsin 2x + arccos(6x —2) = 5673

Pemenue. IlycTb arcsin2x = a, arccos(6x — 2) = 8. Torga sin a = 2x,

cosf=6x—2, a+ﬂ=%1r. [MoaToMy 3sina —cos f =2, /3=%ﬂ:—a. OT-
cioga

2
& Ssina+v3cosa=4< V3cosa =4-5sina <

BSina—cos(%n—a) =2 & 35ina+‘/7§cosa—lsina:2@

& 3cos?a =16—-40sina+25sin’a <

& 3(1-sin’a) = 16 —40sina+25sin’a <

sina = L
& 28sina—40sina+13=0 < ?3
sina = 14"

1 . 1 13 13
ITockonpKy x = 5 sina, To x = i WM X = 5. Kopenp x = 28 ABISAETCA
MOCTOPOHHUM.

1
Omeem: { yy } .
3ameyaHMe 6. 1. PemeHue ypaBHeHUI U HepaBeHCTB, aHAJIOTHYHBIX
pasobpaHHOMYy B IpuMepe 22, CBOZUTCA Ha ONpeJeIEHHOM 3Talle K pelire-
HHIO YpPaBHEHHUA BUJA
asina+bcosa =c.

Takue ypaBHEHHUSA IPUHATO pelllaTh METOAOM BBeJJEHUA BCIIOMOTaTeIbHO-

ro yra (WM ¢ IOMOILBIO YHUBEPCAIbHON TPUTOHOMETPHUYECKOH NOACTa-

HOBKHM). [Ipu MoAO6GHOM pellleHHH OTBeT, KaK IpaBWIO, PeACTaBAeT Co-

6011 JOBOJIBHO IPOMO3AKYI0 GopMyy (Tak, B mpuMepe 22 MbI ObI ITOIYYH-
.2 .. 1 /3

au, yto a = (—1)"arcsin ﬁ —arcsin 5 \/ 7 + ©n, n € Z). IlpoBepka 3Ha-

4YeHUA @ NpeACTaBisgeT coboil B 3TOM ciiyyae JOBOJBHO TPYAHYIO 3afa-
qy. Pemate nogo6Hbie ypaBHeHHA (TeM Gosiee, eciu Hy)KHO HaWTH JIMIIb
€OSs @ WM Sin a, a He caMM 3HaYeHHA a) IiejiecoobpasHo ciiegyronmm obpa-
30M. YeauHUB asin a (Wi b cos a) U Bo3BeAsa 0be 4acTH MOJTYyYHBIIErOCa
yPaBHEHHUS B KBaApaT, NOIYYNM ypaBHEHHE a?sin?a=(c—bcosa)? (wm
b? cos? a = (c — asin @)?), KOTOpOe AMeMEeHTapHO CBOAUTCH K KBaAPaTHOMY
OTHOCUTEJILHO cosa(sina) ypaBHeHHIO. IIpu 3TOM mo/ie3HO YYMTHIBAaTh,
YTO BO3BeAEHHUE B KBaApaT ABJIAETCI PAaBHOCWIbLHBIM Ipeobpa3oBaHUEM,
ety 06e YacTH ypaBHEHHA HEOTPULIATENbHBI WIM HEIONOXKUTENbHbI Of-
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HOBpeMeHHo. [ToaTomy

a?(1-cos®>a) = (c—bcosa)?,

asina =c—bcosa & )
asina(c—bcosa) = 0

2. B HEKOTOPHBIX CTy4asx oT60p KOpHei MpeACTaBiseT coboii OTHOCH-
TeJIbHO TPOMO3/IKYI0 3afady. Tak, MpH pellleHHH MpebAyLIero npuMepa

13
npsiMasi IPOBEPKa 3HAYEHNUA X = 5o NPUBOJUT K NPOBEPKE PaBeHCTBA

arcsm - + arccos u_ En
14 6

B Takux cirydasx ciegyeT oﬁpama'rb BHHMaHHe Ha OTpaHUYEHHUs, BO3-
HUKaoIL[e B XoJe pelleHHA 3ajayu. Tak, u3 ycaoBud —1 < 2x <1,

1 a TOCKOJIBKY a € [—E' E]
2 Ky 2°2
U sina = 2x > 0, nmoryyaem, ¥To a — yron I yeTBepTH. 3Ha‘{PIT, cosa > 0.

1
< 6x — 2 < 1, BHITEKAET, YTO ngS

Ho ecnu sina= 35, T0 v/3cosa=4—5sina=4-5- <0 YTO INpO-

13
14’
13
TUBOPEUYHUT YyCJIOBHIO cos a > 0. CiieioBaTebHO, KOPEHb X = 5g ABIETCA
[MOCTOPOHHUM.
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PemuTe ypaBHeHUe

1.a) (2sinx+1)(2cosx —3) =0, 6) (2siny —1)(2cosy —3) =0.
2. a) (3sinx—4) (V2cosx—1)=0, 6) (7sinx+9)(v2cosx+1)=0.
3.a) (3cosx+4)(tgx— v3) =0, 6) (Scosx—7)(v3tgx+1)=0.

4.a) (3sinx—2)(2sinx—3)=0, 6) (5siny+4)(4siny +5)=0.
5. a) sin(—5x) cos5x = #ﬁ 6) sin(—6y) cos6y = %.
6.a) 2cos?6x=2sin®6x+ v3, 6) 2cos?2y =2sin%2y — V2.
7. a) sinx(5cosx+2) =cosx(5sinx +2),

6) siny(7cosy —1)=cosy(7siny —1).
8.a) 4cos®x—12cosx+5=0, 6) 10sin?z+9sinz—7=0.
9.a) 10sin®z+19sinz+7=0, 6) 10cos’y —19cosy +7=0.
10. a) 2sin’x+5cosx+1=0, 6) 2sin®y —7cosy+2=0.
11. a) 4cos’x —4sinx—1=0, 6) 4sin*x+12cosx+3=0.

12. a) cos2x=5sinx— 2, 6) cos2z=—9cosz +4.
13. a) 2cos2x=8cosx +3, 6) 2cos2y=4cosy +1.
14. a) 7sin2y =2siny, 6) 9sin2x=2sinx.

15. a) (3cosx +8sinx)?=12+55sin’x,
6) (3cosy+7siny)?>=12+40sin?y.
(5x—7n)(7x —5m) (7x—8mn)(8x—7m) —

16. =0, 6 0.
6.2) Vsinx ) Vsinx
QRy+7n)(4y+7n)(8y +7m)
17.2) =X jm YT ~o,
6) 2y+9m)(4y —9m)(13y —971) -0
,/COSy -
4cosx—3 7cosy—5
18. a) —— =0, 6) ————=0.
) tgx ) JVigy
Ssinx—2 _ 6sinz+5 _
19. a) Jeosx =0, 6) e =0.
20.2) BXX3 _g 6) B4 o,
—sinx —Cos 2
2sinx—v2 _ 2sinz+1 _
21. a) th_x —0, 6) ‘/i?z-
2 _ 2 _ 9y
22.2) X=2X+6_¢ 6) Z=2-3_9

cos X sing
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TpuroHomeTpuyeckue ypaBHEHHs

9x%—4
23.a =0
) V—=sinx
3sin®x —2sinx _
24, a) Teosi—1 0
cosd4x
25-2) Gnax+1-
26. a) arccos x =arctg 3;

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.
34.
35.
36.
37.

38.
39.

40.

41.

a) arctg x + arctg % =— %;

. .1 .
a) arcsin x —arcsin 7 =arcsin0,9;

3

. x2+4x-3
a) arcsin —3

25y%—-16

\/—siny

sinz(7sinz — 2)

6)

6) cosz—1 =0.
cos5x
6) sin5x —1 =0

6) arcsin x =arctg2.

6) arcctgx + arcsin 1 %

V5

+ arcsin T =0;

6) arccos(4x?—11x+5) +arccos(3x2—14x+7) =
a) arctg(4x? — 8x —9) +arctg 16x* =0;

6) arctg M

+arctgx?=0.

a) arcsin(2x3 + 2x% —3x —0,2) =arcsin(3x% — 2x — 0,2);
6) arccos(2x3 + 5x% + x +0,2) =arccos(2x +4x% +0,2).

a) (x2—5x+6) arcsm =0;

6) (x+2)(2x2—7x+ 3) arccos > =

a) arcsin(sinx) = %,
a) arcsin(xv/3) = &<
a) arcsin(x+v/3) + arcsin x =

a) arccos x + arccos 2x = § ;

Y .
53 6) arcsinx +arctgx =

2
6) arcsin(sinx) =2x—1.

6) 6arcsin % =mn(3—x).

3n
27
6) arccosx + arcctg4x =T.

a) arccos® % 3 +4 arcsin®(x + 2) = 2n%;

6) arcsin? x + arccos?(2x — 3) = %nz.

a) |arcsin x| + arccos x = 2 ;

a) sin(arcsin(x +2)) + [4x+ 1| = Q
6) cos(arccos(x —3)) +|2x — ll— 1 .

6) arcsinx + |arccosx| =+

b

3

a) arcsin(x + 1) +arcsin(y — 1) =
6) arccos(x + y) +arccos(x —y) = 0.

a) arcsin v/ 3x —2=arcctg v2x — 2;
6) arccos Y2X=1 arcctg v2x — 1.

2

6) arccos x —2 arctg2=arctg g .
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42, a) arctg v/3 — x = arccos 2x2— 3;
6) arcctg(3x —2) =arctg(2x—1).
43. a) arcsin x =2 arccos x; 6) 2arctgx =arcctg(x —1).
44, a) arcsin2x =3 arcsin x; 6) arctg(x — 1) =3 arctg(x +1).
45. a) 2arcsin 2x = arccos 7x; 6) arccos(x — 1) =2arccos x.
46. arcsin x =arccos v 1 — x; 6) arccos % =2arctg(x—1).
. 2
47. a) arcsin x =2 arctg x; 6) 2arctg x + arctg % =
48. a) arcsin % +arccos2y = 3771; 6) arcsin % +arccos2y = 377[
X y__3m, X y_rn
49, a) arcsin 3 —arccosy =—=-; 6) arcsin g —arccos T =7.

50.

. 37?2
a) (m + arcsinx) arccos y = =
3

. T
6) arcsin®x - arccos y = =



TpeHupoBouHasa pa6ora 5.1

Peuryre ypaBHeHHe.

1. 2cos(2x+§) +v3=0.

sin(3ﬂ - E) —cos(ﬁ —nx)
‘ 2 3)7 6 :

. (2sinx — cos x) (2 cosx — sin x) =sin 2x.
. (Scosx —9)(v3tgx—1)=0.
. 6sin®x+13sinx +5=0.

. 5sin2x=2cos x.
2x—9m)(5x—9m)(8x—91) _
J/Cosx -

2sinx++v3 _
tgx

N o v AW N

0.

0.

cos 4x -0
sin4x+1"

10. V4 —S5sinx=+v2cosx.
7y =9m)Oy—7m) _

) y/siny
cosy(8cosy—7)
siny +1 -

9.

11 0.

12. 0.



TpenupoBouHas paboTa 5.2

Peimure ypaBHeHMe.

1

o

9.

. arcsin(27x2 + 12x — 1) = arcsin(1 — 3x).
. arccos(4x? 4+ 5x — 1) + arccos(3x2 —2x —9) = 71.

2
3.
4

arctg(4x>® — 8x —9) +arctg 16x% =0.

. arccos(xv/3) +arccos x = g

. . 2
. arcsinx + arcsin2x = = 7.

3

. arcsin® x — 3arcsinx +2=0.

6
7.
8

12 arcsin® x — 8 arcsinx + 72 =0.

2 5 2

. arcsin? x + arccos? x = > 2.

4
arctg v/ 8x+ 1=arcsin v/1 — 3x.

10. arcsin x =2 arccos x.

11. 2arccos x =arctg 2x.

12. arcsin

Sx—1 5x-1_5
3 + 2 arccos 3 —g™




§ 5. Ilokxa3aTeibHbIE YpaBHEHUS

JToT naparpad nocsileH NoKa3aTeJlbHBIM YPaBHEHHAM, T. €. ypaBHe-
HHUAM, B KOTODHIX NIepEMEHHasl COAEPXKUTCA B ITOKa3aTesle CTENeHH HEKO-
TOPOTO YHCJIa WIH aare6pandecKoro BhIpaKeHHU .

OCHOBHBIMH METOZAaMH pellleHHs NI0Ka3aTe/IbHBIX YPaBHEHUH SBJIAIOT-
cs1 METOABI IPYNIIHUPOBKY, pPa3/ioXKeHUA Ha MHOXMWTEIH U 3aMeHHI Ilepe-
MEHHOH.

PenteHHe GOMBIIMHCTBA NIOKA3aTebHbIX YPaBHEHUIA ITOC/IE HEKOTOPbIX
npeobpasoBaHHil CBOAUTCA K PEIIEHHIO OAHOTO WM HECKOJIBKHX IPOCTEH-
LIMX IIOKa3aTelbHBIX ypaBHeHuit Buaa af ) =b, koTopoe, eciu b spnseTca
CTeNeHbIO YUUIA d, T.€. b =a°, paBHOCWIbHO ypaBHeHHIO f(x) =c, a B
IPOTUBHOM CJIydae — ypaBHeHHIO f(x) =log,b. K npocTeitimm noxasa-
TeJIbHBIM YPaBHEHHMAM MOXKHO OTHECTH M ypaBHeHue Buza a/® = q8®™)
(a>0; a#1), xoTopoe paBHOCWIbHO YpaBHeHHIO f(x) = g(x). 3ameTHuM,
4TO mepexoz oT ypaBHeHua a’®) = a8™®) k paBHOCWIBHOMY eMy ypaBHe-
HHUIO f(x) = g(x) MOXeT ObITh OOBACHEH Pa3IMYHBIMU CIIOCOOAMH: UCXOAA
M3 CBOMCTB IOKa3aTeJbHON PYHKIMM C OCHOBAaHMEM d WIHU JIoTapubMH-
poBaHueM obeux yacTeif ypaBHeHHA (ITO CBOMCTBaM JiorapudpMudeckoi

dynxuun).

1. Asre6pandyeckue npeoOpa3oBaHHUA
YpasHerus, HenocpedcmaeHHO c800uMble K Npocmeliutum

IIpumep 1. Pemmure ypaBHeHHe

6x2 3-1s
o-15 — gi2-12x°
Pemenue.
6x2 . 612—12)( — 2—15 . 3—15.
< +12-12x _ g-15.
x2+12—-12x = —15;
x;=3; x,=09.
Omeem: 3; 9.

BuiHeceHue ob6ujezo MHOMUMeENA
DTOT MeTOA NPUMEHAIOT IIPU PellIeHUH YpaBHEHUI BUAA

p.a.f(x)+q.af(x)+b+r=0
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# CBOAUMBIX K HHM. IToC/Te BBIHECEHHS OBIIEr0 MHOXWTENS IPHXOAUM
kypasrenmto a/ @ (p +q-ab) +r=0, otkyna
f) — T
™ = .
p+q-a

Tlpn oTcyTcTBHMM apudMeTHYECKHX OIIMOOK IpaBas 4acCThb MOCJIEAHEro
ypaBHEHHA, KaK NpPaBWIO, SBJAETCA CTElEeHbI0 4YUCAa da. Pasymeercs,
BO3MOXKHBI U PYTHE THUIIbl YPaBHEHUI. PacCCMOTPUM NPHUMEDEL.

Tlpumep 2. Pemmre ypasHeHue 7°2 +4.7*+t1 =539,
Pemienne. BriHeceM OOGLIHI MHOXHTENb M BHIOMHUM NpeoGpa3oBa-
HHA:
7**1(7+4) = 539;
11-7%*! = 539;
7%t = 49;
7x+1 — 72;
x+1=2;
x=1

Omeem: 1.

prnnupoexa U pas3noxnceHue Ha MHoxumeau

OcHOBHas Mjes pelleHHs 33jad 3TOro THIa OTPaXeHa B Ha3BaHWU:
nocjie TPYNIIMPOBKH K BHIHECEHHSA OBIUX MHOXUTENIEH TaKkie YpaBHEHHUA
00BIYHO yZaeTcs MpHBECTH K BUAY f(x) - g(x) =0, a nocieaHee ypaBHe-
HHe — K OZHOMY WIH JABYM IPOCTEHLIMM IOKa3aTeJlbHbIM YpaBHEHHUAM.
Takue ypaBHEHHS CX0XKH C YpPaBHEHHUAMHU MPeAbIAYLIEro THUIA, HO TpebyioT
6ombirero yucia geicTBHH. B kayecTBe mepBoro NmpuMepa pacCMOTPUM
pellleHKe 3aAa4u 9 yacTH I BBOAHOM JUarHOCTHYECKOH pabOTHI.

IIpumep 3. Pemnite ypaBHeHHe

x-243=3-2"+x.

Pemenne. [lepeHeceM BbIpakeHHe U3 NTPaBOM 4acTH YpaBHEHHUA B Jie-
BYI0 ¥ CTPyHImupyeM ciaraemsie: (x -2* — 3-2*) — (x — 3) = 0. BeiHeceM
06muit MHOXHTENb: 2*(x — 3) — (x — 3) =0. Eme pa3 BelHeceM o6muit
x—3=0, x=3,

2" —-1=0,

M, 3HAYHT,
x=0.

MHOXHTENB: (x —3)(2¥ —1) =0, oTKyAa [

Omeem: 3; 0.
Mpumep 4. Pemmte ypaBHeHue x - 37 —3x+3/x — /x-37*=0.
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Pemenue.
x-3*=3x+3/x—v/x-37¥=0 & x3*-3)-/x(3*-3)=0 &
x 20, x 20,
S B3 -3)x—-vVx)=0 & 37%-3=0, & 37*=3, &
[x—ﬁ=0 |:\/§=x
x 20,
N x=-1, - [ 8
x=0, 1
x=1
Omeem: 0; 1.

2. 3ameHa nepeMeHHOH

BoJIbIIMHCTBO MOKa3aTeNbHbIX ypPaBHEHUH, B KOTOPBIX UCIONb3YeTCs
3aMeHa IlepeMeHHOI1, CBOAUTCA MOCJIe 3TOM 3aMeHbI K KBaZipaTHOMY ypaB
HeHHUI0. Haiiiss KOpDHU 3TOro ypaBHEHHs U BBHIIIOJIHUB OGPaTHYIO 3aMeHy
MOTy4YaloT OAHO WIH JBa NMPOCTEHIINX MMOKa3aTeJbHBIX YpaBHEHHs. Tak
ypaBHeHHMe a - 1% +b - 1* + ¢ =0 cBOAUTCA K KBaAPaTHOMY YPaBHEHHIO 3a
MeHo# y =1*, y > 0. /s pelieHHUsA OAHOPOAHOT'O YpaBHEHHUA BHUAA

p-a®+q-(ab)*+r-b> =0
HyHO 06e ero 4acTu pasjeiuTh Ha b2 (3aMeTHM, 4TO 110 CBOMCTBY MOKa
3aTesbHOM QyHKIMU b # 0 HM pu KakuXx x). [Tocye JeeHus MOMyYUTCS

ypaBHeHUe
a\ l a\”*
p' (B) q. (3) r 0’

X
KOTOpOe 3aMeHOH y = (%) , Yy >0, cBoAUTCA K KBaJpaTHOMY yPaBHEHHK
OTHOCHTEJIbHO Y.
IIpuMep 1. Peunre ypaBHeHUe
32+1-26-3*-9 =0.
Pemenue. 3-3% —26-3*-9=0.
Mycte 3* =y, y >0. Toraa
y=9,

1
y=-3 S y=9

3y?-26y-9=
{y y=9=0, _
y>0

y>0
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CnenaeM obpaTHyo 3aMeHy: 3* =9 & x=2.
Omeem: 2.
IIpuMmep 2. Pemrure ypaBHeHHE

4x _5.4Yx 14 =0.
Pemenue. 3anuiieM JaHHOE ypaBHEHHE B BUAE
(4172 -5.4" 44 =0.

TycTs t =4'/*. YpaBHeHue npumeT BUA t2 — 5t +4 =0, oTKyAa t = 1 160
t =4. Czenaem obpaTHyio 3ameHy: 41/* =4, oTkyaa x = 1, 6o 4Y/* =1.
TlocneaHee ypaBHEHHE HE UMeEET KOPHEH.

Omeem: 1.

B kauecTBe ClieAyiolero npuMepa paccMoTpuM 3agady 10 yactu I
BBOAHOM AMarHOCTHYECKON paboTHL.

IpuMep 3. PemmuTe ypaBHeHHe 45"* 4 25-25inx — 18,
Pemrenue. [lepenuiieM ZaHHOE ypaBHEHHE B BHJE
4sinx +25 . 2—2sinx —-18=0
oTKyza 45" +32.4-5inx _ 18 =0, TockonbKy 45X > 0, MOXHO YMHOXHTb
06e yacTu nocjeaHero ypaBHeHHUs Ha 4°"*, nociie 4ero nmojy4uM ypaBHe-

Hue (47%)2 — 18- 45"* 4+ 32=0. [lycTs t = 4°"*, YpaBHeHHe NPUMET BUJ
t> — 18t + 32 =0, oTkyaa t =2 1u60 t = 16. Caenaem o6paTHyIO 3aMeHy:

4n% =2 oTKyaa sinx = % ux=(C-D" % + 7tn, n € Z, nubo 45" = 16,

OTKyZa sinx =2, YTO HEBO3MOJXXHO.
Omgem: x=(—1"- % +mn,n€Z.
IIpumep 4. Peunte ypaBHeHUe

(o) + (v =

X
Peinene. YMHOXUM 06e YacTH ypaBHEHHUA Ha (\/ 5+ 24) . [Tomy-

UM (\/ 5+ \/ﬂ)h +1= 10(\/ 5+ x/ﬂ)x. CrenaeM 3aMeHy NepeMeH-
Hoil. [TycTb (\/ S5+ \/ﬁ)x =y, y>0. Torga

2 —
~10y+1=0, = =5++/24,
{y y {y 5+4/24, y

y>0 y>0 y=5-1+/24.
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(\/5+\/2—4)x:5+\/2_4, [xzz,
( 5+\/2—4)x= 1 x=-2.

5++v24

O6paTHas 3ameHa

Omeem: —2; 2.
IIpuMep 5. Pemnte ypaBHeHHE

32X+1 _5_6x +22.\’+1 =0.

Pemenne. 3%t 5.6 +22*t1=0 < 3.3% —-5.3%.2¥+2.2% =0.
Paszenum o6e 4acTH ypaBHeHHsA Ha 22%:

3-(%)h—5-(%)x+2=o.

X
[MycTs (%) =y, y >0. YpaBHenue npumeT Buz 3y? — 5y +2=0, oTkyza

n= %; Y, =1. BepHeMcs K npexxHeil nepeMeHHOM:

Omeem: —1; 0.

3. OT6op KOpHeil B NoKa3aTeJbHbIX YPaBHEHHUAX

MHorzAa BCTpeyaloTcss KOMOMHUPOBaHHBIE YpPaBHEHHA, B KOTOPHIX He-
MU3BECTHAsA COAEPXKUTCA He TOJNBKO B MOKa3aTesle CTENeHH, HO U B 3HaMe-
HaTeJle ApPoOH WiIM IOJ 3HAKOM KODHS YeTHOH cTeneHH. B mpocTeimmx
CIydasx 3TO He BIMAET CyIIeCTBEHHBIM 00pa3oM Ha YPOBEHb CJIOXKHO-
CTH 33flaHUA, HO NPUBOAUT K HEOOXOAMMOCTH BBOJA AONOIHUTEIbHBIX
orpaHuyYeHHit (YCIOBHA HEPAaBEHCTBA HYIIO 3HaMeHaTess Apobu, ycioBusa
HEOTPHIIATeIbHOCTH MOAKOPEHHOr'0 BRIDAXKEHHUSA /ISl KOPDHA YETHOIl CTe-
ne’u). B aTHX Cyyasx ciieAyeT MPOABIATH BHUMAHHE M OCTOPOXXHOCTB:
Belib 4acTb HaiJleHHbIX KOpHell MOXeT He YJOBJIEeTBOPATh yKa3aHHBIM
orpaHHYeHHUsAM. Takue KOpHH OyAyT IOCTODOHHHMH, BKIIOYEHHE HX B
OTBeT sABJIAETCA Ipyboil MaTeMaTHuYecKol oMUOKOH, U pelileHHe He OyaeT
3aCYUTaHO.

Ipumep 1. Pemrure ypaBHeHHe (2 —4-29). 2 _x2=0.
4
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Pemrenue.
) ) ) x2=x+2,
X" _4.9% = x x+
i 4.2 =0, 2 92 , lxlS%,
Z_x220’ (=4 xsty (= =1
3
x=5:
9 _,2— 2_9 2’
32X =0 x'=7 _ 3
| X = "3
x=-1,x=2; —_1s
x| < 1,5; o
=15 L
X=5 x=1,5.
x=-15
Omeem: —1,5; —1; 1,5.
Mpumep 2. Pemmute ypaBHeHue [4% — 2| =41 -3,
Pemtenue. Ilyctb 4=y, y >0. Toraa
>0, yz3,
y >0, 4y-320, 4
= S -1 y=1
ly—2|=4y-3 y—2=4y-3, y=3
y—-2=3-4y y=1

BepHeMcs K pexkHeH nepeMenHoi: 4 =1 & x=0.

Omeem: 0.

4. TlpuMeHeHHe cBOHCTB QYHKIUIH

HexkoToprie ypaBHEHHS, B TOM YHCJIE U ITOKa3aTeIbHble, He MOT'YT ObITh
pellleHbl CTaHAAPTHHIMU MeTOJaMH, U3JI0XKEHHBIMH BhIlIe. B Takux ciryya-
AIX YaCTO MPUXOAUTCA UCIIOIb30BATh TaKUe CBOMCTBA QyHKIIMI, KaK MOHO-
TOHHOCTb ¥ OTPaHUYEHHOCTb.

Mpumep 1. Pemmure ypasHeHue 31 + 51 =34,

Pemenne. ®ynkuua f(x) =31 +5*"! pospacraer Ha R. 3HaueHHe
byHKuH B Touke x =3

f(3) =3%+5%=34.
CreaoBareibHO, X = 3 — e AUHCTBEHHbIN KOPEHb.
Omeem: 3.
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Ipumep 2. PemuTe ypaBHeHue 4 + 5 =9*,

Pemenuie. /JOBOJILHO JIETKO 3aMETUTh, YTO X = 1 — KOpeHb ypaBHe-
Hus. [TonpobyeM AoKa3aTh, YTO APYTHUX KOPHei HeT. JlIs JoKa3aTeJIbCTBA
HCIIO/Ib3yeM CBOMCTBO MOHOTOHHOCTH IOKa3aTeJbHOH QyHKuuu. Pasze-
JIUM obe YacTH ypaBHeHHA Ha 9*:

OROE
Gynkuma y (x) = (g)x + (g)x MOHOTOHHO YOBhIBaeT (Kak CyMMa ABYX MO-

HOTOHHO yObIBalomMX QYHKIHI), MO3TOMY KaXZOe CBOEe 3HAYeHHE OHa
NMpUHUMaeT POBHO OAMH pa3. [Tockonbky y(1) =1, To x =1 — eAUHCTBEH-

X X
HBIN KOpEHb YpaBHEHUSA (g) + (g) =1, a 3HayMT, ¥ JAaHHOTO ypaBHe-

HUA.
Omeem: 2.
Tpumep 3. Pemmure ypapHeHue 25 1+ |x|=2.

Pemenne. Jlaxe ecin Obl B ypaBHEHMH He ObUIO 3HaKa MOZYA,
pELINTh ero CTaHJapTHHIM o6pa3oM 6bUIO0 GBI HEBO3MOXHO. ITOCKONBKY

2
x%+1>1 (u, 3sHayuT, 2 71> 2), a |x| > 0 npu Bcex 3HaYEHUAX epeMeH-
HO, TIOJIy4MM, YTO JieBad YaCTh YPAaBHEHHA He MeHblIe 2. 3HaK paBeHCTBa
BO3MOXEH, TOJIBKO €C/IH KaKAOe U3 CJIaraeMBbIX JIEBOM YaCTH NPUHHUMAeT
CBOe HaMMeHblllee 3HaYeHHe, OTKYAA
2x2+1 — 2
b
x| =0

Omeem: 0.



ITokxa3aTrenbHble YpPaBHECHHA

Peminte ypaBHEeHHe
1l.a) 7-5*=5-7%,

5x+25 _ 5
2.3) qo~ = g
) 1718—x _ 1918—x
19 17
5.-8=192,

. a) (3)5x+7= (§)5x+7’

3
4. a) 81—
5
6

6)2-77=7-2V.
9y+22 9
17 = 17y+22'
1627—x 1127—x
6) ~716

6) 3y+3 —2.37Y =225,

JOMSOES

. a) 513y -4 44y+l3_55y+4 412y+5

6) 911x+2 85x+3_93x+10 813x 5

7.a) 11 —12-11*+1=0,
8.a) 4-9—6"—3.2=0,
9.a) 41 4+15.2x—4=0,
10. a) 49*+°5—8-49§+1=0,

=0,
12. a) o f;';(_%‘ 16) _o,
13.a) (2x—3)5¥*2=2x -3,
PP
15. a) %1—3 = :;i;',
16. a xl-g_—x% = ;33;,
17,9 EUEDEND)
18, a) EEDE-S) *‘;/2_)(";5) =0,
19. 2 (~/3_ z)(f 25) 0,
20.0) CGRE =0
21. a) 1370 157 e

y—6

b

6) 15 —16-15Y +1=0.
6) 3-16” +5-12Y —12-9¥ =0.
6) 41 +11-2*-3=0.

6) 16"*15 65-643 +1=0.

—0

6) (4, 64) (37 -81)
Vv4—-3x
6) (4y+5)-9*=4y+5.
2x2+4x 32
x+5 X+5°
9’-7 g1
577 5"
11¥ _ 1
x—7 x-7
(22 —4)(25*2-25)
37x—26 — 32
(z—2)(z—6) -0
TTeg —O
(J_ 64) (V57 -5) _
y—8
(16* — 64)(9* — 81%)
(2x—-3)(4x-5)
11x2—2x—24 _ 12x2—2x-24
x+4

=0.

6)

0) ;—

6) =0.

6)

=0.

6)

6)




94
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297811 177°4-1 _

22. a) x—_g—o, 6) y_z =0.
5x2—3_5 _ 6) 2y2_l—8 —

28.2) =770, NG

24.23) (x+1)(x—6)-8"3*=0, 6)(z+7)(z—4)-53*=0.
x4 y: 36

25.3) gr—36 = 6 —36’ 0) 3= -6a



TpeHupoBo4yHas paborta 6

Pemmmre ypaBHeHHe

9x+20 _ 9
11 — 11x+20°

2. 38x—5 . 7x+4 — 32x+1 . 77x—2'

1.

3.25*t1424.5¥ —1=0.

(5*-25)(7*-7) —
vV5-7x

1172 121
Y13V 13vF°

(4x__25)(3x_97) _
(2x-5)9x-7) —

13x2+3x+2 — 11x2+3x+2

7. 1 =0.

8. (x—3)(x—6)-9¥*4=0.
9.36*—4-65—12=0.

10, 2sin*x 4 geos’x — 3

11. 951 -36.3° 3 4+3=0.
12.2%-9VX¥ £ 3=3.2¥ 4 9V%,

0.

0.




§ 6. JlorapudmMmuueckue ypaBHeHUS

OcHOBHas Hziesl pelleHUs JI060ro JorapudMUIECKoro ypaBHEHHUSA —
CBe/leHHe ero K OAHOMY WIH HECKOJIbKUM IIPOCTEHIINM YPaBHEHHAM, a OC
HOBHBIMH CPeJCTBaMH peajIM3alliy 3TOH HAEH SABJIAIOTCA CIeAyIoUIHe:

® paBHOCWIbHEIE IPe0Opa30BaHuUA,

® nepexoj K ypaBHEHUIO-CIeACTBHIO,

® pa3sjiokeHHe Ha MHOXHTEH,

® 3aMeHa IlepeMeHHOMH,

® NpUMeHeHMe CBOMCTB QyHKLHUI.

Penrenue 60MbIIHHCTBA JIorapu$MUYeCcKUX YpaBHEHHUH NOC/Ie HEKOTO
PHIX Tpeo6pa3oBaHMii CBOAUTCA K pelIeHHIO JIorapu$MUIecKOro ypaBHe
HuA BUAA logy () f (x) =10gj,) §(x) WK COBOKYIIHOCTH TAKHUX YpPaBHEHUH
[IpuBeseM COOTBETCTBYIOIIEE PABHOCWIbHOE Npeobpa3oBaHue:

fx) =g),
f) >0,
h(x) >0,
h(x) # 1.

BTOpoe HEpaBEeHCTBO CHCTEMBI MOXXHO 3aMEHUTb HEPABEHCTBOM g(X) >
>0 (xakoe 13 JBYX HEpaBEHCTB BHIOPATh, 3aBUCHUT OT TOTO, Kakas 13 GpyHK
Ui uMeeT Gosee mpocToif BHA). JJIA 4acTHBIX CIydaeB PaBHOCHJIbHBI¢
CHCTEMBI CTAaHOBATCA MeHee IPOMO3JKHMH. YKaKeM OCHOBHBIE YaCTHBbIE
oryyau (a u b—uucna, a> 0, a #1):

f) =gx), - f0) =gx),
fx)>0 g(x) >0,

f(x) = (h(x))®,
logyy f(X) =b & { h(x) >0,
h(x) # 1,

log, f(x)=b & f(x)=a.

logy(x) f(x) = logyy g(x) &

log, f(x) =log,g(x) & {

1. Asre6panyeckue nnpeo6pa3oBaHHuA

[IpexJe 4yeM IepexoAUTh K NPUMepaM pelleHHs 3ajad 1o TeMe, cAe
JlaeM HEeCKOJIbKO B)XKHBIX 3aMeYaHHUH.

[Ipu pelleHHMH ypaBHeHHI, coAepxallUuX CyMMy AByX U Gosiee jiora
pudMOB, clle[yeT IOMHUTh O TOM, YTO PABEHCTBO

log, f(x) +1log, g(x) = log,(f (x)g(x))
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JBITIOJIHAETCA He NPH MoObIX 3HaUYeHUAX MepeMeHHOM, MOCKONbKY 06a-
'TH OIIpeJie/ieHHA ero JieBoM U NMpaBoii 4yacTeil pasiuyHbl. JleBasd 4acTb
ympegeneHa npu f (x) >0, g(x) > 0 (xkaxaas U3 GyHKIIHIA TOJIOKHUTENIbHA).
TpaBas yacTb omnpezeneHa mpu f(x) - g(x) >0 (xaxaas u3 QyHKUUH 1Ho-
[OXKHTeIbHA JI60 Kaxaas u3 GyHKUUH oTpHIaTelbHa). TakuM o6pasom,
)671aCTh ONpeZie/leHHUsl IPaBOi YacTH paBEeHCTBA

log, f(x) +1log, g(x) = log,(f (x)g(x))

urpe 061acTH ONpeZieIeHUA €ro JIeBOH 4YacTd. [103TOMy NpH peleHHH
'PaBHEHMA IIEPEXOJ OT CYMMBI JiorapudMoB K jorapudpMy IpoU3BeJeHUA
10XKET NPUBECTU K NPHOOPETEHHIO IOCTOPOHHUX KOpHeH. YToObl 3TOro
Ie CJIyYWIOCh, HY)KHO B CAMOM Hauajle pellleHHUs BBINHUCAaTh COOTBETCTBY-
omue HepaBeHcTBa (O/]3) wiH, MOAYYMB KOPHH, CAEIaTh IMPOBEPKY.
Ipeobpa3oBaHue xe jiorapudma NpousBeseHUA B CyMMy Jiorapu¢pmoB
TO ecTb nepexox oT log, (f(x)g(x)) x log, f(x) + log, g(x)) Taur eme
JOJIbIIIE OIaCHOCTei: B 3TOM ciy4yae o6JacTh JOMYCTHMBIX 3HaYeHHMH
[EPEMEHHOI Cy)XaeTcsA, U HPU pelleHMH YpaBHEHHS MOXXHO IOTEpATh
opHH. [loaToMy, eciu Takoe mpeobpa3oBaHUE BCe-TaKM HEOOXOAMMO,
[aCTO IMPHUXOAUTCA paccMaTpuBaTh ABa ciaydas: a) f(x) >0, g(x) >0
B 3TOM Cciydae log, (f (x)g(x)) =log, f(x) + log, g(x)) u 6) f(x) <O,
"(x) <0 (npu aToMm log, (f (x)g(x)) =log,(—f(x)) + log,(—g(x))). Cre-
‘aHHBIe peKOMEeH/Ial[i! OCTAIOTCA B CHIIE U JUIA CTy4as npeobpa3oBaHus
)a3HOCTH JIOTapupMOB B JiorapudpM 4acTHOTO U Ha06OPOT.

TIpH pelleHUH ypaBHEHHIA, COAePaIMX BhIpakeHusa suaa log, 27 (x),
JiefiyeT UcTonb3oBaTh Gopmyiy log, f2"(x) =2n-log, | f (x)|. Ecnu He mo-
TaBUTb 3HAaK MOAYJIA, TO MOJIYYUTCA PABEHCTBO, B KOTOPOM JieBas 4acTh
TpeZieJieHa NpH BCexX X, AJIA KOTophiX f(x) #0, a npaBas 4acTb — IpU
cex X, A1 KOTOpBIX f (x) > 0, To ecTh 06/IaCTh ONpeAeieHNA JIEBOH YacTH
KQXeTcA LIMpe, YTO MOXET NPHBECTU K MOTepe KOpHell MpHU pelleHUuH
OOTBETCTBYIOLIErO YPaBHEHHS.

ITpu nepexojie K ypaBHEHHUIO-CJIEACTBHUIO 1ielecoo6pa3Ho HauuHAaTh pe-
IE€HHE C BBITHUChIBAaHUA HEOOXOAMMBIX orpaHu4eHuil (061acTH ZOMyCTH-
1bIX 3HAYeHUH, win O/I3, — npu Bceii CIOPHOCTH TaKOT'o ZOBOJIBHO MPOY-
[0 YKOpDEHHUBLIErocs B Pa3HOro pojia MOCOOUAX CJIOBOCOYETAHUA U COOT-

€TCTByIOIIEl eMy ab6peBHaTyphl).

Ilepexod k ypasHeHuto-ciedcmauro
Ipumep 1. Pemmnte ypaBHeHue 1g(x —9) +1g(2x — 1) =2.
x—9>0,

2% —1>0 & x>9.

Pemienne. Haunem c Haxoxaenus O/13:
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Janee, 1g(x — 9) +1g(2x — 1) = 2 = 1g(x — 9)(2x — 1) = 2, oTKyaa
(x—9)(2x—1)=10%u 2x2—19x —91=0.
KopHu KBafpaTHOrO YpaBHEHHS:

X = —% — He yZAOBJeTBopsAeT YUIOBHIO X —9>0; x,=13.

Omeem: 13.

PasHocunbHble npeobpa3osanus
Mpumep 2. Pemmure ypaBHenue lg(x? —3x + 1) =1g(2x —5).
Pemenue. 1g(x*>—3x+1)=Ig(2x—5) &

X=24,
{x2—3x+1=2x—5, - {x2—5x+6=0, o [x=3

2x—5>0 x>2%

Omeem: 3.
IIpumep 3. Pemnte ypaBHeHue log;(x — 5)2=2.
Pemenue. Crocob 1.

2 2 x—5=23, x=38,
log;(x—=5)*=2 & (x=-5)°"=9 & [x—S —_3 = [ _

Criocob 2. log, (x —5)2=2 <

x =S8,
& 2log;|x—5/=2 & log|x—5|=1 & |x-5/=3 & [

Omeem: 2; 8.

B kavecTBe ciexyiolero npuMepa paccMoTpum 3aganue 11 yacru [
BBOZHOM AMarHOCTHYeCKO# paGoTHI.

IIpumep 4. PeumnTte ypaBHeHHUE
logs (x% —12) +0,5l0g; x?=0.
PeireHne. BocCnosib30BaBMIMCh CBOHCTBaMM Jiorapu¢dpMoB, HepenH-
IIEM ypaBHEHHE B BHJE
log, (x? — 12) —log, x| = 0,
OTKyZa
x2-12 = |x|,

2_ =
log; (x*—12) =log; |x| < {x;éO.
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A3 ypaBHeHMA cHCTeMBI HaxoAuM |x| =4 (oTkyaa x = £4) nubo |x|= -3,
TO HEBO3MOXHO.

Omeem: —4; 4.

Mpumep 5. Pemmre ypasuenue log, (log: (logeys (x? +x—1))) =1.
2

Pemenue. log, (10g; (logeys +x-1D))=1e

& log: (I0geps (x? +x—1)) =2 & loggs(x*+x—1) = % s
2 1 2 x=-3,
S x“+x—-1=625+ & x*+x—-6=0 & =2
Omeem: {—3; 2}.
Ipynnupoeka u pasnoxeHue Ha MHOXUMeENU
IIpumep 6. Pemute ypaBHeHue 1gx —x +x1gx—1=0.
Pemenue. Ilepenuiiem ypaBHeHHe B BUJE
Ilgx+xlgx)—(x+1)=0 & Igx-(x+1D)-(x+1D) =0 &
x+1=0, x=-1,
e x+1)(0gx-1) =0 & Igx-1=0, & x=10, <
x>0 x>0
& x =10.
Omeem: 10.

1
IIpuMmep 7. PelmTe ypaBHEeHHE g

X
fog, 2 —1g10+log, x —1gx=0.

. 1
Pemenue. Ilo cBoiicTBaM Jorapudpmon fog. 2 =log, x. [Tepenuiiem
X
/paBHEHHE B BUAE

Igx-log,x —1+log, x—Igx =0 <
< Igx(log,x—1)+(log,x—1) =0 < (Igx+1)(Jogy,x—1) =0

o lgx=—1,@ x=0,1,
log,x=1 x=2.

Omeem: 0,1; 2.
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2. 3ameHa nepeMeHHO#

IMogasnAtoniee 60IPMKUHCTBO Jorapu$MUYecKUX YpaBHEHHI, pellae-
MBIX C IOMOLIbIO 3aMeHbI TePeMEHHOM, CBOAUTCA K KBaZipaTHbIM YpaBHe-
HUAM. PaccMOTpUM MpHUMepEI.

Ipumep 1. Pemnre ypaBHeHHe log§ x—2log,x—3=0.
Pemenue. BBeieM HOByIO lepeMeHHY10. ITycTh log, x = y. [Tomyuum

2 y=-1
ypaBHeHuUe y“ —2y —3=0 &
y=3.
1
log, x=-1, ==z,
Caenaem o6paTHYyIO 3aMeHy: [lo:zx=3 = [i= g

.1
Omeem: 2 8.
Ipumep 2. Pemmre ypasHenue logZ x —log, v/x —1,5=0.

Pemenue. IlepemnuiieM ypaBHEHUE B BUAE logi x— % log, x—1,5=0.
v=-1,

ITycTs log, x =v. YpaBHeHHe NpUMET B, v2— %v -15=0& [
V=

Nlw

BepHeMcs K IIpeXKHeH nepeMeHHOI!:

log,x = -1, x=471 x=1
=9 =9 4
x=8.

log4x=% x =42

Omeem: %; 8.

B xadecTBe cieAyrolero NpuMepa pacCMOTPUM pellleHHe 3aja4yu 12
yacTH I BBOAHOM JHAarHOCTHYECKOH paboTHI.

IIpumep 3. Pemure ypaBHeHue log, 2 —log, x + % =0.

Pemenne. BHayase nmpuBezseM Jiorapu$Mbl K OCHOBAHHIO 2:

7 1 7
logx2—log4x+g=0 s _§1°gzx+g=0-

log, x

Ilycts log, x =y. YpaBHeHUEe NIpUMET BU
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2
1032X=—§, PN x=2 s
x=8

BepHeMcA Kk npexHel nepeMeHHO#:
log, x=3

Omeem: 8; %

7
ipumep 4. Pemmure ypasHenue log,(2-4*"2— 1) =2x —4.
Pemenne. log,(2-42-1)=2x—-4 & 2-42-1=4""* Mycms
2
—2y+1=0,
#2=y, y>0. Torza { y oy
y>0

nepeMeHHO#: 4 2=1 & x—2=0 & x=2.

< y=1. BepHeMcA K NpexHeit

Omeem: 2.

3. OT6op KOpHeii B jorapudMHIECKUX YPAaBHEHUAX
IIpumep 1. Pemnte ypaBHeHHE

log, (4 —x)?+2log,(2x — 1) = 4log, 3.
2 2 2

x#4,
1

x> 3.

Pemrenne. O/13 {
2

2log, |4 — x| +2log,(2x —1) = 4log, 3 <
& logy(|4—x|-(2x—1)) = 2log,3 & [4—x|-(2x—1) = 9.
PaccmoTpuMm ABa crydas.
Ecm x>4, 10 (x—4)(2x—1)=9 & 2x2—9x—5=0, otkysa x=5

6o x =—0,5. KopeHp x = —0,5 He yZ0OBJIEeTBOPAET HEPABEHCTBY X > 4.
Ecm x<4, 10 (4—x)(2x—1)=9 & 2x? —9x + 13 =0. ITocneanee

ypaBHEHHE He MMeeT KOpPHeH.
Omeem: 5.
Mpumep 2. Pemure ypasHeHue log, _; x2=log,_,(6x — 8).
Pemenue. log, ;x?=log, ,(6x—8) &

x% =6x-38, x*—6x+8=0, [x=2,

2 0 x =4,

x2 >0, o x #0, o o x—4
x—1>0, x>1, x>1,

x—1#1 x #2 X #2

Omeem: 4.
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4. llpuMeHeHHE CBOHCTB GYHKIMIA
IIpumep 1. Pemnre ypaBHeHHe

log,x = 2
0gyx = .

Pemrenue. U3 ycinoBusa cieayert, 9to x € (0; +). Ha 3ToM nmpoMexyT-

ke ¢ynkuua f(x) =log, x MOHOTOHHO Bo3pacraeT, a ¢yHKUMA g(X) =-)2;
MOHOTOHHO yO6riBaet. [ToaToMy ypaBHeHHe f(x) = g(x) uMeeT He Gonee
ozHoro kopHA. ITockonbky f(2) = g(2), X = 2 — eAMHCTBEHHBI KOPEHb
ypaBHeHU .

Omeem: 2.
IIpumep 2. Pemnre ypaBHeHHe

log; (x* — 6x + 12) = cos(27x).
Pemenne. ITockonbky
x2—6x+12=(x—3)>+3 >3,

TOMyauM
logy(x? —6x+12) > 1.

Ho
cos(2nx) < 1.

[T03TOMY ypaBHEHHE HMEET PEIIEHHE TOMbKO B TOM CIydae, eCc/iu
logy (x> —6x+12) =1,
cos(2mtx) = 1.

EJVHCTBEHHBIM KOPDHEM IIEPBOT0 YPaBHEHHUA CUCTEMBI SIBJIAETCS X = 3,
KOTODHIH YAOBJIETBOPSIET U €€ BTOPOMY YPaBHEHHIO.

Omegem: 3.



Jlorapu$pmMudecKue ypaBHEHHUS

1. a) log,_,(2x2—9x+10)=0, 6) log,_,(3y*—7y—5)=0.

2. a) loglg _y4 = loglg(lgy)z, 6) 10g18 Z4 = lOng (162)2.
_ _ 1

3.a) logy; x= fog x’ 6) log,s z= gz

4. a) x2 +logs x +log; 2x—5=11, 6) y2+log6y+log6%5=83.

5. a) logy(x? —12) =logs(—x),  6) logs(y% —35) =log;(2y).
—_1 -1

6. a) logy; X = {53, 6) 1og§3y_logy 3

7. a) log;; (x? — 5x + 6) =log;; (x — 2),

6) log,; (y*+9y +18) =log;; (y +6).

8. a) log? x —log, x> +2=0, 6) log2z—log,z~7 +12=0.

9. a) logi (4x — 1) =log, (4x — 1), 6) logZ(7y — 5) =log,(7y — 5).

10. a) log,2 13 =logy, 5, 13, 6) log,. 17 =10g,,3, 17.
x+6)(x+7) _ (z—-9NE+7) _

11.a) log,(x +8) =0, 6) log, (2 +8) =0.

12.
13.

14.
15. a

16.
17.
18.
19.

20.
21.
22.
23.
24,
25.

a) (x+1)log,,,(x+3)=0, 6) (x+5)(x+2)log_,_, (x+9)=0.
a) (x+2)(x—5)loge_, (x+7)=0,

6) (x—9)(x+2)log,, 3(x+4)=0.

a) (x—1)log,,c(x—=7)=0, 6) (x+8)log, 4(x+1)=0.

O+11)(y+19) _ (x—11)(x+21) _
) log,,(y +17) =0, 6) log,,(x +13) =0.

a) (x—5)log,(x—5)=0, 6) (x —8)logy(x —8)=0.
a) logy (22 — 24) =logy(—22), 6) logg(x? —18) =logg(3x).
a) (x*-4)In(1-x)=0, 6) (y*-16)1g(1-y)=0.

a) log,(2 - y) -log,(2y% — 9y +10) =0,
6) logg(3 — y) -logs(2y% — 13y +21) =0.

a) log,_,(x*-5)=1, 6) log,_5,(2>—8)=1.

a) (x*-9)1g(-x) =0, 6) (y*—4)1g(—y) =0.

a) (x+2)In(x+1)=0, 6) (z+3)1g(z—7)=0.

a) logs(x+1)*=8, 6) log,(z —2)6=12.

a) log,(x2—7)=log,_, (4—x), 6) log,(x? — 23) =log,_,.(6 — x).

a) log,, (¥ —35)=log,_, 1, 6) log;3(y*—3)=logs_, 1.
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Peminre ypaBHeHHe
1. log,. 13 =log,_3, 13.
2. (x+1)log, ,(x+3)=0.

3. x*>+log, x +log, % =50.

4. log,s x* =log;5(15x)2.
5. logZ(5x — 4) =logs (5x — 4)2.

(x=16)(x+19) _
log,,(x+17) ~—

6.
7. log, (x* - 12) =log, x.

8.logs(x +1)*=8.

9. loge (3 — x) -log, (2x% — 13x +21) =0.
10. log;,(x? — 24) =log,_, 1.

log?,, (x — 1) +logi(2x—5)
log?,,(x— 1) +log2(x-2)

Vd—x—/x®-5x%+4x

2. =1L
Vd—x+log} , (x®—5x+4x+1)

11.




YacTp II. CUCTEMBI YPABHEHUH

BHayasie HATOMHHM OCHOBHbIE OlNpeZie/ieHus. PaccMOTpUM ypaBHeHUsA
fO;)=0 n glx;y)=0. 6]

[oBOpAT, 4TO AaHa cucTeMa
fOx;y) =0,
gl;y) =0

ABYX anrebpauyecKux ypaBHEHHUil C ABYyMS HEM3BECTHBHIMH X M Y, eClHU
tpebyeTcsa HalTH Bce maphl Yucen (Xg; ), KaKaas U3 KOTOPHIX ABIAETCA
peliieHHeM KaXXJ0ro u3 ypaBHeHMit (1).

IMapa ymcen (xp; Y,) Ha3bIBaeTCA peuleHueM cucmemsl ypasHeruil (2),
€CJIM OJHOBPEMEHHO CIIpaBe/IMBHI Ba YHCIOBBIX paBeHCTBaA f (Xp; Yo) =0
1 g(xp; Yo) =0. Pewwums cucmemy ypasHeHuil (2) — 3nauum Haiimu MHo-
Hecmaeo ecex ee peuteHull (ecu Mo MHOWECMBO ABNSAEMCA MYCMbLM, MO
2080psiM, YMO cucmema He umeem peuleHull).

CucreMsl Tpex U 6osee ypaBHeHMi ¢ TpeMs U 6ojlee HEU3BECTHHIMH
ONpeJeIAIOTCA COBEPIIEHHO aHAJIOTHYHO.

[Ipexxzie yeM nepexoANTh K IPUMepaM pellleHUs CHCTEM YpaBHEHUH 10
KaXxziok U3 mectH GYHKIIMOHAIBHO-YHCIOBBIX JIMHMIA IIKOJIBHOrO Kypca,
YKa)keM HEKOTOphle OCHOBHblE PaBHOCWIbHbIE Npeo6pa3oBaHUsA CHCTEM
ypaBHEHUH:

® TIepeHOC CcIaraeMoro U3 OZHOH YacTH ypaBHEHHUs B JPYTYIO;

® YMHO)XXeHHe o6eHx yacTeii ypaBHEHUs CHCTEMHI Ha OAHO U TO Xe
OT/IMYHOE OT HYJIA YUCIIO;

® MOWIEHHOE CJIOXKEeHHeE JBYX YPaBHEHMI! CUCTEMBI ¢ ITocjeyolei 3a-
MEHOH OZHOr0 U3 HHUX Ha ypaBHEHHe, NOMyYeHHOE B pe3y/lbTaTe CJIOXKe-
HUA.

3ameuanus.

1. [TowreHHOe yMHOXXEHHE JABYX YpaBHEHHH CHCTEMBI C NOC/IeAylo-
mel 3aMeHON OZHOro U3 HUX Ha ypaBHeHHe, NOTy4yeHHOe B pe3yjbTaTe
YMHO)XE€HHS, MOXXET NPUBECTH K IPHO6GpeTeHHIO TOCTOPOHHHX pelleHHiA.
B aTroM ciyyae cieAyeT cAenaTh NPOBEpKYy HaWAEHHBIX pPelIeHHUH MyTeM
HX TIOACTAaHOBKH B HCXOAHYIO CHCTEMY.

2. [Ipeobpa3oBaHus ypaBHEHUH CHCTEMBI (B YaCTHOCTH, NpHUBejeHHe
NoAOGHBIX) He AO/DKHBI M3MEHATh 06J1acTH JOIYCTHMBIX 3HAaYeHWii me-
peMeHHbIX. CyxxeHHe 06JIacTH AOIYCTUMBIX 3HAaYEHHUH MOXXET NPHUBECTH
K IOoTepe peLIeHMid, pacliupeHHe 06JacTH JOIMyCTUMBIX 3HaYe€HUH —
K Mpro6peTeHHIO IIOCTOPOHHHUX pelleHHi.

@



§ 1. CucTeMsl IjeJIbIX aIre0OpanyecKuX ypaBHEeHHIA

CHcTeMbl IMHEHHBIX YPaBHEHMIA, KOTOPHIM 3HAYHUTeJIbHOE BHHMaHHUe
YAeIsUIoCh B OCHOBHOM 1IIKOJIe, MBI 3/leCh paccMaTrpuBaTh He GyzaeM. Oc-
HOBHBIMH METOAAaMH pellleHUs CHCTEM, COAEpXKALINX HeJIWHeHHbIe ypaB-
HeHM, ABJIAIOTCA Clefylolye:

® IIOACTAHOBKa,

® 3aMeHa llepeMeHHOH,

e aire6panyeckoe CJIOXKEHHE,

® pazJjioXKeHHEe Ha MHOXHUTEJH.

PaccMOTpHM HecKOJIBKO NPHMEDPOB pelIeHUs CUCTEM Liebix anrebpa-
HYeCcKUX ypaBHEHHii, HayaB c pa3bopa 3aza4 1 u 2 yactu II BBOAHOM
JAUarHOCTHYecKor paboThl.

IpuMep 1. Pewnre cucTeMy ypaBHEeHHIt

{xy+x+_y =11,

x?y +xy? = 30.
xy+x+y=11, xy+x+y=11,
PemeHnue. 2 2
x‘y+xy*=30 xy (x+x) =30.

O603HaYuM Xy =2, X+ y =t.

{t=5,

CucTeMa NIpUMeT BUJ, {z+t= 1, = =6,
tz=30 t=6,

{z=5.

[ | x=3,
y=2,

x+y=5, x=2,

=6. x=3,

Torzaa =

x+y=6, x=5,

xy=5 x=1,

x=1,

| | x=5

Omeem: (3; 2), (2; 3), (5; 1), (1;5).
Ipumep 2. Pemnre cucTeMy ypaBHEHUH
x*+y* =z,
{x+y+z = -0,5.
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Pemenne. BripasuM M3 BTOpPOro ypaBHEHHS NEPEMEHHYIO 2 depe3
nepeMeHHbIE Y U X U MIOACTaBUM NOJy4eHHOe BEIPAKEHHE B ITEPBOE ypaB-
HeHMe cucTeMsl: X2+ y?=—y —x —0,5, otkyza x>+ x+y%>+y+0,5=0.
Beizenum mnosHbBlE KBaZpaThl B JIEBOM YacTH NOCJEJHETr0 ypaBHEHHA:
(x+0,5)2+ (y +0,5)2=0. Cymma AByX KBaApaTOB PaBHa HyJIO, TONLKO
€M K&Kl U3 HUX paBeH Hymo. 3HayuT, x =—0,5, y =—0,5. [Toatomy
2=-0,5—x—y=0,5.

Omsgem: (-0,5; —0,5; 0,5).

OZHMMH U3 OCHOBHBIX METOZOB pellleHUs1 CHCTEM HEJIMHEHHBIX ypaB-
HeHW! ABJISIOTCA METOJ, IIOACTaHOBKY M METOZ BBeJleHUA HOBBIX IIepeMeH-
HbIX (B Ipejiesiax OHOro ypaBHEHHs WIN Bcel CUCTEMBI), KOTOPbIE IPOWI-
JIIOCTPUPYEM CJIeAYIOIUMHU IPUMepaMH.

Ipumep 3. PemmTe cicTeMy ypaBHEHUH
3x2+42y = -1,
{ x*+x?y—y?=-5.
1+3x32

Pemienne. 13 nepBoro ypaBHeHUs CUCTEMBI y = — 5, locyie noA-
CTAaHOBKM BTOpPO€ ypaBHEHHE NMPHUMET BU],

2 24 2
ﬁ+x%_k%£0_(_ng) N

S 4xt—2x2(143x) - (1+43x9)? =-20 & -11x*—8x?2+19=0

O603HauuM t =x2, t > 0.
=1,

19

Torza 1162+ 8t—19=0 & [
11

t=

x=1,
IMockonbKy t = 0, HaM MOAXOAUT t =1, TO ecThb ’=1& [x— 1
1+3(+1)2
Tomay=—i—§—L=—2.

Omeem: (1; -2), (—1; -2).
IIpumep 4. PeunTe cucTeMy ypaBHEHUH

(x+xy2+ y?) (x+ y»)? = 225,
(x—xy*+y?) (x+y?)? = 25.

Pemenne. Ilycts x+y2=z, xy?=t.
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Cucrema npuMeT BU/,

(z+1)2? = 225, oy, =2z z=5,
) = ST =

(z—t)z> =25 (z—t)z* =25 z 5 =

BBINMOJTHUM 06paTHYIO 3aMEHY:

[ [ x =1,

L

x=1, x=1,
{x+y2=5, {y2= , {y=—2,

) S _ s

xy“=4 x =4, x =4,
{y2=1 {J’=1’

x =4,

_{y:—l.

Omeem: (4; 1), (4;-1), (1;2), (1; -2).

Cpeay cucTeM HeJIMHEWHBIX ypaBHEHHI JOBOJIBHO YacTO BCTPEYAloT-
Cs1 CUCTEMBHI, CoZiepXKalliie OAHOPOAHEBIE YDABHEHHUSA, U CUCTEMBI, IPUBOAH-
Mbl€e K NIEPBHIM.

IIpumep 5. Pemmre cucreMy ypaBHEHUIH
x?=3xy+2y? =0,
x%+y? = 20.

Pemenne. PasjennM nepBoe ypaBHEHHME CHCTEMbI Ha y2 (3ameTum,
yT0 npH y =0 chcTeMa He MMeeT pellleHH):

x2  3xy )2 _x
L-Fiz2=0e (£) -3%+2=0
y2oy? + y vt
=1 §=1’
0603HaYNM §=t. Torga t? —3t+2=0 & { 1O ecTh "
=4 ==2,
y
x=y, x=y,
x?+y?=20, 2y%=20,
CrneaoBaTesbHO,

=
x=2y, x=2y,
x2+y?=20 5y2=20.

Omeem: (/10; V10), (—v10; —v/10), (4; 2), (—4; —2).
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IIpumep 6. PelunTe cHCTEMY YpaBHEHHIA
2x? —3xy +3y? = 80,
x% +xy —2y* = —56.

Pemienne. 3amerum, yro 80 =8-10, —56 =—7- 8, yMHOXUM IlepBOe
ypaBHeHHMe Ha 7, BTopoe Ha 10 ¥ CJIOKUM:

14x? - 21xy + 21y* + 10x* + 10xy —20y* =0 < 24x* —11lxy+y>=0.

Pa3zie MM noJydeHHOe ypaBHEHHe Ha X2 (3aMeTHM, YTo IpH x =0 cHcTe-
Ma He MMeeT pelleHuit):
2 2
24-112+L -0 = (1) —1nZ+24=0.
X X X X

0603HaYNM % =t.

Y
5 t=8, >=8 y=8x,
Torga t“—11t+24=0 & TO €CTh | =)
t=3, Y_3 y=3x.
X
Momyunm
y=8x’ y=8x,
2x2 —3xy +3y? = 80, =23
= 17°
y =3x, y = 3x,
2x2 —3xy +3y? =80 x% =4,
2v2 16v2 —2v2 —16v2
0 N\ ; ; 5 (256); (=25 -6).
meem: (232 22): (F575 7 ) 203 -2 -6)

Cpeay cHUCTEM HeJIMHEHHBIX YPaBHEHHH MOXHO BBIAEIHTH CHCTEMBI
CHMMeTPHYECKHX YpaBHEHH. K HUM OTHOCAT cHCTEMEI BHAA

fO;y)=0,

glx;y) =0,
rae f(x;y) = f(y;x), glx;y)=g(y; x) (Takre MHOrOWIEHbI HA3LIBAIOT
CHMMETPUYECKMMH). MHOTOWIEHH U =X + Y M V = Xy HasbIBaIOTCA dJe-
MEHTaprIMPI CHMMETPHYECKMMH MHOrowieHaMH. PenieHue cCTEM CHM-

MeTpHUYECKHUX YPaBHEHH OCHOBAHO Ha TOM, 4TO Jt060i CHMMeTpUYecKuit
MHOTOWIEH MOXXHO BbIPa3HTh Yepe3 ajieMeHTapHble. Hanpumep,

X2+ y?=(x+y)?—2xy =u®-2v,
XB+yd=(x+y)P-3xyx+y) =u®—3uv.

[IpyMepoM pellieHHs TaKOil CHCTEMBI AIBJIsIeTCs NpUMep 1 aToro naparpa-
¢da. B HEKOTOPHIX CJIy4asx pellleHHe CHCTEM CHMMETPHYECKUX YPaBHEHHH
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yAaeTcda INOJMy4YUTh 6e3 UCIoNMb30BaHUA JJIEMEHTApHbIX CHMMETPHUYECKHUX
MHOT'OWIEHOB.

IMpumep 7. Pemure cucTeMy ypaBHEHHUH

Xy =2,
B+yi=09.
xy=2, x3y3=8,
Pemenue. 3 3 =1 3 3
x'+y’=9 x°+y’=9.
Ilycts x3 =a, y® =b. [oayuum cucre ab=8,
y =a, y" =0. llomy4 My a+b=9
a=8, x3=8’ x=2,
b=1, y=1 y=1
= Toraa =

a=1, x3=1, x=1;
b =8. y3=8 y=2.

Omeem: (1; 2), (2; 1).

PelleHre cUcTeM ypaBHEHMI, cOEPXKaLIMX MOAYJIb, OOBMHO CBOAMTCA
K PacCMOTPEHHIO HECKOJIBKUX CJTy4aeB, B KQXKJOM U3 KOTOPBIX IIPUXOAMUTCA
pelLIaTh CHCTEMY ypaBHEHMIi, y)Ke He cOJep)KallUX 3HAaKOB abCcomoTHOM
BEJIMYHHEI.

IIpumMep 8. Pelnnre ccTeMy ypaBHEHMIt

lx-1+y =0,
2x—-y=1.
{Ix—ll+y=0,
Pemenne.
2x—-y=1
x—120, x=1,
x—1+y=0, 3x =2,
2x—-y =1, y=2x-1, {x—O,
o = =
x-1<0, x-1<0, y=-1
-x+1+y =0, y—x=-1,
2x—-y =1 2x—y =1

Omseem: (0; —1).



CHucTeMBl IeJIbIX aireOpandecKuX ypaBHEHHH

Pemvire cucreMy ypaBHEHMIA

1. a)
x , Yy _
§+§—5
x Y _
g la 5%
) x, Y _o
8 10 “~
3xt+y=4,
3.a){ 2 I
2x
(x+6 )2_7 ,
4. a) yz Y
(x+6y)=7x.
S5x—4y=9,
5. a) y= 2
(5x —4y)*=x?+80.
2x+3 7,
6.a) I=
2x2+y=09.
2x=5y*,
7.a){ y
5x=2y2.
(2x+3)2=7y,
8. a) ) Y
(Bx+2)“=7y.
3x*—2x=y,
9'a){3x 2=y.

(x—3y)(x—-y)=0,

10. a 2
y°+3y+1=x.
x2=4y+1,

11. a) 2 Y 2
x“+3=4y+y~.
(x-2)(y+3)=0,

12. a)

(x> —4)(y +4)=3x.

O\
p—
Il I
— =
e o

Wik NIx%
|
N|< W<

(7x—2y)*=25y,
(2x—7y)*=25y.
6x2+5x=11y,
6x+5=11y.

(x-3)(y-7)=0,
(x?-9)(y —4) =24x.
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13. a

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21

22

23.

24,

25.a

=)

a)

a)

)

a)

a)

a)

. a)

. a)

a)

)

a)

5
-
(o
s
pe
o
{
L
{
e
o
ot
{
1

x?=36y?, 6 x?=9y?,
E=Y+7. 3=y+2.
x*=3y-2, {x =5y -6,
2=3x-2. 2=5x—6.
S5xy =4x*+y?, 6 {SOxy x%+49y?,
Y8 =x8y°, 5 x11y10 — y10, 11
xy =36. xy =64.
x(2x —3y) =4, 6 x(7x—2y)=14,
4x? —9y 49x2 =4y2.
+y x*+y*=5,
6){ y
x+y=10, 6 {x+y 2,
xy =24,
(x—2y)(x+3)=0, 6 (x—=5y)(x—3)=0,
—xy—3y+4=0. 4y? —xy+3y+4=0.
|x+3y|= 2_y+3 6 lx+y|= 2y+1
12y +3|= 12y +1|=
2x%+3y2 =11, 2x2 +5y2 =23,
4x*+6y*=11x. 6x%+15y2=23x.
12y?+3x*+4|=2y*+3x* +x,
13y +4x +4|=3y*+4x*+y,
lx — 2y| 6 Ix-5y|=9,
y(x—2y- 5) 20. y(x—=5y—-9)=-90.
x+2y=5, 6 x+7y=1,
x2—4y?=35, x? —49y?=5.
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PelnTe clcTeMy ypaBHEHHH.

3x+5y=1, ; x+y+xy=5,
2x—3y=7. P+ xy=7.
X — 2y+2z 3, x2—2_xy=3’

3x+_y+z— 8 3x2_2y2=1.

—2x+3y—3z=-4.
o {x2+y2+x+y=8,

{
{
N {(x 3)(x+2y)=0,
e
’
{7

x2y +y*x=6.
y°+x=0.
2 —
x+y 1, 10 {x ty=2,
. -
x+y“=2.
x+y+xy=0, 1 x+y=2,
By +x3y3=12. I3x —y|=
12 x| +2ly|=
+xy+y*=7. " | 7x+5y=2.



§ 2. Cucremsl, copepkalue Zpo6HO-paniiOHaIbHbIE
ypaBHEHHUS

O6ue MeTOAB! pellieHHs CHCTEM, COAEP)KaLIMX APOOHO-pallHOHAab-
Hble YPaBHEHHA, OCTAIOTCA TEMH Ke, UTO U JJIA CHCTEM LIeJIbIX YPaBHEHHIA:
MeToZ ajre6pandyecKoro CJIOXKEHHsA, TOACTAHOBKA, 3aMeHa NepeMeHHOM
B IIpeJejiax OAHOTO WIH HECKOJIbKUX YPaBHEHHH CHCTEMBI, pa3/IOKeHHEe Ha
MHOXMTENIU M T.I. OCHOBHOE OTIMYHE — HaJIMYHEe OTpaHUYEHHMH, KOTO-
PHIM JO/DKHBI YAOBJIETBOPATH PellleHUsA CHCTEMEI (3TH OrpaHHYEHHs, KaK
MpaBWIO, CBAA3aHO C YCJIOBHEM HepaBeHCTBa HYJ/IO 3HaMeHaTesel OZHOM
WIM HECKOJIbKUX airebpanyeckux Apobeii). PaccMOTpHUM NpHUMepEhI, HaYaB
c peiieHus 3aza4 3 1 4 yactu II BBOAHOI AMarHOCTHYECKOM paboTHI.

Ipumep 1. Pewnre cucTeMy ypaBHeHMit

- 5
67

<=

2

< X<

2=5.

b

Pemenue. paCCMOTpPIM TOJIBKO TepBOe YpaBHEHHE CHUCTeMHI U 060-

3HAYHUM ;—t TOrAQ - t#O
Hmeem t—%=% = 6t2—5t—6=0 =
3 x_3
t= N y_zr
= TO ecTh
o2 x__2
R y- 73
. =§y, X:—Ey,
IMoryyaeM ABe CUCTEMbI YpaBHEHHIH , O, WIN s
x“—y*=5 x“—y“=5,
x=2)’, __§y7
Te {9 , ) wMyg4 , ", Bropas cucTreMa He UMeeT pellie-
2y Y= 9y Y =5,

HH, pelleHUs IepBOH CHCTEMBI JaloT OTBET.
Omeem: (3, 2), (-3, —2).
IIpuMep 2. Pelinre cucTeMy ypaBHEHHH
x®+2y?
y

x2+2_y2)2
— ) =09x.
(=

=3,
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2+2y2

Pemienue. Ilyctb =z. [lomyyaem

BepHeMcs K IpeXHUM IepeMEHHBIM:

x=1,
x=1, x=1, y=1,
2 2 =
X+ _ 4 2y?-3y+1=0 x=1,
Y 1
y=3.
-1-1-(1- 1
omeem: (1;1); (1; 7).
IIpumep 3. Pemure cucremy
2xy —3% =
{ Xy x3y 15,
==15.
oty

X
Pemenne. O603Ha4MM a =Xxy, b= ; Toraa cucrema npuMeT BUJ

2a—-3b =15, a=12,
{a+b=15 {b=3,
xy =12, x =3y, x =3y,
Wi {§=3 @{y_3y=12 {y2=4.

Omeem: (6; 2), (—6; —2).

IIpumep 4. PemmnTe cvcreMy ypaBHEHHI

3x+2y+ 3x-?—2y =4,
Yy
3xt2y—3 >

Pemenue. Ilycts 3x+2y =t, t #0. Torga nepBoe ypaBHEeHHE CHCTe-

3
MBI IIpUMET BUJ t + i 4. YMHOXMB 06€ 4acTH MOyYeHHOrO YpaBHEHUS

Ha t ¥ pelllB NOTy4YeHHOe KBaZipaTHOe ypaBHeHHe, HaliieM, uTo t =1 yu-
60 t =3. B nocjegHeM cirydae 3HaMeHaTeslb Apo6H B JIEBOif YacTH BTOPO-
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IO YpaBHEHUA CHCTEMBI oﬁpamae'rcx B HYJIb, TO3TOMY OCTAae€TCA TOJIBKO

3HaveHue t =1, T.e. 3x + 2y = 1. [loacTaBUM 3TO 3HaYe€HHE BO BTOPOE
ypaBHEHHE CHUCTEMBI: 1yT3 =35, orkyga y = —10. Torza 3x—2-10=1
ux=7.

Omeem: (7; —10).

IIpuMep 5. Pemmute cucTeMy ypaBHeHHH

X
y=—"%"

x+6
x(x*—y—36)=0.

Pemenue. IIpeo6pasyeM MpaByio 4acTb IEPBOTO YPaBHEHHS CHCTEMEL:

x _ X _ X
,__6_ ~ x—6+6 ~— _X =
x+6 x+6 x+6

IMockonbKy 3HaMeHaTesb J060i U3 gpobeit OTIHYeH OT HyJA, ITOy4YaeM,
410 X #0, X # —6. B 3TOM CIIy4ae

X
*— =Xx+6,
x+6
M MepBoe ypaBHEHHe CHCTEeMBbI NpUHHUMaeT BUA y = x + 6. IlockonbKy
X #0, U3 BTOPOTO ypaBHEHHs cHCTeMBI oyyuM x2 — y — 36 =0 . [Toxcra-
BUB B 3TO ypaBHeHHe y =X + 6, IPUXOAMM K yPaBHEHHIO x> —x — 42 =0,
KODHAMH KOTOPOTro fIBJAIOTCA X = —6 (3TOT KOpeHb He YAOBJIETBOPSAET
YCJIOBHIO X # —6) M x =7 (B 3TOM ciydae y =7 +6=13).
Omeem: (7; 13).




CucTeMbl, coAepxallue JpoOoHO-palMOHAIBHbIE
ypaBHEHHUS

PemmnTe cicTeMy ypaBHEHHMH

x x _
2y+3 > ay+1o 2
1. a) y 1 6) Ty 1
2y+3_ 9" 4y+1- 3
3,.5_ 7,8_
;+;—2, x+y_5’
A5 3 0187
;+;=2. ;+;—5.
2427 B_bL_y
x 'y x
A\ s 12 3
;+;=2. ;—3,-=2.
Sx _8y 7x _2y
.a){ 8y 5x’ 6){ 2y 7x’
S5x—8y=20 7x—-2y=-14
2c+ L =11, 8x+3=-13,
Yy Yy
.a) 9 6) 8
==16. 3 =-=2.
7x+y 6 x+y
(x-9)(x—6)_0 (x—8)(x—4)_0
a) y+8 - 6) y-—5 -
| +8)(y—8) _ (y=5)(y+8) _
—F—=0. —F=0.
x—6 x—4
4x=2y—5+15, 5x=—§—17,
" ay=2415 K sy=-2-17
y=5+15. y=-3-17.
x ___Y x ___Y
La){ x=7 4x-=7 6) x—8  3x-8’
4x?+19y+21=0. 3x2+5y—8=0.
X _ Y X _ Y
.a) { Sx—4y S5y-—4x’ 6) { 3x+4y = 3y+4x’
xy=-16. xy=-9.
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x+3

=1 —=1

4y ’ 8y ’

10. 2) x+3y 6) x+7y
ax ) 8x y

11. a)

12. a) -1 y-2 6)

(x+1)(x-8)=0,

y—3
x+y-2"

+7NDy-2)=0,
x+12 —5
x+y+10~

0)

15. a) Y 6)

16. a)

17. a)

18. a)

19. a)

|
|
|
!
|
|
|
|
{
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20.

21.

22,

23.

24,

25.

x> +5x+4=0,
a) | x+y+6
y+2

=4,

(y+8)(y+3)
x—2 -
X+y=1

a) 0,

w
I
[\
I
3,

a)

(o)}
RIx <=
|

H
IR R

I
n
X

a)

a)

a)

I
Nt
[ Lo
o=l
T

x*+4x+3=0,
6) -
x+y 4=3.
y—5
(y—7)(y+4)_0
6) x+6 -
x?+y=32.
x Y _
5-;—;—4,
6) x Y
5.=—==4x.
y x
1,1
=+==7,
x 'y
6) e
=12
x+%=—L
y 3
x*—=10xy
6) { 3xy+2y*
x+2y=-12.
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Penure cucreMy ypaBHEHHIA.

=X +6) _, x?—3x+2=0,
1 y+s 7
| orvo-6 ") Xy =3 g
x+6 - y—2
X __ Yy -6 +3)
9 | 3x—27 3y-2’ 8. -5 0
3y?—5x+2=0. xt+y=22.
(x-6)(y=7)=0, 25 +35 =7,
3. _ 9.
y—4 x y
X+y—10- 2 63 +9% =7x.
2
x y X —4:O
X422 =3 2%
4,{Y X 10. y2
x—y=7. Y +8=3x
y
xX—2y+ 3 =4 _}’_2_5
Y x—2y_ ’ x Y
5. 11. )

Y =5 24x —7x_1
x—2y-3 ’ y2 -
x=3y-5_ y=—"%,

6. x> 12. 1+:5
|x—3y|=5. x(x*+y—25)=0.



§ 3. Cucremsl, cofepixalliie UppalMOHaIbHbIE
YPaBHEHHs

[Ipu pellleHUH cucmem UPpPAYUOHAIbHBIX YPABHEHULl UCTIONb3YIOTCS Te
e METOABI, YTO U MpPH pellieHWH HppalMOHAJbHBIX ypaBHEHHMIi: H36aB-
JeHHe OT MPPalLMOHAJIBLHOCTH INOCPEACTBOM BO3BEAEHUS B KBaJpaT WIH
3aMeHHI IeEpeMEeHHO. 3aMeHa nepeMeHHOM IPUMeHAeTCA KakK B Ipejesiax
BCEl CUCTEMBI, TaK U B IIpeJieJiax OAHOTO U3 ypaBHeHHMI cucteMbl. Ocoboe
BHHMaHHe CJIeflyeT YAeIUTh OT60py pelleHui, CBI3aHHOMY C HEOTpHILa-
TeTbHOCTBIO BBIP@XKEHHI 1107 3HAaKOM KOpDHA 4YeTHOM cremeHH. PaccMmort-
PHM HeCKOJIbKO IIPMMEpOB, HayaB C pelleHUA 3afaHuii 5 u 6 gactH II
BBOJHOM AMAarHOCTHYecKOi paboTHI.

Ipumep 1. Pemnre cvcreMy ypaBHeHHIt

Vx+y =7,
Vxy =10.
Pemrenne. Ilycts x=u, ,/y=v. [lomy4aeM cucremMy
ut+v =7, u=2,
uv = 10, v =5,
=
uz 07 u 5,
v=0 v=2
Vx=2, x=4,
VY =5, y=25,
3HaYMT,
Vx=5, x =25,
Jy=2 y=4.

Omeem: (4; 25), (25;4).

Tpumep 2. Pelnrte cHCTeMy ypaBHEHHit

\/x+y+ \/2x+y+2= 7,
3x+2y = 23.

Pemwenne. O603HauuM (/x+y=t,t>0; /2x+y+2=3,22>0. To-
raa x + y =t%; 2x + y + 2 = z2. CnegoBatensHo, t2 + 22 =3x + 2y + 2.
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Cucrema npuUMeT BUJ

t+z=17, t=7-3, t=7-2,
2,2 = 2,.2 A 2 =
t“+2°=25 (7—-2)+2°=25 2“—7z24+12=0

z=4,
t=3,
=
z2=23,
t=4.
V2x+y+2=4, 2x+y+2=16,
Vx+y=3, x+y=9,
CrneaoBareybHO, =
2x+y+2=3, 2x+y+2=9,
x+y=4 x+y=16.
Omeem: (5; 4), (—9; 25).
X Yy _5
J:+J;=a
IIpuMmep 3. Pewunre cucTeMy ypaBHeHM Y
x+y=10.
1_5 1
u+-==g, u=s,
Pemenne. [lycts u= \/Z . Toraa u 2 o 2’ Cpenaem
y u>0 u=2

06paTHY10 3aMeHy:
x 1 X
==3, x=2’ —=2, x=8,
1) y 2 o 2) Y o
x+y=10 y=8; x+y=10 y=2.

Omeem: (2; 8), (8; 2).
Vely+vxify=12,

IIpumep 4. PemnTe cuCTeMy ypaBHeHHH
xy =64.

PeireHue. YIpocTHM BHavasle repBoe ypaBHEHHE CUCTEMBI C YYETOM
BTOpOro:

{%ﬁ+\/§%=12, - {6 x2y3+ {/x3y2 = 12, -

xy = 64 xy = 64

o {6\/642y+6\/642x=12, o {‘i/}+ Yx=3,

xy = 64 xy = 64.
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O6o3naunm $/x=a, ?/;= b, a=0, b>0. Umeem

a+b=3, a=1,

a®h® = 64, a+b=3, b=2,
=4 =4

az0, ab=2 a=2,

b=0 b=1.

¢/x=1,

BepHeMca K MPEXHWM IN€PEMEHHBIM: Win
6/ y= 2

I
= N

Omeem: (1; 64), (64;1).
Ipumep S. Pemure cucTeMy YpaBHEHHIt

\/20% =Vx+y+yx-y,
V&= Vrry- Ve

Pemrenne. O6yacTh onpeeyieHUs CHCTEMBI:

x+y =20,

. Y. [16x _ 2 _ — 2
[lepeMHOXXHUM YpaBHEHMS: \/20x ,/ Sy =(y/x+y)—(/x—y)*, wm

8=x+y—x+Yy, T0€cThb y=4.
W3 BTOpPOro ypaBHeHHs CUCTEMBI MOJTy4aeM

%x=x+4—2\/x+4-x/x—4+x—4 PN 2x—§x=2 x2—16,

2 x=5,
OTKyZJa (%x) =x?-16 & [x - _s. X =—5 — IoCTOPOHHHI KOpEeHb.

Omsem: (5; 4).



Cucremsli, coaepxalue HppanioHa/JIbHbIE€ YPABHECHHUA

PemmTe cHCTeMy ypaBHEHHIA.

1.a) ) 6) 2
y2+2/x=4. y2+5/x=5
x—4/y=1, x+2/y=-2,
. a) 6)
x+2y=17. x+2y=2
s (FDWI-3)=0 [(VF-2)(/7-3)=0,
’ 3x+5y=60 3x+2y=15
48 5x —3,/y=-34, 6 6x—5/y=-37,
"\ sx+3/5=-16 6x+5,7 =13.
3x=-7y, 2x =5y,
5. a) 6)
v —21xy =x+28. v/ 10xy =x +15.
6. 2) 5Vx+2y=31, 6 7Vx—2y =34,
-8 5/x+2y?=43. 7V/x-2y*=10
VXy =6, VXy=15,
7. 6
)\ 4. /%6, ) 25,/E=15
y y
8. a) x4/ y=-18, 6) x/y =30,
"3 xy=-108 xy =150
x/y=-6, xJy=-42,
9.a){ 3x _ 6) { 7x _
5= 2. 5 6.
VXy=9, VXy =4,
10. 2) {3x—y=—18. ©) 2x—5y =12
11. 2) (x=7)\y—-2=0, 6) (x—9)y/y—-4=0,
y*+3x—-25=0. y>+3x—43=0
12. a) (x—4)vx—54/y—5=0, 6) (x+3)Vx+2y/y+1=0,
' y=x-1. y=x—-4
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14.

15.

16.

17.

18.

19.a

20.

21.

22,

23.

24. a

25.a

a

(x-3)(y-11)=0,

(x+y-10)y/y—9=0.

2 (y+3)(x 4) 0.

V2x+5=1/2y -3,

y2+2x=0.

(x-1Dvy =0,

a)
(r—2)yx—-3=0.

) (x? —16)\/ =0.

|
;
g
|
e
I
ls
{
g
g
&
|

a)

2) 3./‘+2,/— 12.

)J_Bfl
3vx—y=5.

x+24/xy=0,
(x+3y)(x—4y)=0.

\/Zx 3y= \/3x+2y,

a)

a)

y2+5y+x=16.
2) 3x-2y=y,
x? +2y+y =4.

2+¢_ 2x—12=0,
y—_

x+7/xy=8,
y+7/xy=8.

(x+y—8)y/y—-7=0.

{(x—4)(y—10)=0,

2x+5
y+7D(x— 4) 0.

Vax-9=1/ay -1,
2_3x=-2.
(x+4)\/— 0,
r-3) =0.
V1I0—x=y+1,
(x* - 36) =0.
2x+5f 23,
14/x+5/y=47.

6)

6)

=)

)

6)

3Vx-5/y=
6)
5Vx—Jy=7.
6 x+9/xy=0,
Vx+8y—6x3+7y=0.
6 V4x —3y=1/3x+4y,
yi+7y-x=4.
6 ,
6){ VXY
x? +5y+y =7.

x —BJ_+4x+6 0,
Vy=

6)

{3
M
{
b
{
(’;_25
{
{
()
¥
(
el
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Pelrire cucTeMy YpaBHEHH.

x2—x—-2=0, ; JXy =6,
"l 2x-5y=2.

2 —
x?—4x-5=0, 8 {(2}’—3)(x —2x+3)=0,

Vx—2-2y=-2.

2x—3/y=4, o V3x—5=1/3y+7,
. y2+x:10.

y=x-3.
2x=3y, {(yz—y—Z)\/x—3=0,
11.

(2x*—7x+5)4/2y —3=0.

o

{
{
{
. {3J§+2y=13, 10.{()(_3)‘/}__4\/},—_2—:0,
{
{

(x—2)y/y—-3=0, {(3x—5) y2—3x—4=0,
12.

y—3=4/6-"5x.



§ 4. Cucremsl, cozepxale TPUrOHOMETPUYECKHE
ypaBHeHHs

OCHOBHBIE METOZBI PELIeHUs CHCTEM, COAEPXKAIIUX TPUrOHOMETpHYe-
CKHe YpaBHEHHA, BCE Te XKe: METOA ajirebpandyeckoro CJIoKeHHs, 3aMeHa
NepeMeHHO# B IpeJiesiaX OAHOIO YPaBHEHHA WIH BCeH CHCTEMEI, TIOACTa-
HoBKa. OT6Op pelieHHii B TAKMX CUCTEMax CBA3aH JHO0 ¢ OrpaHH4YEHHO-
CTBIO CHHYCA ¥ KOCHHYca, TM60 C HaIMYMeM KOPHe YeTHO CTeleHH WIH
arebpamyeckux Apobeii. [TocMOTPHM Ha KOHKPETHBIX IIPUMepax, KaK MpH-
MEHSAIOTCA 3TH MeTO/bl, HayaB ¢ pa3bopa 3aganuii 7 1 8 yact Il BBoAHOI
AHarHOCTHYecKoi paboTHL.

Ipumep 1. Pemnre cucTeMy ypaBHEHUH

vV y+cos?x—2+cosx =0,

ysin?x—sinx—1=0.

Peirenue. BHayajie pacCMOTPHUM IEPBOE YPABHEHHUE CHCTEMBI:

y+cos’x—2+cosx =0 & 4/ y+cos?x—2=—cosx <

{y+coszx—2=coszx, - {y =2,

cosx <0 cosx < 0.

TIpu y = 2 BTOpO€e ypaBHEHHeE CHCTEMBI pUMeT BUA 2 sin x — sinx — 1 =0,
. T
oTKyAa sinx=1u x= 7t 27n, n € Z (ana Bcex TaKUX 3Ha4YeHUH mepe-
MEHHOIi HepaBeHCTBO oS x < 0 BRINOMHEHO), 1160 sin x = —0,5. C yueToM
. 5n
HepaBeHCTBa cos X <0 U3 ypaBHeHHUA sin x=—0,5 noryyaem x=-— 5 +27k,
keZ.

Omeem: (%+27m; 2), nez; (_5?71: +271k; 2), keZ.

2sin*x+3sinx+1 _

0,
ITpumep 2. Pemvre cUcTeMy ypaBHeHUi vy

y+4\/§cosx=0.

Pemrenue. 3 nepBoro ypaBHeHMA cHUcTeMbl cyefyeT, yTo y < 0. To-
rZa U3 BTOPOTO YpaBHEHHS IOydaeM, 4yTo cosx > 0. Ynucnurenbs apobu
B JIEBOi1 4acTH NepBOro ypaBHeHHs obpaiaeTcs B HyJb, eciiM sin x = —0,5
60 sin x = —1 (3TH 3HaYeHHUs TepeMEeHHO He YAOBIEeTBOPSIOT HEPABEH-
cTBy cos x > 0). C yyeToMm ycaoBHit sinx =—0,5 1 cos x > 0 nony4yaem, 4To
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x = —% + 27n, n € Z. B 3ToM ciiy4ae cosx = ‘/75 M BTOpPOE ypaBHEHHE
CHCTeMBI IPUHUMAET BUZ ¥ +4v/3 - ‘/75 =0, oTkyAa y =—6.

Omeem: (—% +27n; —6) ,NEZ.

cosx=y+1,
Ipumep 3. Pemnre cucreMy ypaBHeHHit
sinx=+/3y%+2y.

Pemrenne. CrcTeMa paBHOCWIbHA CJIEAYIOLIEH:

cosx =y+1, cosx=y+1,
sinx = 4/3y%2+2y, & { sinx =4/3y%+2y, &
cos?x+sin’x = (y +1)2+3y2+2y y2+y=0
y=0,
cosx =1, y=0,
sinx =0, {x=27m, nez,
= R = y=-1,
cosx =0 x=g+2nk, k eZ.
sinx =1

Omeem: (27tn; 0); (g + 27k; —1), n,keZz.
=2

IIpumep 4. PemmTte cucTeMy ypaBHeHHH { cos(mx) - cos(my) =

S

Pemenune. CucremMa paBHOCWIbHA CJIEAYIOLIEN:

1
y=x+z,

cos(mx) -cos(my) = -5 -

1
ToacraBuM y =x + 7 BO BTOPOe yPaBHEHHE CHCTEMbI U PELIUM ero:

1 n n\ _ V2 ) _ V2
2(cos(27rx+4)+cos4) =3 = cos(2nx+4) =5 <
2nx+2=242mn, nez, x=n, n€Zz,
4~ 3
< n pu At 1
2nx+ g =-7+2nk, keZ x=-2+k k€L
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BcrmioMHMM, 4TO ¥ =X + % Toraa

x =n,
y=n+3, n€Z,

Omeem: (n;n+%); (k—%;k), n,keZ.

IpuMep 5. Pemmre cucTeMy ypaBHEHUH
sinx+cosy =0,
sin y +cos?x = 1,5.

Pemrenue. CucreMa paBHOCWIbHA ClIeAyIOWE:

sinx+cosy =0, sinx+cosy =0,
2 2 At 2 2
1-cos“y+1—sin“x =15 sin“x+cos“y = 0,5

. sinx = =,

cosy = —sinx, 2 1

. 1 cosy = -3,

= sinx = 5, = 1 =

1 sinx = -3
sinx = —5 1
cosy =73

y=:t§+271:l, lez.

Omeem: (( 1)"7r+7m :t +27rk) n,kez;
_1ym+1 % 4T

(nm 6+7tm,:!:3+27rl),m,l€Z.
Ipumep 6. Pemmre cucreMy ypaBHelmifx

{ sinx-siny =

z
COSX-COSy = %

[ (x = (—1)”%+nn, nez,
y=22+onk, kez,

{x—( 1)’"“g+nm meZzZ,
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Pemenne. 3aMeHHM IlepBOe ypaBHEHHe CyMMO#i, a BTOpoe — pasHo-
CTHIO YPaBHEHHUH CHCTEMBI:

{cosxcosy+sinxsiny 1, { cos(x—y) =1,
(= =1

cosxcosy—sinxsiny = % cos(x+y) ==

1
2
Tf
x=z k+n
X—y=2mn, n€Z, { g Trlk+n),
TE
6t

y= n(k—n), k,n € Z,

=N x+y=§+27tk,k€Z, =

__n
x+y=-Z42ml, lez {"— g trl+n),

y= —%+n(l—n), LneZ.

Omeem: (%+ﬂ:(k+n); %+n(k—n));
T ._r —
(—g+n(l+n), Z +ndl n)),k,u,lez.

Ipumep 7. Pemnre ccreMy ypaBHEHHI

X—=)y
cos?x+sin?y = 2.
Pemenne. Tak kak cos®x <1 u sin? y < 1, nory4aem
Yy omy4

cos’x =1, X =7n, n € Z,
PR

cos’x+siny =2 & -
y= §+ﬂ.’k, k € Z.

sinfy =1
BcrnoMHuM, 4TO X — y = g Toraa

nn—— nk = E@n(n kk=m o n-k=1< n=k+1; nkeZ.

Omeem: (n(k +1); % + rck), keZ.
IIpumep 8. Pemmte cicTeMy ypaBHEHUH
x—2siny = y —2sinx,
{ *+y?=1
Pemenne. CucreMa paBHOCWIbHA C/IeAyIOIeit:
x+2sinx = y+2siny,
{ x?+y*=1.
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W3 BTOpOrO ypaBHEHMs CieAyerT, 4To |x| <1 u |y| < 1. PaccmotpuM ¢yHK-
o g(t) =t + 2sint. Ha mpomexxytke [—1; 1] dyHKIMA Bo3pacTaeT Kak
cyMMa JBYX BospacTamooumx OyHKUuMiH. 3HauuT, g(x) =g(y) & x=y.
CucremMa MpUHUMAET BUJ,

x=-1L

{ Jli’

{x=y, Y=
X2+ 2=1 =——-1—
y {x ‘/15
y=-7



CucreMbl, coepikalle TPUrOHOMeTpHYecKHe
ypaBHEHHSA

Penyre crcTeMy ypaBHEHHH.

{2cosx 9cosx+4=0,
1.a

8cosx+5y=09.

2cos’y+11cosy+5=0,
S5cosx—2cosy+4=0.

4tgx+5y=-9,
3tgx+4cosy =S5,

3tgx+8cosy=7.
(2x-7m)(y +37) =0,

2sinx+7cosy=>5.

cos(3x—2y)=-1,
sin(3x+2y) =0.

7cos?x+9sin?y=9,

{
{
{
{
{sin2x+7cosy=8,
{
{
{

7sinx—9cos’y=7.

tg4x+4/tg2y =

{ (16x —137)(8y —157) =0,
10. a)

—5x+6=0,
ll.a){x, *
2siny =x.

Ty

3cosx +sin —=2.

{(x—4)(y+5)=0,
12.a

2

Vsin3x+4/cos7y=1.

2sin® x — 5s1nx+2 0,

6)
4sinx+3y=—

2sin?x+ 7sinx+3= 0,
7cosy+6sinx—4=0.

=)

)

Stgx— 4y——17
Stgx+y=-—

=)

)

7tgx+6siny =4,
7tgx—2siny=8.

{
{
{
{
{ (2x—5m)(y +7m) =0,
{
(Vs
{
{

=)

)

6)

\/sm3x+ \/cos&y 1.

6 cos?x+5siny =6,
3cosx+7siny=4.

x=19siny,

A\

)
19x sin y =sin y + 20.

cos(4x+5y)=—
sin(4x —5y) =0.

O\

)

6 6cos®x —5sin® y = -5,
6sin® x + 5cos y =6.

)
{ tg2x+4/ctgSy=
x?-x-20=0,
5 {
4cosy=x.

T
5cos x + sin kL A —4.

{(X—3)(}'+11)=0,
2

(20y+7m)(8x—7m)=0,
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25,

11cosx =S5y —4,
cos’x=5y +8.

2sinx+3siny =5,
3sinx—2siny=1.

3x—2cosy=1,
3x+4cosy=7.

x“=-—8cosy+81,
6) Y

9sinx=4y+1,

=)

) sinx=4y —7.

7cos’x=2y+1,

(=)}

)

4x -7y =11m,
xcos(4x—7y)=—-m.

=)

)

5cosx —cosy=—4,
2cosx—3cosy=1.

{
Lo
Lrar
{
{
{3cosx 5cosy =8,
{
Lone
{
{
-
Lo

=)

)

)

) Scosx—7cosy=12.

3x+4siny =S5,
3x+2siny=7.

(=)}

)

(=)}

) cosx——y+4

=)

) x+cos7y= 4

xcosSy 1,

ctgx =2y + 7
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PemuTe cucreMy ypaBHEHHI.

2sin®x —7sinx+3=0, g sinx=y -5,
" | 6sinx+5y=13. "| cosx=y—6.
{x2—4x—5=0,
: 2cos2x+1
2siny =x S—=—-=0,
Y 9 Vtg2x
2tgx+5y =12, .
"12tgx+3y=8. (y?-1)V2v3sinx=0.
4 sin®x+11cosy =12, Sy —a
" | sinx+11cosy=10. 10, { X5V =S
xcosS5y =—4.
{x=135iny,
S.
V13xsiny =siny +14. 1 (2cos®x + v2cosx) tgy =0,
6 x?=4siny+1, "\ tgx- (y2-2y)=0.
| x=2siny—-1
2cos?x — V2 cosx =0, 12 (2sin’ y —siny) tgx =0,
3y -tgx=5 " | @x® - nx)ctgy =0.



§5. CucTeMsl, cogepiKallye NOKa3aTelIbHbIe ypaBHEHHS

OCHOBHEIE METOAbI pelleHUs CHCTEM, COJAEpPXALIMX IOKa3aTeJbHEE
ypaBHEHHMA, HUYeM NPUHLUITHAIEHO He OTIMYAIOTCA OT METOJOB pellleHHs
APYTHX CHCTEM: 3TO METOJ ajire6panvyeckoro CJIOXEeHWs, 3aMeHa Iepe-
MEHHOM B NpefieJlaX OAHOTO YpaBHEHUS WM BCEH CHCTEMBI, TIOACTaHOBKA.
EavHCTBEHHAsA 0CO6EHHOCTh — IOJIOKMTENBHOCTb Bhpakenusa a’ ™), ko-
TOPYIO NOJIE3HO YYUTHIBaTh, BBOJS COOTBETCTBYIOLEE OrpaHHYEHHE IPH
3ameHe. IlepeiiieM K pellleHHIO TPUMEDOB.

IIpumep 1. Pemmmre cucTreMy ypaBHeHHUI
2%.37 =24,
x—y =2

Pemenue. CrcTeMa paBHOCWIbHA CJI€AYIOIIE:

x=2+y, - x=2+y, o 6’ =6, - y=1,
22tY.3Y =24 4.2.3Y =24 x=2+y x=3.

Omeem: (3; 1).
Ilpumep 2. Pemmre cucTeMy ypaBHEHUH
242V =12,
{ x+y=>5.

Peurenue. CHcreMa paBHOCWIbHA CJIeyIONIei:

y=5-x,
264257 =12,
PelllMM BTOpOE ypaBHEHHE
2x+§—f =12 & 2% _12.2°432=0.

IMycts 2* =a, a > 0. Toraa

a®-12a+32=0 & [

2¥ =4, x=2,
s
2 = x = 3.
Eumx=2,Toy=5-2=3;emx=3,TO y=5—3=2.
Omeem: (2; 3); (3; 2).

O6partHas 3aMeHa
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Ipumep 3. Pemmure cucreMy ypaBHEHHI
3 -2 =77,
3¥-2i=7.

Pemenwme. Ilycts 3* =aq, 2% = b,a>0,b>0.
Toraa

a’-b* =77, (a=b)(a+b) = 77, a+b=11, a=09,
(=1 (=1
a-b=7 a-b=7 =

3x = 9, X = 2,
=
Omeem: (2; 2).

Ipumep 4. Pemmre cucTeMy ypaBHEHUH

{x.zx._y.4y =x.4y_y.2x’

ObpaTHas 3aMeHa:

3*.9Y =81.

Pemenne. B nepBoM ypaBHEHHH IlepeHeceM Bce cjlaraeMele B JIEBYIO
4acTh YpaBHEHHUS M Pa3jiOKUM Ha MHOXXHUTEJH [IOTy4eHHOe BBIpaXKEeHHe:

(x+y)-2"-(x+y)-4 =0, (x+y)-(2*-4) =0,
(=
3x .32_)' =81 3x+2y — 34
x+y=0’ x=_4,
x+2y =4, y=4,

=)
2°=2%, =2,
{x+2y =4 {y =1
Omeem: (—4; 4); (2;1).

B 3awnoyeHre paccMOTPUM pelieHHe 3azaHuii 9 u 10 yacru II BBOa-
HOM AMarHOCTHYECKOi paboTHI.

IpuMmep 5. Pemure cucTeMy ypaBHEHH
81°%Y — 4.9V 43
v/ 1-2siny

Vx+3+cos2y+1=0.

0,
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Pemenue. ITockonbKy vx + 32 0 u cos 2y + 1 = 0, Bropoe ypaBHEHHE
x+3=0,
CHCTEMBbI BBITIOJIHAETCA TOJNBKO B CIy4ae, ecyiy OTKyZa
cos2y+1=0,
x==-3, y= :i:g +2nn, n€Z. llpn y = % + 27n, n € Z, nogKOpeHHoe
BhIpa)XKEHHE B JIEBOH YacTH NepBOT0 YPaBHEHUs CTAHOBUTCA OTpHLIATeNb-

T
HBIM, ¥ 3TO 3HaYEHHE CJIEAYET OTOPOCHUTD. 3HAYEHHUA Y = — 5 t2nn,nez,
YAOBJIETBOPAIOT IEPBOMY YPABHEHHIO CHCTEMEL.

Omeem: (—3; —g +271:n), nez.
IIpumep 6. PemuTe cucTeMy ypaBHEHUI

t; —
3-38Y4+2=37""%),
Vx—2+4+6cosy =0.
PemeHne. Bropoe ypaBHEHHE CHCTEMBI MOXeT OHITH BBHIIIOJHEHO,
TOJIBKO ecJM coS y < 0. YMHO)XUM 06e YacTH NIepBOro ypaBHeHUsI CHCTEMBL

Ha 3% u npuBeseM ero k k Buay 3(3%®7)? +2-3%Y — 1 =0. Pemas
NOMyYEeHHOE ypaBHEHHE KaK KBaJpaTHOe OTHOCHTENbHO 3'8Y, Haxoaum

3%®Y = —1 (YTO HEBO3MOXHO) Jubo 3BY = %, oTKyza tgy = —1. C yue-

TOM ycIoBUsA cosy < 0, noimy4aeM, 4ro y = BTn + 2ntn, n € Z. I1pn 3ToM

V2
COsy = —=5-, ¥ BTOPOe ypaBHEHHE CHCTEMBI IPMHUMAeT BUJ VX —2 —

-3v2=0, oTtkyza x = 20.
. .37
Omeem: (20, 2 +27rn), neZz.
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PemuTe cucTeMy ypaBHEHHIH.

L [3ET =
¥ 28— =9.

5x+2-3 =33,
7x—2-3"=3.
x+-137"*=65,
x-7773=245,
3x+64” =79,
3x+8 =23.
x+5" =130,
x2+5Y =150.

{
{
{
{
{
{
{

3.a)
4. a)

5.a)

=)
0

+2) 3¥+2Y=17.

3" +57 =34,
31 45071=32
5¥2.g7"1=1,
5*+87*1=89.

3x+4 . 2y+5 — 108,
27+6:3"*1 =g,

N
(Y]

.a)

®
o

)

9. a)

.o [2Y =%
*& 2.9y =56,

_y)
9 =2y +3.

{(x+7)(}’ 5)=0,

11. a)

7_)’ 5 5X+7
y 6*=7,

13. a) 63x—1 =6

9y 8_8x+9
y 7r=2,

6)
y 7°"2=49.

p 5.5-6"=19,
) 2-5°+6”=16.
6 7x—2-2Y=19,
) 9x+2-2Y=61.
x-137 7%= 1,
6) x-277=
6) 7x+16" =
7x+4y——
—3x+6” =33,
6)
x> +6”=37.
5%.2Y =200,
6) { _,
5% +2Y =33.
7*+5Y =174,
6) 1 1
77 4+571 =32,
472374 =,
® {4x+1+3y 2=67.
4x+4 3y+3
6) {3y+5 4x+2_81
6) 2X. 77 =112,
2.9Y =144,
6) {25"—4y+5
(x+9(y—8)=0,
6){ Y-
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

7*+2Y =9, 4 —-3Y=-5,
a) 7X+l 2y+4 — 17 6) 4X+l _ 3y+1 =—11.
32x+y2=9x+2y 62x+y _36x+2y
a) _
X y+5=0. x+y-— 6_0.
y—4 y—4
-9 (y-5)=0, (x?—49)(y +4) =0,
a) Qx+y=8 _ 6405 9x+y+13 _ 1605
el o1 -
) x-3¥7 =12 6 x-273WV¥ =2,
a
Vx-37=6 Vx-2Y=8.
) y2=4-5"+2x+3, 6 y2=5.2"—7x+1,
a
y*=3-5"4+2x+8. y:=2.2"-7x+7.
7°-49% =1 -64" =1,
a) ) 5 6)
x“+6y“=42 x2+4y%?=20.
) 2X.75-11*=14" -117 6) 8% .7%. 9% =56 9y
a
x?-3y*=4 x+6y*=7.
3%.5Y =45, 7%-2Y =28,
a) x 6) X
5%.3Y=75 2%.77 =98.
2x+3 7y+1_14xy 2x+2 5y+l_10X+_)’
’ 6
){7"+2”—15 ){5x+2y—
) (X 3) 7y+3 (y 2) 7x+2
a
x+y=5
6 (x=3)-11"3=(y—-6)-117,
x+y=9
xB=19, x¥=14,
a) 64y ,
x?-18x-19=0 x“—13x—-14=0.
) (x—1)-3*=5y, ) (x+17)-7* =4y,
Y1 x-1-55=3y (x+17)-4°=7y.
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PeliuTe cHCTEMY ypaBHEHHH.

-

11+ 87 =75,
3-11"+ 8" =97.

4.

¥>=4-5"+2x+3,
y2=3.5"+2x+8.

(x+16)-7* =9y,
(x+16)-9*=7y.

2¥—3Y=1,
7. 2x+2 _ 3y+l =7.

@ -2« -16°)
8. 2y—9)(8x-5)
57 =16—-2x.

=0,

7x+3 . 3_)'—2 — 21’
T 724 3vtl=82.

y-5¥=2,
10. 2x+1
2y-5 =25.

*+3y-4)(3*t1-27)=0,

11.
{T—¥=Q

(2x—-1)(y*+y—-6)=0,
12.
2* -4 =0.



§ 6. CucreMsl, cogepkaigue JorapupmMudecKue
yPaBHEHHS

[Ipx pelieHHH CHUCTEM, COAEpXKalIMX JiorapudpMUYecKre ypaBHEHMS,
YyacTo yAaercs, U306aBHBIUMCH OT Jiorapu$Ma, 3aMEHHTh OAHO WIH oba
ypaBHEHMs CHUCTEMBI pallUOHAIBPHEIMU YpaBHEHUAMH. ITocjie 3TOro Hyx-
HO BBIPAa3WTh OAHY NEpEeMEHHyI0 4epe3 JPYIyi0 U IOC/Ie MOACTAHOBKU
MOYYUTh YpaBHEHHE C OZHOI nmepeMeHHOM. Kpome Toro, J0BOJIBHO pac-
NIpOCTpaHEeHHI 33JjaYyl Ha 3aMeHy IIepeMeHHOH B Ipejesiax OJHOTO WIH
060MX ypaBHEHHII CHCTEMBI U CHCTEMBI, Tpebyrolye oTbopa peleHHii.

IIpumep 1. Pemnre cucTeMy YpaBHEHHH
lgx—1lgy =1,
g2 x+1g?y = 5.

P I lgx=a,
emeHue. Ilycts lgy =b.

a=2,
a-b=1, b=1,
s
a?+b*=5 a=-1,
b=-2
O6paTHas 3ameHa
lgx =2, x = 100,
lIgy =1, y =10,

&
lgx = -1, x=0,1,
gy =-2 y = 0,01.
Omeem: (100; 10); (0,1; 0,01).
IIpuMep 2. Pemnre cucTEMY YpaBHEHHH

y—logsx =1,
x’ =312,
Pemrenue. CucreMa paBHOCWIbHA CJIEAYIOLIEH:

y =1+log;x,
x1+log3x — 312.
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PeuruM BTOpOE ypaBHEHHE:

xltlotsx = 312 Jog, (x!71%8:%) = log,3'? < (1+log;x)log;x = 12.
) t=—4,

Iycts log; x=t. Toraa t“+t—12=0 & r=3
=— -1
logy x=—4, o X=g7s
log3 x=3 x=27.
Mockoneky y =1+ log, x, momy4yaem y, =—3, y,=4.

(L. _q). .
omeem: (g7; =3); (27; 4).
IIpumep 3. Pemure cucTeMy ypaBHEHHIt
{ log,(x2+y?) =5,

Orcioza [

2log,x+log, y = 4.

x>0
Pemenue. 13 BTOporo ypaBHeHHs CUCTEMBI CJIEYET, YTO { S 0’
y>0.

U3 nepBOro ypaBHEeHHUA CHCTEMBI MTOTy4aeM
log,(x**+y*) =5 & x*+y?=32.
U3 BTOpOro ypaBHeHuUs
2log,x+log,y =4 < log,x+log,y =4 = log,xy =4 = xy =16.

X2 +y*=32, x2+y%—2xy =0, (x—y)?=0,
Torza Ad 2, .2 = 2
=16 X+y’+axy=64 | (x+y)’=64.
I1 0 0 X=Y, x=4,
> >
OCKOJIBKY X y Y » TO x+y=8 y=4_

Omeem: (4; 4).
B 3aiIioueHre pacCMOTPHM pellleHHe JByX NOoJIeAHHX 3aZaHuil ya-
ctu II BBOAHOI AyarHoCTHYecKoi paboTHl.

Ipumep 4. Pemmre cucTeMy ypaBHEHHMH
8
8logy(xy) =logy x°,
Sx+2y+22=0.
Pemtenue. /3 nepBoro ypaBHeHUs CHCTeMBI cyiefyeT, 4ro Xy >0, T.e.
YHUOIa X U Y OZHOTO 3HaKa. Ecii oHM 06a NoJIoXHUTEbHEI, TO JieBas 4acTh

BTOPOro ypaBHeHUs 6oJiblile Hy/IS M CHCTeMa He MMeeT pellleHHH. 3HauuT,
x <0 u y <0. PaccMOTpHUM NEpBOE YpaBHEHHUE CHCTEMHI:

8logy(xy) = 8logy |x| < logy(xy) = logglx| & xy = |x]|.
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IMockonbky x < 0, ory4aeM xy = —Xx, 4, cJieAoBareinbHo, y = —1. Toraa
M3 BTOPOI'O ypaBHEHMsA HaxoauM 5x — 2+ 22 =0, oTkyaa x=—4.

Omeem: (—4; —1).
Ipumep 5. Pemnrte cucTEMY YpaBHEHMH

2log2(sinx) + 3log,(sinx) +1 B

log;(—cosx) ’

VYy-7= vV2cosx+1.

Pemienne. U3 nepBoro ypaBHEHHMA CHCTEMBI CJIELYyeT, YTO cosx < 0
U cos x # —1. YncnuTess Apo6u B JIeBOit YacTH NEPBOTO YPaBHEHHUA paBeH
HYJIIO, €CIN Zlogg (sinx) + 3log,(sinx) + 1 = 0. PaccMOTpeB MNoOIy4eH-
HOe ypaBHEHHME KaK KBaipaTHOe OTHOCHTENbHO log,(sinx), Haxoaum,
yro log, (sinx) = —1 /mmbo log,(sinx) = —0,5. Moatomy sinx = 0,5 am60

. 1 .
sinx = —=. C y4eToM ycioBHUA cosx < 0 nomydaem, 4To ecau sinx =0,5,

V2

3
TO COSX = ——2— (u Toraa npaBas 4aCTb BTOPOro ypaBHEHHUA CHCTEMBI OT-

pHILaTeNbHA, YTO IPOTUBOPEYHUT HEOTPHULIATEILHOCTH aprdpMeTHIECKOro
1 1

——, TO cosx = ———. B nociegHem
V2’ V2

3n
cIydae x == +27n, n € Z, 1 TOTAa U3 BTOPOTO ypaBHEHHUA CHUCTEMBI
HaxoauM /y —7=-1+1, otkysa y =7.
Omeem: (STn + 27n; 7) ,NELZ.

KBaZIpaTHOTO KOPHA), a ey sinx =
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Pemure crcTeMy ypaBHEeHHH

1. ) 4x —log, y =—-12
4x +log, y =—4.

logs x+logz; y+y=2,

logs x+logz y — 2y =-7.

log; x —log, y=1.

{

{

(o6
{log§x—10g7y=3,
{

{

{

{

6)

12.
a) logy(x + y) =log, 12.

6)

Y
[
e A —A— —A—

logg(x + y) =log 5.

7x+log,y = —26,
7x—log, y=—

log,_ 7(x+4) 1,

log8x+log4y+3y 11,
logg x+log, y +y=3.

log, (xy) =4,

6)

O\

)

log2x+log2_y—
3logsx+log, y= 1

|
{
{
{
{4log6x+3y——7
-
L
{
{

=)

)

O\

) S5loggx —9y =4

log;(— 81xy) —log; x=4,

A\

)

_ylogx3 7,5,
+log, 3=6,5.

(=)}

)

4log, (xy) =log, x4,

(=)

)

0) 2log, 2= y+2

(logz x —2) (log; y—1)=0,
logx (x—2)+logs(y —1)=-1.
(log2 x—2) (log: y—3)=0,
log§ (x+5) +log,(y —3)=-2.
logy x +log, y =logy 4 +1og, 8,

logg x +logg y =log 2 +1ogg 3,
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i3.a

14.

15.

16.

17. a

18.

19.

20.

21.

22.a

a)

6

)

a)

=)

(=)

)

a)

a)

a)

a)

a)

)

T
;
;
|
|
{
{
|
{
|
|
|
|
|

x“+2log, y =6,
3x+2log, y=8.

log; (3xy) —log,; (—3x) =2,
x%—y—10=0.

log, (5xy) —log; (—5x) =2,
x2+5y+41=0.
(x—2)(y—-3)=0,

o

x?+3log, y =22,
5x +3log, y =26.

log,(x+y —3) +log;(1 —xy + y) =log, x,

(x-7)(y—-4=0,

log,(x+y —4) +logs(—3 —xy+6y) =log, x.

o

(2x —3y) logs(3x + 2y —7) =0,

Slogy x —log, y =4,
7logy x — 2log, y =5.

4x -y

Ixt2y -8 %

(5x—=7y)logg(6x —y —3) =0,

o
o

25x -2y
6x—y—4 y- 4=
log, 5+1log, 7=5
logs x + log7 y= 3
log, (y —3)=
log, (x-9)= 1
(y —4)logy x =9,
(y—4log,3=1.
log,,_3,(4x—y)=1,

6

|

5log, x —2logs y =3,
2log, x —3logs y=—1.

log, 2 +log, 3=—%,
log, x +1log; y =3.
log, (y +3)=1,
log, (8 —x)=1.

(y +3)log, x=36,
(y+3)log, 2=1.

log;(2x —3y) -log,(3x+2y)=0.

log4x+7y 9x+2y)=1,

logs (4x+7y) -logy(6x —5y) =0.

(x=5)(y—-4)(x—-9)=0,
log,_45-logs(y—3)=2.

o

(x+6)(y—6)(x—8)=0,

log, ., 15-log,(y —5)=2.
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x?—xy+12=0, x?—xy+24=0,
23. a) (y_5)(y_7)_0 6) (_y—3)(y—10)_0
log, ,(y—5) log, s(y-2) ~
logy(x —7)-log,(y —3) =0,
24. a) 24y __,
x-8y-2~
log,(x—1) -log;(y —14) =0,
6) 3x+2y
xx-2)(y-12)  —
logs(2x +3y)®=6, log,(4x —7y)* =4,
25.3) | 2x-3y+15 6) 4x+7y-28 _,
2x+3y-5 < 4x—T7y—4 — 7
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Pemmre cucreMy ypaBHEHHMH.

7x +log; y =37, logg x +1logg y =logg 5+1ogg 7,
7x —log, y =33. " | logg(x+y)=logg 12.

{ (2y —9)log,_3(x—5)=0,
" (x+1)(log,_,(y —4) — 1) =0.

x(x—1)(x—2)(x—3)=0,
x*-x—-2=0, 9. 5
3'{Zlogx_y=3. ylogx(x—§)=2.
0 x*—4x*+3x=0,
{ " | log, 3x=2.

(x-=7)(y—-8)=0,
11. { log;(x+y—8)+
+logg(1—-xy+6y)=log, x.

3 2 _
- 3x=0, 3log: x—2lo =1,
6 [ 4x? 4 3x 12.{ gs g,y

(5-3y)log;x=2. 2logsx—3log, y=-1.



JduarHocTudyeckas pa6ora 4

Pemre cucTeMy ypaBHEHHH.

x, Y _
§+§—&

L x Y
§+§=5
3x?-2x=

2. X=Y
3x—-2=y

3 Ix —2y|=5,

"l y(x—2y-5)=20
3,5

\ 2t3=2

15,3 _
;+;—2
X
>

S. 4
x+y
% =3y+S5.

6.{

7.{

s {

3 +4x=9,
3+t _6x=0.

(2cos®x+ v2cosx) ctgy =0,

tgx- (y2—2y)=0.

xlog,,,(x+3)=0,

14 (z-%)-%

10.

11.

12.

498~ 4 7'8x+1 _ 98 =0,
vV —2cosx+2y=7 V2.

3cos2x+5cosx=-2,

V35

y?sinx+ysinx+ 3> =0.

sin2x —sinx
)

Vvy+1

y=4cosx—3.



JAuarHocTuyeckas pa6ora 5

Pemrre cucreMy ypaBHEHHMIA.

2y —3sinx=1,
" | sinx+3y=0.

3\ o
1,25(5) +2=-225

11
2x3+y=9. F=2y—1
I +3y|=2y +3, {2’—3x=10,

9.

V3x2+x—12=/x2+5x—12.

+2=7,
1 6 6y+2cosx=1,
; =2' 10. 13x2—7 _ 169
{ 19v% 19V’

3*—2cosy =0,
11.
4sin® y +4siny —3=0.

\/;=£ 12 Jcosy-y —8—6x—x2=0,
yi+/xy-3y—-16=0. VY—=sinx-yy2—y—-2=0.
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JuarsHocTuyeckas pa6ora

Yacme 1. YpasHnenus

1 1 5 11 mn
L 5535 ¢ 2-%[3+2). 3.1 44 505 6122 755
i?“+2 nk,n,kez 8.1. 9.0;3. 10. (—1)"-%+ﬂ:n,n€Z. 11. —4; 4.

1
12. —; 8.

¥a

Yacms II. Cucmembst ypasHeHuil
1. (3;2); (2;3); (5:1); (1;5). 2. (-0,5;-0,5;0,5). 3. (3;2); (-3;-2).
4. (1;1); (1;0,5). 5. (4;25); (25;4). 6. (5;4); (=9;25). 7. (§+2nn;2),

ne€z, (—%ﬂ +271:k;2), keZ. 8. (—%-}-27‘[?1;—6), nez. 9. (—3;—§+

+27n),neZ. 10. (20;37“+2nn),nez. 1. (4 -D. 12.(ZF+2mm;7),
nez.

Llenslie anre6panyeckre ypaBHeHHsA
1. a) —%; 6) —2. 2.a)0;6)0. 3.a)6;6)14. 4.a)9;6) —18. 5.a)9;6) 10.

6. a) 17; 22; 6) —21; —16. 7.a) —4;4;6) —3;3. 8.a) 3;6) —1. 9.a) 2' 2;

6 5iJ_

6)—§;-1. 10.a) —2;0;2;6) —5;0;5. 11.a)2; ;6) =5;-2;-1. 12.a)2;

3;6) —8;2. 13.a) —14;-8;-2;6) —4;1;6. 14. a) —1;6) —1. 15.a)0;1,5;
3;6) —9; —1,8; 0. 16.a) —2; —1; 1; 2; 6) HeT pemennit. 17.a)1; 4; 6) —3; 5.
18. a) (—00; %];6) (—oo; —;] 19.a)1;6)1. 20.a) —2;2;6) —1;1. 2l.a)l;

2;3;6) —2;4;6. 22.a)2;6)2. 23.a)1;2;3;6)1;2;3. 24.a)1;6)1. 25.a)2;
6) 3.

TpenupoBo4Has pa6ora 1

1.-3;—2-3-4 2. —9; —1. 31'16 4. ‘3‘2‘/1_4, 3+2‘/_ 1;1,5. 5.1
6. 4. 7. 1;3. 8.-2;4. 9.-2; 2.2, 10.1. 11.-2. 12.(3;2).

I 3 ’
TpeHupoBo4Has paGoTa 2

2. 2.1. 3.4. 4.0;2. 5.1;2,5;3,5;5. 6.-0,5;1,5. 7.-1,6;2. 8.—4;
9.-3; —-1; 2; 10. [7 —4]u[1;4]. 11. {-3}U[3; +=). 12. (—«; =5]u

[11 2233’4]UE )

C:‘“‘!"
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Jpo6HO-palMOHATbHEIE YPABHEHUSA
l.a)ﬂ:%;ﬁ) ig. 2.2) —1;6) —6. 3.2) —8;-6;5,6) 2, 4; 7. 4. a) —=; 1

11 5 a)-2,6)-56. 6.a) —4;6)05. 7.a)2;4;6)—58. 8.a)l;

6) -5 5.

32
6)1. 9.a) —6;6)8 10.a)1;4;6) —5;1. 11.a) —4; 6) —1. 12. a) 3;
6)-9. 13.a)1;6) —8. 14.a) —8;6)5. 15.a) —4;6)1. 16.a) —5;6) —3.

17.a) 1; 6) —1. 18. a) —2; 6) 7. 19. a) 1,5; 6) —g. 20. a) 11; 6) —13.

2.a) (- 2);6) (—5-3). 22.2) 35U +); 6) [-1;3)U(3; +).

23.a) —4; 6; 8, 6) —9; 4; 6. 24. a) (—»; —12)U (12; +x); 6) (—x; —16) U
UQl;+x). 25.a)1;2;3;4;6)2;3; 4.

TpeHupoBo4Has pa6ora 3

1.3, 2.0. 3.-4;-1-2v2;-1+4+2v2;2. 4.-3;3. 5.—-4;-3;2;3. 6.1,2;
24. 7.-1. 8.0. 9.0. 10.-2;2. 11.-3. 12.-2;1.

HppanyuoHajibHble YpaBHEHUA
l.a)1;6)2. 2.a)-3;6) 5. 3.a)-1,2;6) g 4.a) —4;3;6) —-8;7. 5.a)l;
6)1. 6.a)16;6)13. 7.a)1;6)1. 8.a) %; 3;6)2;4. 9.a)5;6)7. 10.a)1,5;
6)3,5. 11.a)1;2;6) —5;2. 12.a) %; 1;6) 1; ‘—S: 13.a) —2;6) 5. 14.a) 6;

6) 2. 15. a) HeT pemeHuii; 6) g 16.a) 7;6) 8. 17.a) 6; 6) 8. 18. a) 5; 6;
6) —3;8. 19.a) —5;4;6) —5;7. 20.a) —8;6) —8. 21.a)4;6) 4. 22.a) 2;
6)6. 23.a)1;6)5. 24.a)8;9;6) —6;2. 25.a)2,5;6)4,5.

TpeHnpoBouHas pabora 4

1. Pemuenwmii HeT. 2. 0; 13. 3.-%. 4. PemieHuit HeT. 5. — 2 3,2 3. 6.-5;
—g. 7.-2;-1;3. 8.1. 9.-1;-%. 10.3. 11.16. 12.-3; %

TpuroHoMeTrpuyeckue ypaBHeHUA
1. a) ( D™IZ 4 an; 6) (-1)'g + AN 2. 2) 7 + 27n; 6) :i:%“ + 27n.
3.a) = +1'm 6) ——+7rn 4. a) (—1)rl arcsin§+rcn; 6) (-1 arcsin%+7m.
5. a) ( o + 56 (™M + T 6a) 22+ 05 6) 25+ T
7.a) = +1'm 6) = +7m 8.2) £% +27n; 6) (-1)"% +7rn 9.a) ()" Z+
+1n; 6) :i:g +21'cn. 10. a) i:? + 27n; 6) :i:£+27tn. 11. a) (- 1)n + 7tn;

3

5) i%”+2nn. 12. a) ("% + 75 6) 25 +27n. 13, a) ¢?+2m;
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6) :h-23—7T + 2nn. 14. a) 7n; :harccos% + 27n; 6) 7n; ﬂ:arccos% + 27mn.

L aresinl 4 ™. 6) (—1L aresin L 4+ T St o In
15. a) (-1) 2arcsm8+ 2,6)( l)zarcsm7+ 2 16. a 7,6) 8"

17. a) —?Tn; 6) 97" 18. a) arccos % + 271tn; 6) arccos % +2mn. 19.a) arcsin§+
+ 27tn; 6) —arcsin% + 27n. 20. a) —arctg3 + 27tn; 6) m — arctg4 + 27nn.
21. a) %+21m; 6) 7?” +27n. 22. a) HeT pemleHuii; 6) 3. 23. a) —g; 6) —g.
24. a) n+2nn; (D" arcsin§+7rn; 6) m+27n; (1" arcsin§+nn. 25. a) %+
R ﬁ; 6) % 27. a) 1,4; 6) -9 — 45,
28. ) 281D 6) 51 59 01,6 2. 30.2) ~05; 09; 6) ~2; 36

31.a)0;0,5;1;6)0. 32.a)0;2;6) —2;0,5;2. 33.a) g +27n;6)1. 34.a)0,5;

1 1
6) 2. 351.3a) 0,5;6)1. 36.a)0,5;6)0. 37.a)—3;6)1. 38.a) 72 6) iﬁ'

12 6) 3,5. 40.a) (—2;0);6) (1;0). 41.a)1;6) 1; § 42.a)2;06) 1

43. a) ?; 6)1 44.a) —0,5;0;0,5;6) £+/2;0. 45.a) %; 6)0;0,5. 46.a)0;1;

6) V2. 47.a) —-1;0;1;6) 0;2. 48.a) (2;-0,5);6) (2;—0,5). 49.a) (3;-4);
6) (6;5). 50.a) (1;-1);6) (1; —-1).

39.a) —

TpenupoBoyHas pa6ora 5.1

17n 137
l.x——¥+ﬂ:k,x—¥
r
6

6. x=g+nk, k€Z; x=(—1)"arcsin %+nn, nez. 7.x=

+ mk, k € Z. 2.x=g+4n,neZ;x=§+%k,k€Z.

3. Pemenuii HeT. 4. x=— + 1k, k€ Z. 5.x=—%+2nn;x=%n+27m,nez.

on
<
kez. 9.x=g+%k,k€Z. 10.x=%+27‘m,neZ. 11.%“. lZ.:!:arccos§+

8.x=—2?n+27rk,

+27mn,n€Z; g+2nk, keZ.

TpeHupoBoYHas pabora 5.2

1 10 1 9 1 1 . 1 1

1. 6;/_2. —7\/_ 3. _E’E' 4. E 5. 5 6. sinl. 7. E,l. 8. —1. 9. ;
3 3 1
10. X 11. - 12. 3

IToxa3aTesibHBIE YPABHEHHUS
1.a)1;6) 1. 2.a) —24;6) —21. 3.a)17;6) 26. 4.a) 2;6) 2. 5.a)-14
6) 25. 6.a)1;6)1 7 a) —-1;6) —1. 8.a)1;6)1 9.a —2;6) -2
10. a) —1; 0; 6) —=3; 0. 11 a) —1; 6) —1. 12.a) —2; 6) —4. 13. ) %>

Py
6) —%;g. 14.2) -1;6) 1. 15.2) 4, 6) 3. 16. a) 0; 6) 0. 17. a) -15;
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-1,6)3. 18.a) —2;6) 2. 19.a) 3; 6) 27. 20. a) 8; 6) 16. 21. a) 3; 6) 6.
22.2) —9;6) —2. 23.a) —2;6)2. 24.a) —1;6) —7. 25.a) —2;6) —6.

TpenupoBouHas pa6ora 6
1.-19. 2.1. 3.-2. 4.-1. 5.2. 6.14. 7.-2. 8. 6. 9.1. 10. %k,
kez. 11.41;++/2. 12.0;0,25.

Jlorapupmuyeckue ypannemm
1a)15'6)2. 2.a) —19;19; 6) —16; 16. 3a) 17 6)25,25 4.a) -3;3;

6) -9;9. 5.a) —4;6)7. 6.a)23;6)13. 7a)46) -2. 8a)7496)168

9.9 2,26 22 102964 11.2)-66)9. 12. 2) ner pemermit;

6) - 8 -5. 13. a) —6;-2;6)9. 14.a)8;6)0. 15.a) —11;6)11. 16.a)6;6)9.
17.a) —6;6) 6. 18.a) —2;0;6) —4; 0. 19.a)1; 1,5; 6) 2; 2,5. 20. a) —3;
6) -5. 21.a) —-3;-1;6) —2; -1. 22.a) 0; 6) 8. 23. a) —26; 24; 6) —14; 18.
24.a) —3;6) —5. 25.a) —6;6) —2.

TpenupoBoyHas pa6ora 7
1. -4. 2. Pemenwmii HeT. 3.7. 4.=+15. 5.1; % 6.16. 7.4. 8.-26;24.
9.2; % 10.-5. 11.3. 12.1.

CucTeMBI LeJIbIX anreGpanyecKux ypaBHeHHH
1.a) (6; 6); 6) (21;21). 2.a) (16;0);6) (54;0). 3.a) (—-1;1);(1;1);6) (-1; 1);
GD. 4.2 005 (353 ):6) ©;05 (—3:-3)- 5@ (15-1); (~1;-3,5%;

10 5 31 6 58
6 Gi-2; (-3%2). 6 @ ( ) @ 6)25(52;5— %) c1-n.
7. a) (0;0); 6) (0;0). 8. a)( ) ( 1,7) 6)( = 31) (o;o); 1 1).
9. a) (%;o); (1;1); 6) (—g ) (1;1).  10. a) (=1;-1); 6) (15;5).
11. a) (-3;2); (3;2); 6) (—1;4); (1;4). 12.a) (-1;-3); (4,-3);6) (-1;7);
9;7). 13. a) (21;-3,5); 6) (3;—-1). 14. a) (1;1); (2;2); 6) (2;2); (3;3).

15. 2) (-1;-1); (15 1); (-0,5;-2); (05:2); 6) (-L;-1; (13 (-73-7);
(7:2). 16.2)(-6;6);(6;6);6) (-8;-8); &:8). 17.2) (-1;3); (1;-3);
o (-u2) (1-3) 18 D -2 -3 @ G2y
6) (-2;1); (-1;2); (1;2); (2;-1). 19. a) (6;4); (4;6); 6) (6; —4); (—4;6).

20. a) (—8; —4); (2;1); 6) (=5; —1); (20;4). 21.a) (—8;1); (2; 1);6) (—4; 1);
(2;1). 22. a) (2;-1); (2;1); 6) (3;-1); (3;1). 23. a) (4;2); 6) (—2;4).

24. a) (=9; —2); 6) (16;5). 25.a) (6;0,5); 6) (3; —3).
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TpenupoBouHas pa6ora 8
1. (2;-1). 2. (-1;1;3). 3. (0;0); (—4;2). 4. (-2;3); (3;-2).
5. A+ v31-V3); 1-v31+v3). 6. (2 1); (-2 -1); (5‘/_ 4‘/_)

(-22:48). 7. 2 @D, 8. (-1 L. 9. (=3 (31
G2 @, 10 G (55 15E), (”‘F L5): 2.

2
n(5:9): (1) asm (B:5)

CucreMsl, coaep)xanme ApOGHO-panMOHaNbHbIE yPaBHEHUS
3
12 (55-3):0 (-2-37). 2.2 %46 (33). 3.2 (656 (-3).

4. 2) (2, 4);6) (—1;%). 5.2) (2;1); 6) (=2;1). 6. a) (9;8); 6) (8; —8).

70 (-35-2); 650 (-4-2) -3-3. 8.2 3-3;6 1.

9.2) (4;4); (4 =43 6) (-3;3); (3;-3). 10.8) (35 3% ); 1 1:6) (-5 Z );
(11;1). 11.a) (2;-1);6) (-2;-0,8); (4;0,8). 12.a) (-3;-3);6) (-1;-1).
13. a) (8; —7); 6) (—0,75;-7). 14. a) (—2;4); (2; —4); 6) (—5; —15); (5; 15).
15. a) (0; -3); (16;0,2); 6) (0;5); (26;—-0,2). 16. a) (—12;2); 6) (5;1).
17.a) (7; —2);6) (9;10). 18.a) (45;3);6) (24; —2). 19.a) (—4;1);6) (4; —4).
20. a) (—1;-1); 6) (—3;4). 21. a) (—3;-8); (—2;-3); (3;-8); 6) (=5;7);

(5:7); (6;—4). 22.a) (2;—6); (2;1); 6) (1;-5); (1;1). 23. a) (-%,l

1),
(G-3): 0 (33): (3:7) 24 @ W2 @4 6 23 G-19).
25. a) (—6;2); 6) (—6; —3).

TpenupoBoyHas pa6ora 9
L (56). 2. (LD. 3. (47). 4 (147). 5 (-19-10). 6. (-21).
7. (23). 8 @6y (—46); (-5:-3). 9. ZD; B36). 10. (-2 -4)
(-2;-2); (2,4). 11 (=7;-35). 12.(~6;~11).

CucTeMBl, cofepaliue HppalMOHANbLHbIE YPaBHEHHUS
1. a) (2,25;1); 6) (25,1) 2. 2) (9:4); 6) (=6:4). 3. a) (5;9); 6) (4;1,5).

4. a) (—4;1—96-); 6) (—2;25). 5.a) (=7;3); (14;-6); 6) (=5;—2); (15;6).
6. a) (25;5); (49; —2); 6) (16; —3); (36;4). 7.a) (—9; —4); (9;4); 6) (—9; —25);
(9;25). 8.a)(—3;36);6) (6;25). 9.a)(—2;9);6) (—6;49). 10.a) (-9;-9);
(3;27);6) (—4; —4); (10;1,6). 11.a) (7;2);6) (9;4). 12.a)(6;5);6) (3;-1).
13. a) (-1;1); (3;9); 6) (-2;10); (4;7). 14. a) (4;v3); 6) (4;V13).
15. a) (—2;2); 6) (6;4). 16. a) (3;6); 6) (—3;5). 17. a) (—4;7); (4;5);
6) (—6;3); (6;1). 18. a) (4;9); 6) (9;1). 19. a) (—10;-7); 6) (—7;-5).
20. a) (4;1); 6) (4;,9). 21.a) (4t;t), rae t <0; 6) (0;0). 22. a) (20;-4);
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6) (14;2). 23.a) (1;1);6) (1;1). 24.a) (3;27);6) (2;18). 25.a) (—— -4 ;

1;1);6) (1;1). ’
TpeHupoBo4Has pa6ora 10

1. (2;6). 2. (-1;0). 3. (5;4). 4. (9;2); (25;-1). 5. (9;6);

-3-2). 6.23. 7.(-9-4;(107). 8.(33). 9.62. 10.52.

11. (3; 3) 12. PemeHuii HeT.

CHCTEMH, coZiepxaije TPHroHOMeTpHieCcKne ypaBHeHHUA
1. a) (d:§+2nn; 1)' 6) (( = z +1rn 1) 2. a) (7r+27m;d:§ +21rk);
6) (:tg?’E+27m;2ﬂ:k) 3. 2) (——+7rn -1);6 (-5 +m3). 4 (5+

4
n w nn

+mn; = +27rk) )(z+ﬂ:n(1)"“:+nk) 5. a) (7 1—4+7);

o (55 711:) 6.a) (—5 +27n; 27k ); 6) (7+2mn; Z+2mk). 7.a) (-9

—5+27m) 6) (-19;-F +2mn). 8 o (ZEID 202D,

6 (ﬂ:(2k-;n+l)’ ﬂ(2k1_0"+1)) 9.a) (g-}-nn; §+Ttk);5) (§+nn; §+nk).

10. )(131: m) 6) 8 1—0+m . 11. a) (2;§+7rn);6) (—4; m+2mn).

12. a) (4; —1+4n); (2k; —5); 6) (3; 1+4n); (1+2k; —11). 13. a) (3Tn+31'm;

nk, m  4nk 77m 7n | 7mnY, (9% | 9=k,

‘9+2“’;)k G+35-5)0 (m+an+T) (m+7%
T T

F-5) 1@ LA 6) (%5 + ). 15 a) (n+ 21— D);
6) ( +27n; 2). 16. a) (g+nn;2); 6) (mn;3). 17.a) (m;2m); 6) (m; —m).
18. a) (n+27m; §+27rk); 6) (m+2nn;2mk). 19. a) (§+2nn;§+2nk);
6) (2n; m+27k). 20. ) (1; 27n); 6) (3; — 3 +2mn). 21.a) (3 +2mm;1));
(2nk; 2); 6) (m+27m;5); (5 +2mk;4). 22.8) (35 +7n); 6 (3; zﬂ)
23.2) (-10; 32+ 22%); (105 —-+3—@) 6) (VB +22); (-vB 5+
+2—"k). 24. 2) (v3; 5 +2mn); (-v3; ——+21rk) 6) (4J§ —+21‘rn)
( 4V3; —%+2nk). 25. a) (—%+rm;3) (arctg + nn; ) 6) (——+1'm;
—4).; (arctg%+1rn; —g)
TpenupoBoyHas pa6ora 11

L(1rg+an2),nez. 2. (-LD™E +mn), nez. 3. (F+m;2),

nez. 4. (——+2rcn,21‘ck),n,k€Z. 5. (—13;—g+27m) n€z. 6.(-1;nn),

neZz. 7. (%+27‘m;§); (—§+2nk;—§), nkezZ 8. (§+2ﬂ:n;6);
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(n + 21k;5), nk € Z. 9. (—+27m 1) (—+2nk 1), nk ez
m . 27mn 2nk 3n ).
(—4&-——+—) (4«/‘,%+— nkez. 11 ( T +omn; 2)
(mk; il); (65 0), ¢ 2 +mm, m, k, m, 1€, 10 12 (0;0), t £ s ( +1rk),
n,1,kez, 1#0.

CucTeMBl, cozepKalie IOKa3aTeJbHble YPaBHEeHUsA
1. a) (1;1); 6) (1;1). 2. a) (3;2); 6) (5;3). 3. a) (5;5); 6) (—7;10).
4. a) (5;1); 6) (—4;1). 5. a) (—4;1og5134); (5;3); 6) (—4;loge21); (1;2).
6. a) (log,8;log,9); (2;3); 6) (logs8;log,25); (2;3). 7. a) (2;2); 6) (2;3).
8. a) (log; 64; logg 25); (2; 1); 6) (log,3—1;3log;4+3); (2;4). 9.a) (—1;-3);
6) (—2;-1). 10.a) (3;1);6) (4;1). 11.a) (1;3);6) (1;5). 12.a) (-7;5);

6) (—9:8). 13.a) (1;-;—);6) (1-3). 14. a) (1;1); 6) (1;2). 15. a) (=5;0);

7
6) (6; —0). 16.a) (2;9);(6;5);6) (—7;—4);(7;—18). 17.a) (4;1);6) (16;1).
18. a) (1; —5); (1;5); 6) (1; —2); (1;2). 19.a) (—6;—1); (—=6;1); 6) (—4; —1);
(=4;1). 20. a) (4,-2); (4;,2); 6) (1;-1); (1;1). 21. a) (2;1); 6) (1;2).
22. a) (1;3); 6) (1;2). 23. a) (3;2); 6) (3;6). 24. a) (19;1); 6) (14;1).

25.) (-1;- 2)6)( ;2).

TpenupoBo4yHas pa6oTa 12
1.(1;3). 2.(2;1);(og,7;2l0g,2). 3.(1;2). 4. (12;13). 5.(1;5); (1;-5).
6. (~16;0); ( 251) 7.(2;1). 8. (3;logs 10). 9. (—2;3); (log, 81 —2; -1).
5.8 ) . 1.1\, 4.9y (—er —
10. (logs 352 ). 11 (3 1; (-8 -4). 12.(337); 4:2); (=6;-3).

CHcTeMEl, coepaniie JorapudpmMudecKue ypaBHeHHs
1.2) (=2; 10); 6) (—4; 49). 2.a) (5;6); 6) (15;16). 3.a) (0,04; 3); 6) (é; 4).
e 1Y (—Te —AOYe C1Ee 1Y (1. — 1.1Y. .
4. a) (—49;—1); (=1; —49); 6) (~16; —1); (=1;—16). 5. a) (3,49), ©:7)
6) ( ) (25: ﬁ) 6. a) (5;1); 6) (%;—1). 7. a)(V26; —1); 6) (5;—1).
8. a) (—25;8); (¥/5;—0,5); 6) (¥9;5); (¥3;1,5). 9. a) HeT pemenwii; 6) (2;
1 Y. (2.4, .4\ (3/3. 9. .
1. 10. a) (ﬁl) (3;6); 6) (0,5;—4); (¥3:;1). 11. a) (9;2); 6) (4;4).

12. a) (4;8); (8;4); 6) (2;3); (3;2). 13.a) (2;2);6) (4;16). 14.a) (—1;-9);
6) (—2;-9). 15.a) (1;3); 6) (5;4). 16. a) (9;2); 6) (2;8). 17. a) (3;2);

6) (7;5). 18. a) (5;49); (25;7); 6) (%;3); (2%) 19. a) (3;6);
6) (121 i) 20. a) (21—7;1); 27;7); 6) (64, -9); (64;3). 21, a)( )

6) (1;1). 22.a) (9;28); 6) (8;21). 23.a) (4;7); 6) (6;10). 24. a) (6;4);
6) (5;14). 25.a) (0;-3);6) (0;3).
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TpenupoBo4Has pa6ora 13
1.(5,9). 2.(=3;9). 3.(2;2v2). 4. (3;?) 5.(8:4). 6.(3;1). 7.(7;5);
;7). 8. (7,545). 9. (3 2) 10. (1;v3); (3;3). 11. (6;8).
12. (5; 7).

JuarHocTuyeckan paGora 1

1. 21); (—%‘2—1) 2. (~1;-3); (4;-3). 3. (=5;—6). 4. (=1;—1).

5. (%;1). 6. (5;9). 7. (7—";ﬁ+"7" nez. 8. (-13;-3+2mn), nez.
9.(=5;0). 10.(4;1). 11.(27;7); (27,1). 12. (1; -1).

JuarnoctTuyeckas pa6oTa 2

1. (V6 +2v3;2v3 — v6), (—v6 — 2v3; V6 — 2v3); (2V3 — v6; V6 + 2V3),
(V6—-2v3; —vV6-2v3). 2.(4;2). 3.(—4;4); (4;—4). 4.(-3;-3). 5.(9;6);

137 =k T
(=3;-2). 6.(3;27). 7.(¥;7),kez. 8. (2;2nk+§),kez. 9. (=5; 0).
10. 3;2). 11.(4;7). 12.(9;28).

JuarnocTuyeckas pa6ora 3
1 (=9;-2). 2. (-1;-1). 3. (4;=7). 4. (0;=3). 5. (1;1); (—53‘-;—3).
6.(=10;=7). 7. (4;3+4k); 2n;—5),n,k€Z. 8.(~1;7k),keZ. 9.(12;13).

10. (-16;0); (~1; 55 ). 11 Pemesmit wer. 12. (0;-3).
JuarHoctuyeckas pa6ora 4

1.66. 2 (30); 1D, 3.(-9-2. 4. @4. 5653). 6 (1)

7. (%,1 ). 8. (nn, 2 +7'rk) ( —+27'rl 2), n,k,l€Z. 9. Hetr pemeHui.

10. (_T +21rk;31/—), kez. 11. (—arccos€+27rk; 1);

(:t arccos % +27k; —2), kez. 12. (27nk; 1), keZ.

JuarHoctTuyeckas pa6ora 5
L (22) 2@ (-133)). s s @D 4659 5. @
6. (36;4). 7. ((—1)"+1arcsm3+nn;1—11) nez 8 (-1;2). 9. (24
10. (3, 7222). 11 (3; F+2nk), keZ. 12. (=2 - 1); (—m; 5 +7n), neZ.
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